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 قسمت سوم:خلاصۀ 

 فراتر نگذاشته است.   یپا را از اجتهاد در فروع فقه حجاب ۀمسئل در کتاب   یمطهر

نشینی زن و لزوم پوشیده بودن تمام بدن، حتی صورت  مدافع خانه   -همگی از روحانیون سنتی    -منتقدان کتاب  

و نپوشاندن این دو موضع و حضور زن با رعایت پوششی در حد پیشنهادشده در کتاب مطهری   هستند   هاو دست

 . اند ها برای تخریب جهان اسلام دانسته خارج از خانه را معادل با فحشاء و پیاده کردن نسخۀ غربی

نوع    ک[ ی۱چه بر این کتاب ایراد گرفته شده است، سه نوع است: ] »آن : یعتمداریشر  ینقدها ۀ باردر  یمطهر نظر

]  ۀمناقش نیافتم.  توجهى  مناقشات هیچ چیز جالب  این  در  فقهى؛ من  نظر  از  است  نوع  ۲مطلب  از  نوع دیگر   ]

هایى است که به نویسنده داده شده  [ نوع سوم نسبت ۳اصلح از اظهار است. ]  اندیشى است که کتمانْمصلحت 

 حكم الحاکمین است.« أاست؛ و رسیدن به این حساب با خداى 
  کتاب   نیا  نیتدو  ترمهم   همه  از   و  مؤلف،   اریدستکتاب مسئلۀ حجاب  مطالب    یگردآورچگونه در    یعتمداریشر

 !  است؟ بوده یو  قلم  به پراشكال

  ن آ دوم    ش یرایوقابل جواب است.    ی نقد فقه  تماماً  یاصفهان  نیق یصد   ی محمدتق  جلباب  یۀ آ  ر یاول تفس  شیرایو

 .  شودی قابل پاسخ را شامل م یوارد و نقدها ینقدها

ضیاء  محمد  سید  آن  نقدهای  آخر  ثلث  که  قساوتش  کتاب  در    های نقد   شامل   ،است  حجاب  ۀ دربارآبادی 

 . است ی بیتخر و شانهیاند مصلحت 

  ، یمطهر  بردن ازبدون اسم  ،حجاب در اسلام وشنوی قمی   کتاب  ۀترجماحمد محسنی گرکانی در اضافاتش بر  

داده و مدافع کشف    ۀبه کتاب مسئلبار    نیچند  ارجاع  .  است   نواخته  ادبانهی ب  را  دو دست زنو    صورتحجاب 

 است.  میقابل تقس ی قابل جواب و ضداخلاق  یِدو قسم فقه ه ب شینقدها

الحجاب  نقدهای   در  اشتهاردی  فقه  یِفقه:  است  قسم  چهار  بر  الإسلام  فیابوالقاسم  جواب،    یِوارد،  قابل 

 .  یو ضداخلاق  شانهیاند مصلحت 

قابل جواب،    یِوارد، فقه  یِفقه   :است  کرده  اشكال  گونهسه   ،محترمانه  ی لحن  با  ،حجاب  ۀ مسئل حل    درمهدی شریعتی  

 . شانهیاند و مصلحت 

  یادعا  نیبه ا  اند کرده   مطرح)صدیقین، اشتهاردی و شریعتی(    نیکه سه نفر از منتقد   از منظر سنتی  وارد  نقد   تنها

شود و  مات محسوب می حرام از محرّإگشودن چهره در غیر حال  یم  یبگو»بسیار مستبعد است که  است:    یمطهر
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 است. کرده   غفلت حجحرام إت إسدال در بحث اروای از مطهری  ، منتقدانحرام واجب است.« به نظر إدر حال 

کشف   ن یمخالف ۀ ادل  یرا در انتها جلباب  یۀ آاول کتاب او بحث  شیرای و دن یبا د یمطهر که   نیق یصد  ادعای ضمناً

 است.   یوارد  نقد  کند،  اشاره او نقد  به کهنیبدون ا کرده،  اضافه  زن  صورت

 .    شودی شش نفر مشاهده نم  نیا  ی در نقدها  ی حجاب مطهر  ۀوارد به کتاب مسئل   یاصل  یبه اتفاق نقدها  بیقر   اکثر

*** 

حجاب آشنا شدیم. این نقدها با  مسئلۀ  شده از سوی روحانیون سنتی بر کتاب  در بخش سوم با نقدهای منتشر

قدرتمندی در    ۀ شبكاقدامات برخی روحانیون سنتی که  تیراژ بسیار محدودی تأثیر اندکی داشتند. در این بخش با  

آشنا    ، داشتند در تهران    خصوصاً  ، پنجاه و حتی اوایل انقلاب  ۀ ده   ، چهل  ۀ دهدر اواخر  ها و بازار  مساجد، حسینیه 

سازی روحانیون سنتی بودند، که اهل نوشتن نبودند، اهل منبر و جریان زیرمجموعۀ  روحانیون ولایتی  .  شویممی 

اهل ابراز مخالفت علنی با نوگرایان دینی و    ، نوع نوگرایی دینی بودند، و بر خلاف دیگر روحانیون سنتیعلیه هر  

با مرتضی مطهری  طرد آن  مقابله  بودند. پیشگام  از جامعه  حجاب روحانیون  مسئلۀ  و کتاب  (  ۱۲۹۸- ۱۳۵۸)ها 

نعمت با  مقابله  به  جریان  همین  بودند.  نجف ولایتی  صالحی  جاوید  (  ۱۳۰۲-۱۳۸۵)آبادی  الله  شهید  کتاب  و 

آثارش توسط همین جریان  کلیۀ  و  (  ۱۳۱۲-۱۳۵۶) علی شریعتی    ارشاد و بعداً حسینیۀ  موج مقابله با  پرداختند.  

و    ، و آرائش در امر حجاب و نیز رجوع به تشیع اولیه(  ۱۳۰۷-۱۳۶۰). معارضه با سید محمد بهشتی  شد هدایت می 

 به اتهام تقریب بین مذاهب از اقدامات همین جریان است.  (۱۳۰۷-۱۳۵۸) مد مفتح نیز طرد مح

های  این جریان سنتی تندرو کار مستقلی صورت نگرفته، با اذعان به کاستیدربارۀ  در حد اطلاع من،  جا که  از آن 

با این جریان مخرب    ،پنجاههای چهل و  های دهه لای خاطرات شخصیته که از لاب ای نیست جز اینخاطرات، چاره

کارشان سر درآوریم، و متوجه شویم  شیوۀ  ها را بشناسیم، از  گرای دینی آشنا شویم، کارگردانان اصلی آن و واپس 

که  راندند. برای این به حاشیه می   چه اتهاماتی   ابرا    مذهبی  خواندند، و دگراندیشانمی  « ولایتی» از چه رو خود را  

حجاب، و مرتضی  مسئلۀ  امر حجاب، کتاب  دربارۀ  همواره اقدامات روحانیون ولایتی    ، نیفتیماز مقصد اصلی دور  

که به دیدگاه مطهری    - حجاب  دربارۀ  دیدگاه سید محمد بهشتی    ،مناسبتهمین  مطهری مدّ نظر است، و به  

نیز در این    –ت  بسیار نزدیک است و به همین دلیل از سوی روحانیون ولایتی آماج حملات عنیف قرار گرفته اس 

می  قرار  انتقادی  تحلیل  مورد  آن گیرد.  بخش  که  از  و خصوصاًولایتیهجمۀ  جا  مطهری  به  مفتح    ها  و  بهشتی 

 به اختصار به این امور هم اشاره شده است.   ،شده استهای مذهبی و تقریب بین مذاهب را نیز شامل می نوگرایی 

زنی پرهیز  دست آمده است. از هرگونه تخمین و گمانه ون به این بخش مبتنی بر مدارک و اسنادی است که تا کن 

محور تحلیل قرار گرفته است. اگر مدرک و سندی سراغ دارید که از چشم  موجود  شده و مفاد مدارک و اسناد  

مسئلۀ  کند تا مطهری و  به خواننده کمک میاطلاع دهید. تأمل در دستاوردهای این بخش    دور مانده لطفاً   نگارنده

پرداز  ای نشود که مطهری نظریه اندیشی کلیشه ساده این  خود بهتر بشناسد و مبتلا به  زمانۀ  حجاب را در زمینه و  

سیزده بحث    این بخش شامل   !حجاب هم مانیفست آنمسئلۀ  نظام جمهوری اسلامی بوده و کتاب    حجابِ  سیاستِ

و   ، نوگرایی مذهبی،بهشتی، حجابو    ؛هاولایتی   حجاب، و مسئلۀ  مطهری،  به شرح زیر است:  فصل   دو  مسلسل در 

 . هاولایتی 
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 هاولایتی  حجاب، ومسئلۀ مطهری، . فصل اول

 

 
 

حجاب    ۀمسئل و رأی خاص وی در مورد حجاب و کتاب    با مرتضی مطهری و آراء وی عموماً  روحانیون ولایتی

کنم.  بندی می جمع   فصلدر انتهای  کرده،  ابتدا مستندات خود را ارائه    ند.اه برخوردی عنیف و معاندانه داشت  خصوصاً

حجاب    ۀمسئل   ؛در خاطرات ناطق نوری   هاو ولایتی حجاب    ۀمسئل   ح ذیل است:ربحث به ش   هشتشامل  فصل  این  

ولایتی  پیشگاهی  هاو  معادی   هاولایتیو  حجاب    ۀمسئل   ؛فرددر خاطرات  از  ؛  خواهدر خاطرات  روایت عبدخدایی 

ولایتی   ها؛ولایتی  مخالفت  از  میناچی  شریعتی؛روایت  و  مطهری  با  شریعتی؛  ولایتی   ها  علی  معرفی  به  آقای  ها 

   . سید صدرالدین جزایری ؛ و ناقضان ولایت به روایتشناسی شریعتیحجاب مطهری و اسلام مسئلۀ خمینی، 

 ی در خاطرات ناطق نور های تیو ولاحجاب  ۀمسئل. اول بحث

 حجاب«:   ۀمسئلکتاب » ۀ دربار  ،های انقلابیاز منبری ( ۱۳۲۳)متولد  1اکبر ناطق نوری  علی  دو نقل از

رفتم. آخر منبر رسم بود یک کتابی به  »بنده خودم زمانی در مسجد سقاباشی در خیابان ایران منبر می   نقل اول. 

از مرحوم مطهری را معرفی کردم. امام جماعت   ”علی )ع(   ۀدافع جاذبه و  “]کتاب[  جوانان معرفی شود، لذا من  

بود، خدا رحمتش کند، به من گفت: چرا اسم آقای مطهری را بردید؟ گفتم:    ها[]ولایتی  جا به اصطلاح از ولَویُّون آن

از وجوب پوشیده  زن  ]ای؟ گفتم: بله. گفت: وجه و کفین  او را خوانده   ”حجاب[  مسئلۀ ]“برای چه نبرم؟ گفت: کتاب  

[ و منهاج  امام ]خمینی   ۀحاشی مستثنی است؟ گفتم: بله. دعوایمان شد. فردا شب من عروۀ الوثقی را با  شدن[  

 
های اول تا پنجم(، وزیر کشور  مردم تهران در مجلس شورای اسلامی )دوره  ۀناطق نوری: نماینداکبر جمشیدی مشهور به  علی  برخی سوابق   1

-۱۳۶۸)بازرسی در دفتر رهبری    ۀ(، رئیس دفتر ویژ۱۳۷۱-۱۳۷۹رئیس مجلس شورای اسلامی در ادوار چهارم و پنجم )   (،۱۳۶۴-۱۳۶۰)

( نامزد  ۱۳۷۶هفتم ریاست جمهوری )خرداد    ۀ(. وی در انتخابات دور۱۳۷۹-۱۴۰۱(، و عضو حقیقی مجمع تشخیص مصلحت نظام )۱۳۹۶

 گرایان فاصله گرفته است.  از اصول   ۱۳۸۸ی نیاورد، اما از خرداد  أنظام بود و ر
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الله ]سید ابوالقاسم[ خویی را برداشتم بردم مسجد و خواستم منبر بروم که امام جماعت بلند ۀآی الصالحین مرحوم  

گفتم: شما گفتید وجه    ،شد که برود. گفتم: حاج آقا تشریف داشته باشید. امشب با شما کار دارم. منبر که تمام شد 

.  [۱۲۸۱-۱۳۶۸]  آقای خمینی ]مقلد[  هستید یا  [  ۱۲۷۸- ۱۳۷۱] ویی  و کفین مستنثنی نیست، شما یا مقلد آقای خ

نظر آقای خویی را از روی منهاج الصالحین خواندم. گفتم: ایشان نیز وجه و   ،ایشان چون نظر امام را قبول نداشت

]ضد[  در آن فضای ضد مطهری و    2گویید؟ مگر مرحوم مطهری جز این گفته؟  کفین را مستثنی کرده، شما چه می 

 انقلابیون خیلی سنگین بود.  

جلو آمد و گفت: شما اسم    ،روند ند و راه می زنها که حرف می خوان در همان لحظه یک جوان قدبلند مثل این تعزیه 

بری، نورانیت  جا بردید؟ گفتم: بله. با عین هم گفتم بعله! گفت: اسم مطهری را در این مسجد می مطهری را این 

خدا رحمتش کند، اسمش حاج اکبر حاتم، و صاحب تعمیرگاه   ، بری! یک جوان پهلوانی بودمسجد ما را از بین می 

کنید؟  توهین می  ]نوری[  سهیل بود، که الآن مرحوم شده است. او به حمایت من برخاست و گفت: به آقای ناطق 

کنید؟ من باید مراجع را ببینم و تكلیف ترا معین کنم. دعوا شروع شد. منبر ما هم تعطیل شد.  به امام توهین می 

عوا کنید و پاسبانِ شاه شما را جدا  دخواهیم شما آیم. یكی از متدینین گفت: حاج آقا، ما نمیفردا شب نمی  گفتم 

از این برخورد خبردار شده بود و به من تلفن زد و  [ ۱۳۱۰-۱۳۹۳]]محمدرضا[ مهدوی کنی الله ۀ آی کند. حضرت 

  ۵۰و اوایل   ۴۰  ۀ دهمسجد جلیلی رفتم. این فضای بیا. لذا از شب بعد به   3فرمود: از شب آینده به مسجد جلیلی 

  4دانستند.«  بود. جریان مخالفِ مبارزه ما را غیرولایی می 

  ۱۳۵۵تا    ۱۳۵۰های  منتشر شده است. این قضیه باید حوالی سال  ۱۳۴۹در سال    ”علی )ع(  ۀ دافع جاذبه و  “کتاب  

نقل ناطق  بودند.  فعال  حجاب او    ۀ مسئلها علیه شخص مطهری و کتاب  رخ داده باشد. در آن زمان جریان ولایتی 

   مورد بحث است.  مسئلۀ  نوری شاهد گویایی از 

ام را  آمدم. تنها بودم. عمامه از شمال به تهران می  ،با ماشینم که فولكس بود  ۴۰  ۀده»من در جوانی در    نقل دوم:

ها گفتند  ام را سرم گذاشتم. آن حجاب جلوی مرا گرفتند. عمامه دو خانم بی   ،کرج   کنار گذاشته بودم. نزدیک سدّ

  شود و قرار بود دنبال ما بیاید، نیامده است. هوا سرد می ]که[  تان فهمیدیم آخوند هستید، ولی فردی  ما از قیافه 

حجاب چه بخوانیم؟ و من    ۀدربار حجاب حرف زدم. گفتند:    ۀدربارسوارشان کردم. در ماشین  خره  بالأتاریک است.  

رخ داده    ۱۳۴۹یا    ۱۳۴۸های  این قضیه باید در سال   5[ حجاب شهید مطهری را معرفی کردم.«  ۀ مسئلکتاب ] 

 مطهری و کتابش مرتبط است.  مسئلۀ به اصل  ،ها نداردنقل دوم هرچند ربطی به جریان ولایتی باشد. 

 
علی    حوط ... ویجب علیها ستر الوجه والكفین .... عن غیر المحارم مطلقاًالوجه والكفین علی الأ  یلی غیر المحارم بغیر تلذذ فإ »یحرم النظر   2

لی الوجه والكفین بدون تلذذ وریبۀ ...  إما النظر أ(؛ »۲۶۰، ص ۲، ج ۱۲۳۳و  ۱۲۳۲ ۀد ابوالقاسم خویی، منهاج الصالحین، مسئلحوط.« )سی الأ

(. هر  ۲۶۱-۲۶۲ص    ۲، ج  ۲۳و    ۱۸الله خمینی، تحریرالوسیلۀ، مسئلۀ  جانب« )سید روح ... یجب علیها التستر من الأ  قوال عدمه مطلقاًحوط الأأ

گونه  نظر مطهری جواز کشف وجه و کفین بوده است و به تفصیل این  که  اند، در حالییاط وجوبی ستر وجه و کفین بوده دو قائل به احت

   کند.  اند، اما این استثنا دلالت بر جواز کشف نمیلذا این دو مرجع اگرچه وجه و کفین را استثنا کرده   ها را مورد انتقاد قرار داده است.احتیاط 
 شهر جنوبی حوالی میدان فردوسی.  مسجد جلیلی واقع در خیابان ایران  3
 .    ۸۴-۸۶، ص  ۱ج  (،  ۱۳۸۲)تدوین مرتضی میردار، تهران: مرکز اسناد انقلاب اسلامی،  اکبر ناطق نوری،  خاطرات حجت الاسلام والمسلمین علی 4
 ، خبرآنلاین. ۱۳۹۶خرداد    ۲۶شب قدر، حرم امام خمینی،  سخنرانی  ناطق نوری،   5
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 فردیشگاهیدر خاطرات پ های تیو ولاحجاب  ۀمسئل. دوم بحث

در خاطرات خود   ، محمد بهشتی و داماد محمد مفتحسید همسر  ۀ خواهرزاد( ۱۳۲۳)متولد   6فرد  محمد پیشگاهی

   کنم.نقل مرتبط اکتفا می  چهاربه   .نكاتی در این زمینه دارد

»روحانیون سنتی با تفكر نو و جدیدی که در حوزه و دانشگاه توسط آقایان مطهری و مفتح ]مطرح[    نقل اول:

حوزوی سر و    ۀجامع [ حجاب« شهید مطهری که در  ۀمسئلکردند. از جمله کتاب »]شده بود، به سختی مقابله می

وگویی که توسط اینان  به ایشان شده بود. این افراد از جلسات بحث و گفت  ای برای انتقاد صدایی برپا کرده و بهانه 

  ۀ مسئل کتاب »  7کردند.«  انتقاد می  ،شد شد و از افراد دانشگاهی و تیپ روشنفكر برای سخنرانی دعوت می برگزار می 

اواخر    ۀ زمرحجاب« در   برانگیز  بود.  چهل در حوزه   ۀده دو کتاب چالش  از جلسات   8های علمیه  جریان سنتی 

 واهمه داشتند.   ، هر دو مطهری بود یکه سخنران اصل (و انجمن اسلامی مهندسین) انجمن اسلامی پزشكان 

حجاب بود. طرح بحث حجاب توسط    ۀمسئل »محور دیگر که از دیدگاه جناح مقابل غیرقابل بخشش بود،    نقل دوم:

  مه اادفرد را در  پیشگاهی  ۀ جملپاراگراف حاوی این    9هایی را علیه وی ایجاد کرده بود.«  مخالفت   آقای مطهری قبلاً 

و حرمت خروج    ، حتی وجه و کفین  ،هم کرد. جریان ولائی قائل به وجوب ستر تمام بدن زناخو  طور کامل نقلبه 

  ۀ خانزن از خانه بدون ضرورت شرعی بود و کتاب مطهری در جواز کشف وجه و کفین و دفاع از فعالیت خارج از  

 کرد.  بانوان با رعایت موازین شرعی را بدعت و خلاف شرع تلقی می 

و بعدها  [  ۱۳۰۹- ۱۳۸۷]ویژه تهران، طرفداران آقای ]سید مرتضی[ جزایری  ه ب  ،»در شهرهای مختلف  نقل سوم:

[ که طیف بزرگی از روحانیت  ۱۳۱۵-۱۳۵۷[ و وعاظی چون شیح احمد کافی ]۱۳۰۳- ۱۳۵۹شیخ قاسم اسلامی ]

به آقایان    ،هادادند، حمله به ]علی[ شریعتی را محور حرکت خود قرار دادند و در کنار این حملهرا تشكیل می 

کردند و از نظر آنان تفاوتی  ها کل حرکت روشنفكری را نفی می بهشتی، مطهری و مفتح نیز حمله کردند. زیرا آن 

ها نواندیشی را نشانه رفته بود،  مهمی است که جریان ولایتی  ۀ نكت این  10میان شریعتی و مطهری وجود نداشت.«  

    نو مكلا باشد یا معمم.   ۀاندیشکه صاحب بدون فرق گذاشتن بین این 

در    ، [ تشكل پیدا کرده بود۱۳۵۶روحانیت مبارز که در این زمان ]   ۀ جامع ویژه  به   ،»نیروهای انقلابی  نقل چهارم:

خصوص  ه ریزی وسیعی در سطح کشور و ب [ برنامه 11مصطفی خمینی  سید  صدد برآمدند تا برای مراسم چهلم ]

محمد[ بهشتی، ]مرتضی[ مطهری، ]محمد[  سید  روحانیت شهیدان ]  ۀ جامعهای  تهران صورت بگیرد. در جلسه 

سراسری از جانب    ۀ اطلاعیبر این اعتقاد بودند که باید یک  [  ۱۳۱۳- ۱۳۹۵]مفتح و آقای ]اکبر[ هاشمی رفسنجانی  

زندان  علما داده شود و همه پای آن را امضا کنند. آقایان مفتح و ]محمدرضا[ مهدوی کنی که به تازگی از    ۀهم

 
 های صدا و سیما. جانبازان، و معاون امور مجلس و شهرستان  معاون فرهنگی بنیاد مستضعفان و:  فردمحمد پیشگاهیاز سوابق شغلی    6
  . ۹۴ص  ،  ۱۳۸۵فرد، تدوین رضا مختاری اصفهانی، تهران: مرکز اسناد انقلاب اسلامی،  خاطرات محمد پیشگاهی 7
 .  ۱۳۴۹آبادی، قم:  الله صالحی نجفلیف نعمتأشهید جاوید ت  ،کتاب دیگر 8
  .۹۶ص  فرد،  خاطرات محمد پیشگاهی   9

 . ۱۰۴-۱۰۵فرد، ص  خاطرات محمد پیشگاهی  10
 .۱۳۵۶آبان    ۱، متوفی  ۱۳۰۹متولد   11
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  12ها آقایان ]سید[ مرتضی جزایری  ها مشهور و در رأس آن آزاد شده بودند، با آن طیف از روحانیون که به ولایتی 

ها را خواستند. آقایان که بیشتر وعاظ تهران  تماس گرفتند و امضای آن  ، بودند  13و سید هادی خسروشاهی بزرگ  

ن نام آقایان مطهری و مفتح کردند. آقای بهشتی پرسیده بود  در آن طیف قرار داشتند، اعلامیه را منوط به نبود 

ها را قبول نداریم. اعتراضشان نسبت به شهید مطهری به  های این علت مخالفت چیست؟ گفته بودند ما دیدگاه 

شان از شهید مفتح هم بابت ترویج و حكایت  سبب نظرهای وی راجع به حجاب و برخی مسائل دیگر بود و دلخوری 

این سه یارِ همراه ]مطهری، بهشتی و مفتح[ بحث مفصلی کردند.    ،در این مورد   14از تفكرات دکتر شریعتی بود.  

رویم. اگر پذیرفتید که خوب، در  دکتر بهشتی با قاطیعت گفت ما به هیچ وجه زیر بار این قضیه نمی   ، در نهایت

... آقایان وعاظ تهران    این گونه مسائل وجود داشته باشد.  ، پذیرش نیست که در آغاز مبارزه  غیر این صورت قابل 

روحانیت مبارز در مسجد    ۀ جامع به طور جداگانه مراسم خود را در مسجد حاج عزیزالله برگزار کردند، ... مراسم  

   16تعیین شد.«   15حسن روحانی  خره بالأارک و سخنرانش 

آبان    ۵روحانیت مرکز در مسجد جامع بازار تهران )مسجد سید عزیزالله( برای صبح    ۀجامع آگهی مجلس ترحیم  

 
   در همین بخش مستندات مهمی مطرح خواهد شد.    . دربارۀ ویصدرالدینسید مرتضی جزایری فرزند سید   12
های اول و دوم مجلس خبرگان  مردم تهران در دوره   ۀنجف، نمایند  ۀحوز   ۀخوانددرس   ،( فرزند سید باقر۱۲۸۶-۱۳۷۵سید هادی خسروشاهی ) 13

اول مجلس خبرگان    ۀروحانیت مبارز تهران از نامزدی وی در انتخابات دور  ۀقم بود و جامع  ۀعلمی  ۀمدرسین حوز   ۀرهبری بود. او نامزد جامع

، دفتر اول:  ۱۳۶۱-۱۳۷۰حمایت نكرد. )بنگرید به محسن کدیور، مجموعه استیضاح خبرگان و رهبران جمهوری اسلامی    ۱۳۶۱در سال  

های  سن آلمان: نشر اندیشهإ،  ۱۳۶۱-۱۳۶۸ت از رهبری  خانه خبرگان: نظارت در نطفه خفه شده و فاجعه جدا کردن مرجعینورافشانی بر تاریک

گزارش    ۀالله سید هادی خسروشاهی، در مجلسیری در زندگی و مبارزات مرحوم آیت   ۀبنگرید به مقال  ،ی با احوال ویی( برای آشنا۱۰۶نو، ص  

ته به وزارت اطلاعات(. او را نباید با سید هادی  های سیاسی )وابسمطالعات و پژوهش   ۀتاریخ، موجود در پایگاه جامع تاریخ معاصر ایران، مؤسس

 نخستین سفیر جمهوری اسلامی در واتیكان و مورخ اشتباه گرفت.    ،( فرزند سید مرتضی۱۳۱۷-۱۳۹۸خسروشاهی )
هدی حائری  بر أساس نقل م  ، یا حداقل مستندی برای آن سراغ ندارم.فاقد دقت است   با محمد مفتح ذکر شده ظاهراً  تدلیلی که برای مخالف 14

تقریب با اهل    ۀها با وی دیدگاه معتدل وی دربار متن کامل آن را خواهم آورد، علت مخالفت ولایتی  در فصل سوم همین بخشیزدی که  

 سنت بوده است.   
را در خاطرات خود نقل کرده است:    ن( جزئیات سخنرانی همراه با متن کامل آ۱۳۹۲-۱۴۰۰( رئیس جمهور )۱۳۲۷حسن روحانی )متولد    15

-۶۶۹و  ۴۱۴-۴۲۱، ص ۱۳۸۷(، تهران: مرکز اسناد انقلاب اسلامی، ۱۳۴۱-۱۳۵۷خاطرات دکتر حسن روحانی، جلد اول: انقلاب اسلامی )

۶۸۲  . 
 .  ۱۴۱-۱۴۲ص  فرد،  هی خاطرات محمد پیشگا 16
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اما روحانیون مبارز تهران    18و محمدحسن طاهری اصفهانی سخنران مجلس بود.    17ها منتشر شد  در روزنامه   ۱۳۵۶

نفر از روحانیون تهران    ۶۲ای صادر کردند. تلگرام را  اطلاعیه   در این زمینه تلگرامی به نجف فرستادند و ثانیاً  اولاً

ها انتشار در روزنامه   ۀاجازمسجد ارک    ۵۶آبان   ۸مستقل دعوت به مجلس ترحیم   ۀ اطلاعیچهار    19اند.  امضا کرده 

ی اول آن:  سه امضا)هفتاد نفر از روحانیون مبارز تهران    ۀاطلاعی   20برادران موسوی زنجانی،    ۀاطلاعی پیدا نكرد:  

  ۀ جبهامضا از طیف نهضت آزادی و    ۹۳ای با  اطلاعیه   21،  ( مرتضی مطهری، سید محمد بهشتی و محمد مفتح

 
- ۱۲۷۳میرزا محمد ثقفی تهرانی )درج یافته است: یكی به امضای   ۀاجاز  ۱۳۵۶آبان   ۴های  سه اطلاعیه برای این مجلس ترحیم در روزنامه  17

الاسلام والمسلمین حاج سید مصطفی موسوی فرزند    ت( جدّ مادری سید مصطفی خمینی با این عبارت »رحلت ناگهانی حضرت حج۱۳۶۴

  الاسلام والمسلمین آقای سید   ۀ«. دومی »ارتحال حضرت حج...  رساند سبط این حقیر را به اطلاع می   ،قدر جهان تشیعارجمند مرجع عالی

قعده از ساعت  سعید صبح پنجشنبه سیزده ذی رساند. مجلس ترحیم فقید  زاده العظمی طاب ثراه را به اطلاع عموم طبقات می   اللّهۀمصطفی آی

اند. سه امضای اول: محمدباقر  این اطلاعیه را امضا کرده از روحانیون تهران  در مسجد تهران بازار منعقد است.« چهل و شش نفر    ۱۱تا    ۹

ی و سیدهادی خسروشاهی دیده  مضاها آقا رضی شیرازی، محمدصادق لواسانإعبدالرزاق قائنی. در میان  و  ی،  یاصغر خوعلی   آشتیانی، سید

زاده آقای  اللّهسوم: »درگذشت عالم بزرگوار حضرت حجت الاسلام والمسلمین آیت   ۀشود. اما امضای سید مرتضی جزایری نیست. اعلامیمی

اد ساواک،  الله حاج سید مصطفی خمینی به روایت اسن)کتاب شهید آیتبه امضای محمدتقی فلسفی.    ....«حاج سید مصطفی موسوی خمینی  

توسط ساواک    (پدر و پسر)اسم خمینی    ،نخست  ۀدر متن دو اطلاعی(  ۳۶۶، ص  ۱۳۸۸تهران: مرکز بررسی اسناد تاریخی وزارت اطلاعات،  

 حذف شده است.  
مجلس ختم مصطفی خمینی با حضور حدود دوهزار نفر از    ۲۵۳۶آبان    ۵صبح    ۹گزارش ساواک از مجلس ترحیم مذکور: »ساعت  تلخیص   18

منبر  ه شخصی به نام طاهری واعظ ب  ۱۰:۱۵در مسجد جامع بازار تهران تشكیل گردید. ساعت    ،طبقات مختلف روحانیون، بازاریان، جوانان 

چه   ،کنندگان در مجلس ختم امروزگونه شعار و تظاهراتی از جانب شرکت هیچ ،این مجلس ۀداوم و ادامدلیل تهفت: مقرر شده بگرفت. وی 

بر امر بزرگان   بنا ،منبر آمدم هکه من بداده نشود و نظم و انضباط رعایت گردد. اما علت این ،در داخل مسجد و چه هنگام خارج شدن از آن

قدر  دانشمند گرامی و خطیب گران   ۀعهدهب  ولیكن در حقیقت اداره کردن و باب سخن این مجلس واقعاً  ، و علما بوده و امتثال این امر را نموده

گذاری و ادای وظیفه باشم. مجلس  دار این خدمت عهده   اندجانب دستور داده این هباشد ولی ایشان بفلسفی می]محمدتقی[  اسلامی جناب آقای  

پایان یافت و حاضرین مجلس مزبور را ترک نمودند.«   ۱۱:۳۰در ساعت  مجلس .است  روحانیت مرکز تشكیل گردیده ۀمحترم از طرف جامع

- ۲۶، ص  ۱، کتاب  ۱۳۷۶)کتاب انقلاب اسلامی به روایت اسناد ساواک، مرکز بررسی اسناد تاریخی وزارت اطلاعات، تهران: انتشارات سروش،  

۲۳  ) 
معظم مرحوم حجت الإسلام والمسلمین آقای حاج مصطفی موجب تأثر عمیق گردید. این مصیبت را به    ۀاسفناک درگذشت آقازاد  ۀ»ضایع 19

شاءالله.  ن إیم و از خدای متعال خواهانیم نعمت وجود آن زعیم بزرگوار را برای امت اسلامی مستدام بدارد.  یگوعالی تسلیت می حضور حضرت 

های کثیر الامضای مربوط به جوامع  ها و نامهها، تلگراف ها، پیام ها، بیانیهها، اطلاعیهلاب اسلامی، جلد سوم: اعلامیه )اسناد انق   «۱۳۵۶آبان  

پنج نفر نخستشان: سید ابوالفضل موسوی زنجانی، سید رضا موسوی  (  ۲۳۱-۲۳۲، ص  ۱۳۷۴روحانی، تهران: مرکز اسناد انقلاب اسلامی،  

 .حمد حسینی بهشتی و محمد مفتحزنجانی، مرتضی مطهری، سید م
العظمی خمینی و عموم  الله الاسلام مرحوم حاج سید مصطفی خمینی را به والد معظم ایشان آیتانگیز فقدان عالم متقی حجتسفأت  ۀضایع» 20

سید    مسجد ارک منعقد است.بعد از ظهر در    ۵تا    ۳قعده ساعت  یم. مجلس ترحیم آن فقید روز یكشنبه شانزدهم ذی یگومسلمین تسلیت می

الله مجاهد سید مصطفی خمینی، از انتشارات روحانیون  « )شهیدی دیگر از روحانیت، آیت  ابوالفضل موسوی زنجانی، سید رضا موسوی زنجانی

سسه  ؤان: مالله سید مصطفی خمینی، تهر، چاپ دوم: تدوین کمیته علمی کنگره شهید آیت۱۳۵۶مبارز ایرانی خارج از کشور، نجف اشرف، 

   .(۹۶، ص  ۱۳۷۶چاپ و نشر عروج،  
خصوص  اسفناک درگذشت مرحوم حجت الإسلام والمسلمین آقای حاج مصطفی خمینی طاب ثراه موجب تأثر عموم عالم تشیع به   ۀ»ضایع 21

ریف تسلیت  شالعظمی آقای خمینی دام ظله الالله قدر حضرت آیت روحانیت گردید. این مصیبت را به حضور والد معظمشان مرجع عالی   ۀجامع
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تعداد شرکت کنندگان مجلس ترحیم    ،به گزارش ساواک   23امضا از طیف بازار تهران.   ۴۲ای با  و اطلاعیه   22ملی، 

    24روحانیت مرکز بود.   ۀ جامعروحانیون مبارز تهران چهار برابر تعداد شرکت کنندگان مجلس ترحیم 

)به  حجاب توسط جریان ولایتی مسلط بر روحانیون سنتی    ۀمسئل مرتضی مطهری به دلیل کتاب    ، ۱۳۵۶در آبان  

 شود.  طرد می شاهی( سرگردگی سید مرتضی جزایری و سید هادی خسرو

   خواه یدر خاطرات معاد های ت یو ولاحجاب  ۀمسئل. سوم بحث

  ”جام شكسته“در خاطراتش با عنوان   ،( از روحانیون مبارز قبل از انقلاب ۱۳۲۶)متولد  25خواه  عبدالمجید معادی 

 تاریخی در این زمینه همراه با تحلیل به شرح ذیل نقل کرده است:     ینكات

ارشاد[ را به پرسش و پاسخ اختصاص داده    ۀحسینی در    ۱۳۴۹خرداد    ۱۴آن شب ]  ۀ برنام »بخشی از    نقل اول. 

دیدگاه شما در پیوند   :پرسیده بود]شهید دکتر بهشتی[ ]سید مرتضی[ جزایری از او    ۀجبهبودند. رندی از عوامل 

آقای ]مرتضی[ مطهری چگونه است؟ او در پاسخ چنین گفته بود:   ۀ نوشتحجاب[  ۀمسئلبا کتاب حجاب اسلامی ] 

برادر عزیزم آقای مطهری را مطالعه کنم، اما باور و دیدگاه  لیف  أتام که کتاب حجاب اسلامی  »تا کنون موفق نشده 

بانوان  فقهی    ۀ قضی   26  «.نباشد   نمایان  –   کفین  و   وجه  جز   –کنم: بدن  چنین خلاصه می ام را نسبت به حجاب 

حساسیت    ، این عبارتبعد خواهد آمد. غرض از نقل    فصل نخستین سخنرانی بهشتی پس از بازگشت از هامبورگ در  

 هاست. توسط جریان ولایتی  ۱۳۴۹در سال  حجاب مطهری مسئلۀ کتاب نسبت به  

کردند،  سلاما می ا  زدند و واارشاد به هیاهوی ولایت دامن می   ۀ حسینیر انتقاد از  »بسیاری از آنان که د  نقل دوم. 

  ، ویژه بخشی از بازار ه ب   ،از این وسوسه اثرپذیر بودند: اقبال هزاران جوان دانشگاهی و دیگر اصناف و قشرهای جامعه

که رونق مراسمی که رنگی از جنبش  انگیخت، چنان ارشاد خشم بخشی از روحانیت سنتی را برمی  ۀحسینی به  

 27ها برای آنان قابل تحمل نبود.«  ها، باهنرها و هاشمی رفسنجانی ها، بهشتیداشت با استقبال جامعه از مطهری 

های چهل و  در دهه  و ادبار به روحانیون سنتی نواندیشو مسلمانان کرده به روحانیون اقبال نسل جوان و تحصیل 

 
بعد از ظهر در مسجد ارک    ۵الی    ۳[ از ساعت  ۱۳۵۶آبان ]  ۸م که بدین مناسبت مجلس ترحیمی روز یكشنبه  رسانییم و به اطلاع می یگومی

 (۲۳۳-۲۳۴« )اسناد انقلاب اسلامی، جلد سوم، ص  ۱۳۵۶آبان    ۵منعقد خواهد شد.  
غر حاج سیدجوادی، کاظم سامی،  اصیلاز جمله مهدی بازرگان، ع  ، مضاها به ترتیب حروف الفبا ا .  ۹۹-۱۰۰، ص  شهیدی دیگر از روحانیت  22

 محمود طالقانی، داریوش فروهر، عبدالكریم لاهیجی، محمود مانیان و حسن نزیه.    کریم سنجابی، محمدتقی شریعتی، سید
 از جمله مهدی عراقی و حبیب الله عسكراولادی.   ،مضاها به ترتیب حروف الفباا.  ۱۰۱-۱۰۲، ص  شهیدی دیگر از روحانیت 23
، ص ۱حدود دوهزار نفر شرکت کرده بودند. )کتاب انقلاب اسلامی به روایت اسناد ساواک، کتاب  در مجلس ترحیم مسجد جامع بازار تهران 24

هزار نفر شرکت کرده بودند. )خاطرات دکتر حسن روحانی، ضمائم، سند شماره  در مجلس ترحیم مسجد ارک هشت  ،به گزارش ساواک ( ۲۳

 (.   ۷۲۰-۷۲۲، ص  ۱۱
- ۱۳۶۱(، وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی )۱۳۵۹-۱۳۶۰اول مجلس شورای اسلامی )  ۀمردم تهران در دور  ۀنمایند  ،خواهعبدالمجید معادی  25

فرهنگ  های  کتاب  ۀتا کنون(، و نویسند ۱۳۶۴یاد )از    ۀامروز(، مدیر مسئول فصلنامتا    ۱۳۶۱(، مسئول بنیاد تاریخ انقلاب اسلامی )از  ۱۳۶۰

و )تا  دگراندیشی و گفتگ  ۀتاریخ اسلام عرص  ۀمجموع،  (۱۳۷۹)  انپایفروغ بی ،  ( ۱۳۷۳ۀ )البلاغغروب نهجخورشید بی (،  ۱۳۷۲،  آفتاب )ده جلد 

 (. ۱۳۷۷جلد، از    ۹کنون  
 .  ۲۵۳-۲۵۴، ص  ۱۳۸۴،  ۲خواه، تهران: مرکز اسناد انقلاب اسلامی، ج  جام شكسته: خاطرات حجت الاسلام والمسلمین عبدالمجید معادی  26
 .۲۸۹، ص  ۲خواه، جام شكسته، ج  معادی  27
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 ته را باید به خاطر سپرد.  كپیشگان در قشر سنتی بود. این نی ولایتعلت اصلی هیاهو ،پنجاه

های بالندگی را در نیروهای جنبش دیدیم.  [ نشانه ۱۲۶۸- ۱۳۴۹الله ]سید محسن[ حكیم ] ۀآی »با رحلت    نقل سوم. 

گرفتند. تا آن روز  ای فراهم شد که بخشی از عالمان سنتی آشكارا در برابر نیروهای جنبش موضع  همزمان زمینه 

  ۴۷- ۴۸گرفتند. ویژگی سال  شدند، هرگز رو در روی مخالفان رژیم قرار نمی عالمانی که از راه جنبش جدا می 

ای که در تقابل با جنبش اسلامی شكل  رین و علمای سنتی در تهران با مبارزان است. ... جبهه مَّعَتقابل جمعی از مُ

عاشورا    ۀحماس در قم، به تقابل با    28  ”شهید جاوید “ای از عواطف مذهبی داشت. نگارش کتاب  گرفت، پشتوانه 

انحراف مذهبی نشست. کتاب   از  از اسلام رنگی  بر قرائت شریعتی  الله شهید  ۀآی  ”[ حجابۀمسئل] “تفسیر شد. 

ای در   بهشتی چهره اللهۀآیکه از شخصیت شهید مظلوم  مطهری دستاویزی برای برانگیختن غیرت دینی شد. چنان

حجاب دو سال    ۀ مسئل  29سنگ بودن این و آن نیست.«  چه گذشت به مفهوم هم تقابل با تشیع پردازش شد. آن

ارشاد یكی دوسال بعد از انتشار کتاب    ۀحسینی شریعتی با    جدی   قبل از شهید جاوید منتشر شده است. همكاری

 شكن جریان نواندیشی اسلامی در آن دوران است.  مذکور است. مطهری صف 

  ۀ دورنامزد نمایندگی مجلس ]شورای ملی،    31  روزی از جانب حزب توده  30»شیخ حسین لنكرانی    نقل چهارم. 

چنان نقاب دفاع از  آن   ،اند. به روز و روزگاری دیگرکرده ای ها او را سر دست بلند می چهاردهم[ بوده است و توده 

  ۀ محلاش در  کس به یاد نداشت. خانهاش را هیچهای اسلامی را بر چهره داشت که گویی گذشتهولایت و ارزش 

کرد و هیچ حرمتی را  کس رحم نمیهیچ   به   32پردازی و جوسازی.  سنگلج ]تهران[ پاتوقی شده بود برای شایعه 

برای نمونهپاس نمی برابر کتاب    ، داشت.  گونه جوسازی  الله شهید مرتضی مطهری آن ۀآی  ”[ حجابۀ مسئل]“در 

 کرد که گویی او کمر به نابودی حجاب بسته است.  می 

کند. ناگهان  گفت که گویی در برابر مطهری نشسته است و او را محاکمه می چنان سخن می هایی آن او در محفل 

  ! من چه کار دارند؟  ۀ عمها با  دانم این نمی “کرد:  به سوی خود متوجه می ذهن حاضران را با تعبیرهایی به شرح زیر  

حاضران را    ، گاه با گفتن سخنیآن   ”به تو چه مربوط است؟!  ،خواهد صورت خود را از نامحرم بپوشاند من می   ۀعم

  ، کفین مستثنی است«گویند »وجه و  امروز می “گونه:  انگیخت با تعبیری اینکه در اوج خشم بودند به قهقهه برمی 
 

آبادی  الله صالحی نجف نعمت  ۀ( نوشت۱۳۴۹کتاب شهید جاوید: یک تحقیق عمیق در موضوع قیام شهید جاوید حسین بن علی )ع( )اواخر سال   28

(،  ۱۳۶۵محسن کدیور، دوران معاضدت و معاونت: مناسبات خمینی و منتظری )تا شهریور    :(. برای بحث و بررسی آن بنگرید به۱۳۸۵-۱۳۰۲)

 .    ۱۴۴-۱۷۳، ص  ۱۴۰۰های نو،  (، دفتر دوم، إسن آلمان: نشر اندیشه ۱۳۶۱-۱۳۷۰استیضاح خبرگان و رهبران جمهوری اسلامی )  ۀمجموع
 .۴۷، ص  ۱۳۸۷،  ۳خواه، تهران: مرکز اسناد انقلاب اسلامی، ج  جام شكسته: خاطرات حجت الاسلام والمسلمین عبدالمجید معادی  29
لنكرانی ) 30 از شاخص ( روحانی سیاسی.  ۱۲۶۸-۱۳۶۸شیخ حسین  ارشاد، علی شریعتی، شهید جاوید، و مرتضی  او  ترین منتقدان حسینیۀ 

الله نوری بوده است. از  های اوست. چهرۀ محبوب او شیخ فضلاست. تعبیر »یزیدیۀ إضلال« برای حسینیه ارشاد از برساختهمطهری بوده  

پسندد معرفی کند. کتاب  چنان که می( است که در مقالاتی مطول کوشیده او را آن ۱۳۳۴-۱۳۹۰جمله شیفتگان او علی ابوالحسنی )منُذِر( )

برگرفته از   ۀبا مقدم  (صفحه ۶۴۰،  ۱۳۸۳تهران: مرکز بررسی اسناد تاریخی وزارت اطلاعات،  )  «یت اسناد ساواکشیخ حسن لنكرانی به روا»

بنگرید    تر،معرفی معتدل برای    اند.ر گزینش شده نذِاز زاویه نگاه مُهم  رسد اسناد کتاب  است. به نظر میتنظیم شده  ر  نذِمُ  طرفۀیکمقالات  

   .۲۵۹-۲۷۲، ص  ۱۳جلد  ،  ۱۳۸۴تهران: دلیل ما،  مقالات تاریخی،    «،نكرانی چگونه آدمی بود؟شیخ حسین ل»به رسول جعفریان،  
 .   است  بوده  توده  حزب  ۀیبلندپا  یاعضا   از  ، نیحس  خیش  برادر  ،یلنكران  یمصطف 31
 اند! گزارش شده « از مأموران ساواک در جلسات هفتگی وی  شیخ حسن لنكرانی به روایت اسناد ساواکاکثر اسناد در کتاب » 32
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نگاری و عذر  گونه شفاف با پوزش از این   ”توان به نمایش گذاشت«!را هم می   33گویند »فرجْ و فخَذَین  فردا می 

گری و نیز ادبیات او  لنكرانی در هوچی  ۀ شیوامیدوارم که مخاطب را با    ،های عربی تقصیر از برگردان واپسین واژه

  ۀ مسئل “ها علیه مطهری و کتاب  تعابیر مذکور بهترین ترجمان جریان ولایتی   34گیری آشنا کرده باشم.«  در معرکه 

 اوست و نیازی به شرح ندارد.   ”حجاب

پیوندی تنگاتنگ و پرسش برانگیز با آن   ، به بعد  ۴۸-۴۹های  خواه: »شیخ حسین لنكرانی در سال معادی  ۀ نوشتبه 

زد شده بودند و یكی از دو اردوگاهی را تشكیل  ها« زبان نام »ولایتی گروه از علمای سنتی در تهران داشت که به 

دادند که مهدیه در خیابان امیریه و جنوب شهر از محورهای آن بود.« وی سپس تعبیری از سید محمود طالقانی  می 

بی آداب و القاب یاد    35کند: »روزی در محفلی یكی از دکتر کریم کشاورز  لنكرانی نقل می   ۀ دربار[  ۱۲۸۹-۱۳۵۸]

دار دفاع از ولایت است[ با پرخاش به او گفت: ادب  کرد و گفت: آقای کشاورز. همین آقای لنكرانی ]که امروز پرچم

ام مضمون  چه را اینک آورده طالقانی[ آن داشته باش. ]باید بگویی:[ جناب دکتر کریم کشاورز! ]پایان نقل قول  

بازسازی   برای »معمای  است  روشنی  گواه  بنگریم  و ژرف  نیک  که چون  از مرحوم طالقانی  است  گفتاری مكرر 

هایی بازشناسیم که  اش را با چهرهگذشته«؛ البته اگر اندک شناختی از دکتر کریم کشاورز داشته باشیم و فاصله 

  آن   در   – فكری دینی  امان با روشنبی   جنگی   در   و   بودند   آمده   فراهم   –ا شعار ولایت  ب  – روزی پیرامون لنكرانی  

  بود   دچار  شگفتی  به  آنان  با   لنكرانی  پیوند   از  طالقانی  مرحوم  که  روز   آن  هایولایتی . ...  داشتند   مشارکت  –  روزها

شهید    ”[ حجابۀمسئل ]“که در جوسازی مربوط به کتاب  کردند، چنان الله شهید مطهری هم رحم نمی ۀآی   به  –

»در   37« 36که این قلم از بازنگاری آن پرهیز دارد.   - شد  زدزبان  و  – گفت مطهری سخنی را که لنكرانی مكرر می 

  ۀ حسینی شكل گرفت و »اسلام با قرائت مهدیه« در برابر »اسلام دیگری با قرائت    ۱۳۵۰ای که پس از سال  فتنه 

افشاند! گویی پس از پیروزی انقلاب هم در هر فرصت از  ارشاد« قرار گرفت، مرحوم لنكرانی آتش بر آن بنزین می 

  38داده است.«  فكری دینی با شعار اتحاد زنهار می خطر روشن 

کدام قرائت رسمی    ، از این دو قرائت  توان پرسید در میان مداحان به قرائت مسلط تبدیل شد. می  قرائت مهدیه بعداً

اسلامی  در   استجمهوری  ضرورت  یک  اندیشه  تاریخ  مرور  چرا  و  است؟  از  ؟  ایران  یكی  لنكرانی  شیخ حسین 

حجاب اوست. جریان ولایتی  مسئلۀ  ین دشمنان مطهری و  ترها و از سرسخت های محوری در جریان ولایتی چهره

    تابیده است.   هیچ نواندیشی دینی را برنمی 

    

 
 آلت تناسلی و دو ران. 33
شیخ حسن لنكرانی به روایت اسناد ساواک« به چشم  »با تلخیص. مطلبی با این اهمیت در کتاب    ۷۷-۷۸، ص  ۳ج    خواه، جام شكسته،معادی  34

 خورد! نمی
 ایران.    ۀمرکزی حزب تود  ۀ( از اعضای کمیت۱۲۷۹-۱۳۶۵کریم کشاورز ) 35
 نقل کردم.   ۷۷-۷۸، ص  ۳ج    خواه، جام شكسته،معادی را اخیرا از    آن 36
،  ۱۰۰خواه[، شماره  یاد ]مدیر مسئول عبدالمجید معادی   ۀ، فصلنام«ای پرآوازه در تاریخ معاصرخاطرات حاج شیخ حسین لنكرانی چهره » 37

  .۸۸-۹۰، ص  ۱۳۹۰تابستان  
   .۱۲۵، ص  ۱۰۰یاد، شماره    ۀای پرآوازه در تاریخ معاصر«، فصلنام»خاطرات حاج شیخ حسین لنكرانی چهره  38
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 های تیولا  از  ییعبدخدا تی روا. چهارم بحث

قابل    ،ای دیگراز زاویه   در خاطرات خود  ،فدائیان اسلام  اعضای  از  (۱۳۱۵محمدمهدی عبدخدایی )متولد   نكات 

حجاب نیست، اما نكاتی  مسئلۀ  بحثی از مطهری و    ، در روایت اوها ارائه کرده است.  جریان ولایتی  توجهی در معرفی

از آن را این خلاصه شود.  فعال آورده که در دیگر منابع دیده نمی شریعتی و چند روحانی ولایتی  دربارۀ   جا ای 

 آورم.  می 
شود که در این حرکت  شما به روحانیت موجب می حملۀ  اختلاف شما با روحانیت و  “[ به دکتر شریعتی گفتم:  ۱»]

از میان    ،وجود آمده استو تحولی که در جامعه به  ایجاد شود. خواهش من این است که این اختلاف را  وقفه 

ای سخنان  دهم ... اما متأسفانه در مشهد عده گوش ببگویید  ام هرچه  من آماده “آقای دکتر شریعتی گفت:    ”بردارید.

عرض   به  و  کردند  تفسیر  وارونه  محمدهادی[  آیۀالله  مرا  نتیجتاً[  ۱۲۷۴-۱۳۵۴] میلانی  ]سید  الله آیۀ   رساندند. 

علیه من مقالاتی نوشت. در تهران هم به من   39الحسینی میلانی   فاضل ]سید[ میلانی با من مخالفت کرد و آقای 

ببینند، آقای حاج حسن    های ترا قبلاًه اگر بخواهی با مخالفت ما روبرو نشوی چهار نفر باید صحبت پیغام دادند ک 

، آقای سید مرتضی جزایری، علامه مرتضی عسكری )که البته ایشان نام علامه عسكری را  [۱۲۹۸-۱۳۷۴]سعید  

[ بروجردی  علوی  امیر محمدحسین[  ]سید  آقای  و  برد(  احترام  )داماد  ۱۳۰۴-۱۳۸۵با  ]سید حسین[  آیۀالله  [ 

 ”خواند(.بروجردی که در امیریه نماز می

بیشترین مخالفت را با من آقای شیخ قاسم  “ایشان گفت:    آن روزها بحث ولایت تكوینی و تشریعی هم مطرح بود.

وجود آمده در آن شرایط وحشت داشتم.  های به شناختم و از بحث من آشیخ قاسم اسلامی را می   ”کند.اسلامی می 

دارالتبلیغ  مسئلۀ  جا  وحشتم از این بود که این اختلافات بالا خواهد کشید و مسیر مبارزه عوض خواهد شد. یک 

ارشاد موضوع بود، و در جایی دیگر راجع به ولایت تكوینی و تشریعی بگو و  مسئلۀ حسینیۀ  جا  یک   ود، ومطرح ب

شد که  ها موجب می این بحثمجموعۀ  فكر دینی و روحانیت متحجر هم مطرح بود.  شد. حتی بحث روشنمگو می 

دکتر شریعتی به من گفت:    فراموش بشود.  ،موضوع اصلی که مبارزه با حاکمیت و ایجاد حكومت اسلامی است

پس تحقیقات من   ، وقتی قرار باشد سخنرانی مرا آقای علوی بروجردی و آقای حاج حسن آقا سعید کنترل کنند “

د  یشما پلی باش   ،این احوالهمۀ  شود؟ با  رود؟ پس مطالعات من چه می رود؟ پس تحصیلات من کجا می کجا می 

   ”که این مسئله حل بشود.

حسینیۀ  آن روزها پرچمدار مبارزه با    که تقریباً  – همین جهت من تصمیم گرفتم با آقای آشیخ قاسم اسلامی  به 

ام بگویم  آمده “شاید بتوانم در این مورد ترمیمی به وجود بیاورم. به آشیخ قاسم گفتم:    ،ملاقات کنم  – ارشاد بود  

  ”گذار تا وقت دگر. الآن زمان مبارزه با حكومت است.شرایط، شرایطی نیست که این مسائل مطرح شود. این زمان ب

 
آقای سید محمدهادی میلانی، مسئول بنیاد خویی در لندن    ۀو نو  ی( فرزند سید عباس میلان ۱۳۲۳سید فاضل حسینی میلانی )متولد   39

ای  است. »سید فاضل ]حسینی میلانی[ به همراه سید مرتضی جزایری و شخصی بازاری در تهران به نام احمدی کاغذ فروش نشریه 
مین أاش را ت احمدی هزینه   کرد ونوشت، سید مرتضی توزیع می نشریه را سید فاضل می  ”گوید؟دکتر چه می“کردند با عنوان  میتهیه  
، پایگاه بنیاد فرهنگی  ”گفت انیس او در زندان کتاب حج شریعتی بودطالقانی می “با عنوان    .« خاطرات محمدمهدی جعفریکردمی

. این خاطره در کتاب همگام با آزادی: خاطرات شفاهی دکتر سید محمدمهدی جعفری )مصاحبه  ۱۳۹۴خرداد    ۱۱دکتر علی شریعتی،  
 ، دو جلد( نیامده است. ۱۳۸۹تدوین سید قاسم یا حسینی، قم: صحیفه خرد، و 
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   ”هایمان را بكنیم.کنم با دکتر شریعتی ملاقات کنم تا صحبتسعی می “آقای اسلامی به من قول داد و گفت:  

([  ۱۲۶۴-۱۳۵۹قرار شد آقای دکتر شریعتی برود منزل ما و عقاید خودش را به پدرم ]شیخ غلامحسین تبریزی )

ولایت خیلی کار کرده بود. مخالفین  دربارۀ مسئلۀ    دانست و مخصوصاًمن مسائل و معارف اسلامی را می بگوید. پدر  

  که دکتر با ولایت مخالف است. آن روز جمعه که اتفاقاًدکتر شریعتی هم بیشتر انگشت گذاشته بودند روی این 

رود و عقاید خودش را  به منزل ما می   دکتر شریعتی   ،اند ای[ مقام معظم رهبری هم حضور داشته خامنه سید علی  ]

و پدر من اظهارات    ،گوید پیش پدرم نسبت به شیعه، امامت و ولایت و جانشینی علی )ع( نسبت به پیغمبر می 

عام بود و همه او را قبول داشتند.  وجهۀ  کند که این نظریات همان عقاید شیعه است. پدرم دارای  ایشان را تأیید می 

 یک آرامش نسبی پیدا شد.  ها با دکتر شریعتی فروکش کرد و تقریباًمخالفت به این صورت در مشهد 

رفتم که به آقای سید مرتضی جزایری برخوردم. او امامت جماعت مسجد  آباد می [ یک روز داشتم از بازار عباس ۲]

با همین لحن به    آباد را برعهده داشت. من از موتور به احترام ایشان پیاده شدم و ایشان هم محبت کرد و عباس 

  قابل هضم نبود. واقعاً   این حرف او برای من اصلاً  ”؟ پا کرددیدی این علی شریعتی وهابی چه غوغایی به “من گفت:  

نظرم سه ربع ساعت در همان حال با آقای جزایری صحبت کردیم. من به آقای جزایری  توانستم بپذیرم. به نمی

انگشت   ، کرد که در تمام این مبارزاتآقای جزایری فكر می متأسفانه  اما    ”ها نیست.وقت این حرف “گفتم:  می 

ولایت را از    ، مثل علی شریعتی مبارزه کنیم  هاییما اگر نخواهیم با آدم “خارجی در کار است. حتی به من گفت:  

م گرم آقای مرتضی جزایری در من اثر نكرد  هر صورت دَزد. به البته از روی اعتقاد هم حرف می   ”دهیم.دست می 

 های من هم برای ایشان حكایت مشت بر سندان کوبیدن داشت.  و حرف 

دکتر ]سید محمد[ بهشتی و  آیۀالله  [ با مرحوم  ۱۳۱۶، متولد  [ در آن روزها آقای ]سید جعفر[ شبیری ]زنجانی۳]

ها جناحی بودند که در خط انقلاب  کرد و اینکار می [  ۱۳۰۴-۱۳۹۵] الله ]سید عبدالكریم[ موسوی اردبیلی  آیۀ

نبود. این کردند و مطالبی که می حرکت می  برای  ها در روندی حرکت می گفتند علیه دکتر شریعتی  کردند که 

خیابان  طلیعۀ  در مسجد    ،گروهی. آقای شبیری وقتی به تهران آمد های درون ارج قائل بود تا بحث مبارزه بیشتر  

بار من آقای شبیری را شب ماه رمضان بعد از افطار سوار موتور کرده و  متری امام جماعت شده بود. حتی یک سی

  ، دانست من در فقر هستمن می آقای مرتضی جزایری مرا خواست و چو“به آن مسجد رساندم. ایشان به من گفت:  

   ”من پول داد تا من از گروه آقای دکتر بهشتی کناره بگیرم و من نپذیرفتم. هزار تومان به 

ایشان  “  :. گفت”بله“گفتم    ”ای؟شما با آشیخ قاسم اسلامی صحبت کرده “ایشان ]سید جعفر شبیری[ به من گفت:  

ای از دوستان نادان آمده به من تذکر دادند تا من این  عده   : کتابی منتشر کرده و در آخر کتاب خودش نوشته

به هر    ”انتشار دادم.  ،قرار بود انتشار ندهم  که   من احساس وظیفه کردم و دوباره این کتاب را  ؛ مبارزه را ادامه ندهم

 خواستند جهت مبارزه را عوض کنند.  کسانی بودند که می  ،دانستهادانسته یا ن ،هاجهت در آن سال 

رئیس کلانتری هم به مهدیه آمده بود. آشیخ احمد کافی دعای    [ یک روز صبح جمعه من رفتم مهدیه. اتفاقاً ۴]

خواند. ایشان از رئیس کلانتری تجلیل کرد. این کار او به من برخورد و دیگر ندبه نرفتم. شب جمعه داشتم  ندبه می 

یزدیۀ  ارشاد را  حسینیۀ  رفتم حضرت عبدالعظیم )ع( که آقای کافی را دیدم. درست روزهایی که کافی اسم  ی م

ترسم تو دینت را روی مهدیه  آشیخ احمد می “اضلال گذاشته بود. با ایشان سلام علیک و روبوسی کردیم. گفتم:  
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ببندند. “گفتم:    ”جا را.بندند آن می “ت  گف ”خود را بكن مثل مسجد جلیلی.مهدیۀ  بگذاری، وحشتم از این است.  

هایی که  آقای کافی را به خاطر مخالفت مهدیۀ  الله در قم؟ بگذار بگویند  تر است یا درس حاج آقا روح تو مهم مهدیۀ  

  40«  ”کنم.جور فكر نمی من این “گفت:  ”تعطیل کردند.  ،با رژیم شاه داشت

 بررسی:  

عبدخدایی پیرو اسلام سیاسی است و اصل برایش مبارزه با حكومت شاه بوده است و هرگونه بحث متفاوت با   أولاً

أمثال شیخ قاسم اسلامی و شیخ  مبارزۀ  شریعتی با روحانیت، و چه  مبارزۀ  دانسته است، چه  این اصل را انحرافی می 

 صحبت کند.   احمد کافی با افكار شریعتی. و در حد خود کوشیده با هر دو طرف

او مشوب کرده   ثانیاً آقای میلانی را نسبت به  او گفته که ذهن  به  از جمله  شریعتی  سید فاضل    ، ایشاننوۀ  اند. 

  های ترا قبلاً اند باید صحبتها به شریعتی گفته ولایتی   ،ویگفتۀ  در این زمینه مؤثر بوده است. به    ، حسینی میلانی

تهرانی چهلستونی، مرتضی    حسن سعید  علوی  سید  امیر محمدحسین  و سید  مرتضی عسكری،  جزایری، سید 

     بروجردی ببینند و شریعتی نپذیرفته است. 

شیخ    ،وی نزد پدر عبدخدایی رفته و عقایدش را عرضه کرده، و پدر عبدخداییتوصیۀ  شریعتی به    ، به روایت او  ثالثاً

تبریزی اماتأیید    ، غلامحسین  ندارد.  مشكلی  شریعتی  ولایت  که  وعده    کرده  عبدخدایی  به  اسلامی  قاسم  شیخ 

  ، رود کتابی که قرار بود علیه شریعتی منتشر نكند می   ، دهد با شریعتی گفتگو کند، و برخلاف قولی که داده می 

 کند!تجدید چاپ می 

در تمام این مبارزات انگشت خارجی    گوید که شریعتی وهابی است، سید مرتضی جزایری به عبدخدایی می   رابعاً

هایی مثل علی شریعتی مبارزه کنیم ولایت را از دست  ما اگر نخواهیم با آدم “کند:  و تصریح می   در کار است،

   ”دهیم.می 

کند به او هزار تومان  پیشنهاد می  ،ز مادی داشته سید جعفر شبیری زنجانی که نیاسید مرتضی جزایری به  خامساً

آیا این پول  به شرطی که از همكاری با بهشتی و موسوی اردبیلی دست بردارد و شبیری نپذیرفته است.    ،بدهد 

 وجوهات شرعی بوده است؟!

پذیرد. کافی به مبارزه  دهد که دینش را روی مهدیه نگذارد، و کافی نمیوی به شیخ احمد کافی تذکر می   سادساً

 دیده است.    اعتقادی نداشته است و مشكلی در همكاری با رئیس کلانتری و بالاتر نمی 

        

 

 

 

 

                
 

، ص  ۱۳۷۹فدائیان اسلام، تدوین مهدی حسینی، تهران: مرکز اسناد انقلاب اسلامی،    ۀخاطرات محمدمهدی عبدخدایی: مروری بر تاریخچ 40

۳۰۰-۲۹۳  . 
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 ی عتیو شر  یبا مطهر های تی ولااز مخالفت  یناچ ی م تیروا پنجم.  بحث

 

 
 

( میناچی  مؤسسان  ۱۳۱۰-۱۳۹۲ناصر  از  نكاتی    ،ارشاد  ۀ حسینی(  مطهری   ۀدربار نیز  تصنعی  در  موج  ستیزی 

کند که  از گروهی از روحانیون صحبت می   ،۱۳۴۹در ضمن وقایع سال  او  های خود مطرح کرده است.  مصاحبه 

های  هم مرحوم شریعتی و نوشته   انش ارشاد درست کردند، بهانه   ۀ حسینی »مشكلاتی هم برای استاد مطهری و  

ه و  ی علیه حسین  ،بسیار وحشتناک را که خیلی زننده بود  ۀاعلامی ایشان بود. این طور شد که آن گروه خاص آن  

  ۀ ناحیای که از اولین اعلامیه  ؛ خط خودشان و حتی مینوت آن اعلامیه را دارم دکتر شریعتی دادند. من البته دست 

خاطری خود استاد  هست که به کثرت منتشر کردند که موجب ناراحتی و پریشانها و خط آن شخص هم  آن

که ما چه بكنیم با این حرکت که با مخالفت با حسینیه و شریعتی برخاسته. این ادامه داشت و  مطهری شد و این

گروه بودند و دنبال  ها یک  داد که این ها نشان میمخالفین از هر کجا و توی هر منبری شروع به تخریب کردند. این

ها جمعی از روحانیون  ها حدود ده نفر بودند. آن گفتند جمع آن طور که بعضی از دوستان می این قضیه بودند. این 

،  ”رهمبشَّ  ۀ عشر“گفتند  ها اصطلاحا میارشاد که به آن   ۀ حسینیبودند که یک ضدیت داشتند با استاد مطهری و  

اکثرشان در قید حیات نیستند.    ، شان را که شایسته نیست بگویمداده بودند. اسامی ها  یک چنین عنوانی را هم به آن 

چون    ،گویم مشكل ایجاد نشودبهِِتان می   ها که در قید حیات هستند یک تعدادی را در خاطر دارم بعداًبعضی از آن 

آن  از  تعدادی  یک  آن می  ،ها هستند هنوز  بابت  هر  ترسیم  در   ... بشود.  درست  مشكل  این    ،صورتها  پخش  با 

اما این مسئله با حیثیت استاد مطهری    ،ارشاد زیاد مشكل نداشتیم  ۀ حسینیها ما هم که مكلا بودیم با خود  اعلامیه 

ش می کشیدند و مورد  خَها را به رُاین مخالفت   ،شد رفت و در هر مجلسی وارد می سروکار داشت. چون هر کجا می 
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  41ت ناراحت بود.«  خیلی از این جه ،دادند ال قرار می ؤس 

جزئیات بیشتری    بحث دوازدهمدر    « در بحث بعد، و بسیار وحشتناک خیلی زنندهاعلامیۀ  جزئیات بیشتری از »این  

توان دریافت که نوک تیز حملات  به راحتی می   ،. اما در سخنان میناچیخواهد آمد اصطلاح مبشره  به   ۀعشراز  

  ۀ مسئلبوده است، و کتاب    ،مغز متفكر روحانیون نواندیش در آن دوران  ،های ولایتی متوجه مطهریجریان روحانی 

جالب است  شد، آن چنان که شواهدش گذشت.  حجاب بزرگترین مستمسک برای تخریب مطهری محسوب می 

 مبشره و روحانیون ولایتی واهمه دارد.  عشرۀ  از بردن نام  ۱۳۷۸که میناچی حتی در سال  

 ی عتی شر  یعل یمعرف به های ت یولا. ششم بحث

مستند در این زمینه  نكتۀ  ها قرار گرفت. در این بحث به سه  علی شریعتی بیش از مطهری مورد هجوم ولایتی 

   :کنماشاره می 

از زبان علی شریعتی ت دقیق اجزئی:  شاخص تشیع صفویچهرۀ  سه    الف.  تشیع علوی و تشیع  “در کتاب    تری 

و از    پنج صفحه پلی کپی شده است  ”ارشادنامۀ  معرفی ”»   :میناچی آمده استاشارۀ  مورد  دربارۀ اعلامیۀ    ”صفوی

[ که توطئه به اوج  ۱۳۵۰شود. در رمضان امسال ]آبان  طور مداوم تكثیر می [ به ۱۳۴۸سه سال پیش ]از سال  

. این   ... خاصیصورت مجالس و مساجد پخش نمودند، به همۀ  را در هزارها نسخه بازتكثیر کردند و در رسید، این  

های معرف  نامه بهترین نمونه ام ... ناشرین این معرفی انتخاب کرده   ”سند منطق تشیع صفوی“عنوان  اعلامیه را به 

و   فكر  روحانیت صفوی نشانۀ  طرز  اخلاقی  و شخصیت  اجتماعی  یكی حضرت  نقش  سید صدرالدین آیۀالله  اند. 

های نمایان  از شخصیت   –ایشان  آقازادۀ    –رتضی جزایری  روحانی مشهور، و دیگری جناب آقای سید م  ، جزایری

مذهب تشیع  متخصص معروف    ،اند، و سومین جناب آقای سید مرتضی عسكریاین جناح که متن را تهیه نموده 

 ، جانباند و در تأیید اتهامات این نوشته و رد بر این از عراق بازگشته  نیز هستند و اخیراًتألیفاتی  صفوی که صاحب  

ارشاد و مؤسسان و سخنرانان  مؤسسۀ ای سراسر فحاشی و اتهام نسبت به . ... پس از مقدمه اند ن حاشیه نوشته آبر 

شود و معرفی این مؤسسه به مردم مسلمان ...«  و حتی ساختمان ارشاد به عنوان پاسخ به سؤالاتی که از آنان می 
42   

بنابر   و   ”ارشادنامۀ  معرفی “اعلامیۀ    ، شریعتیگفتۀ  پس  مرتضی جزایری  سید  قلم  و    توسط   به  پدرش، خودش 

علیه مؤسسان و سخنرانان   قاعدتاً  پخش شده   ارشادحسینیۀ  عسكری  است.  و  بوده  نیز  مطهری  شریعتی    علیه 

این اعلامیه دسترسی    کامل  هنوز به متن   ، وانارغم تفحص فرعلی های متعرض خودش را نقل کرده است.  بخش

شده به ارشاد و شریعتی در همان  حسابحملۀ  »نخستین    (:۱۳۳۱)متولد    علی رهنمانوشتۀ  به  43ام.  پیدا نكرده

 
های  ، بنیاد نشر آثار و اندیشهالله دکتر بهشتی، بخش اولشهید آیت  ۀارشاد، دربار  ۀگذاران حسینیمصاحبه با دکتر ناصر میناچی، از بنیان 41

  .۱۳۷۸تیر    ۲۷الله دکتر سید محمد حسینی بهشتی،  شهید آیت 
 .  ۷۱-۷۴، ص  ۱۳۵۰ارشاد، آبان    ۀتهران: حسینی  تشیع علوی و تشیع صفوی،علی شریعتی،   42
کتاب زیر نقل شده باشد: حسینیه ارشاد به روایت اسناد ساواک، تهران: مرکز بررسی اسناد تاریخی  انتظار داشتم متن کامل این اعلامیه در دو   43

،  ۱۳۸۸صفحه؛ و حسینیه ارشاد به روایت اسناد، تدوین محبوبه جودکی، تهران: مرکز اسناد انقلاب اسلامی،    ۵۰۰،  ۱۳۸۳وزارت اطلاعات،  

در ستیز با شریعتی و حسینیه ارشاد  های سه نفر مذکور  کور چیزی نقل نشده بود، بلكه تلاش مذ  ۀاز اعلامی  مطلقاً  ،صفحه. بر خلاف انتظار  ۳۴۸
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آغاز    ”ارشادنامۀ  معرفی “ای با عنوان  ای پنج صفحه با انتشار جزوه   ،کرد ایامی که هنوز مطهری با ارشاد همكاری می 

... جزایری  با  رابطۀ  ها ]صدرالین و پسرش مرتضی[ که  شد.  ]سید محمدهادی[ میلانی داشتند،  آیۀالله  نزدیكی 

کردند. معاشرت مرتضی  دوزها هدایت میخود با ارشاد و شریعتی را از مسجد جزایری در ابتدای بازار پینه مبارزۀ  

ها در میان وعاظ  الله باعث شده بود جزایری آیۀمشاور سیاسی    عنوانمیلانی و انتخاب وی به آیۀالله  جزایری با بیت  

ها نخستین وعاظی بودند که به مبارزه  تصادفی نبود که جزایری   ،این ترتیبتهران اعتبار بیشتری کسب کنند. به 

و ارشاد    ای بود که به تقبیح شریعتی رتبه میلانی هم نخستین روحانی عالی آیۀالله  با ارشاد ]و[ شریعتی برخاستند و  

  44مبادرت نمود.«  

  ۲میلانی در تاریخ    آقای:  ارشاد و شریعتیحسینیۀ  علیه    ها از مراجع تقلید ولایتی یافتۀ  سازمانی  هااستفتا  ب. 

»لازم است از رفتن به آن  نوشت:    نشریات آن«مطالعۀ  ارشاد و  حسینیۀ  »دربارۀ  یی  استفتا  در پاسخ  ۱۳۵۱شهریور  

دو سال بعد هم وی    45.«  ننمایید گاه مطالعه  ... کتب ضاله را هیچ نمایید  های مزبورخودداری  محل و خواندن کتاب 

اند شخص معهود ]علی شریعتی[ گفته چه آقایان اهل علم و منبر نسبت به »آن در پاسخ استفتای دیگری نوشت:  

بعد از آن    46ن آخرالزمان حفظ ]کند[.«  تَ... خداوند متعال ... عموم برادران ایمانی را از گمراهی و فِ  صحیح است.

مشابه یا  های  پاسخ  یافتهدر پاسخ استفتاهای سازمان  و فقها  دیگر مراجع تقلید   (بعد از درگذشت شریعتی  خصوصاً)

یافته در بحث بعدی  آقای خمینی با این استفتاهای سازماننحوۀ مواجهۀ    47  تندتری علیه شریعتی صادر کردند.
 

سراغ    اند.خاصیت تنظیم شده بهداشتی و کم   های هر دو ناشر از اسناد ساواک کاملاًسفانه مجموعه أهم از اساس نادیده گرفته شده بود. مت

ای در مساجد تهران توزیع و بعدها به عنوان ضمیمۀ کتابی از  دومین منبعی که از این اعلامیه یاد کرده بود رفتم: »این جزوه به نحو گسترده 

تر منتشر شد. این  به چاپ رسید در سطحی وسیع   ۱۳۵۰[ با عنوان دفاع از حسین شهید که در آبان  ۱۲۹۰-۱۳۶۳]محمدعلی[ انصاری قمی ]

آبادی بود، باید نخستین کتابی دانست که در آن مطالبی هم در الله صالحی نحفای بر کتاب شهید جاوید نعمتب را که در اصل ردیهکتا

( بود.«  و شریعتی گنجانده شده  ارشاد  با  ناکجاآباد: زندگی مخالفت    ۀ سیاسی علی شریعتی، ترجمنامه  علی رهنما، مسلمانی در جستجوی 

ای نبود. با علی رهنما تماس گرفتم. پاسخ داد که  ( اما در کتاب انصاری قمی چنین ضمیمه۳۸۳  ، ص۱۳۸۳ان: گام نو،  کیومرث قرقلو، تهر 

( پسر محمدعلی انصاری قمی تماس گرفتم. ۱۳۴۷اکنون به نسخۀ مورد اشارۀ کتاب انصاری قمی دسترسی ندارد. با ناصرالدین انصاری )متولد  

دادم اطلاعی در این های پدرش را انكار کرد. از کلیۀ محققینی که احتمال میاین کتاب، چه دیگر کتاب  ای، چه براو وجود چنین ضمیمه

ای که شریعتی و  زمینه داشته باشند جویا شدم و اثری نیافتم. اکنون این پرسش جدی مطرح است: چطور از این اعلامیه با آن پخش گسترده

کس آن را ندیده است؟ این یک معمای تا کنون لاینحل است. نكند این اعلامیه  نمانده و هیچ  ای باقیاند هیچ نسخهمیناچی توصیف کرده 

   چیزی از قبیل قضیه پروفسور شاندل در کویر شریعتی بوده باشد؟! والله العالم.       
 .  ۳۸۳-۳۸۴ص    ،رهنما، مسلمانی در جستجوی ناکجاآباد 44
های آیات عظام و مراجع تقلید، تهران: مرکز اسناد  ها و نامه ها، تلگراف ها، پیام ها، بیانیها، اطلاعیه هاسناد انقلاب اسلامی، جلد اول: اعلامیه 45

 ، در پاسخ استفتای قاسم دماوندی.   ۳۵۲، ص  ۱۳۷۴انقلاب اسلامی،  
الله العظمی میلانی در تأیید گفتار علما و وعاظ مبنی بر تحریم کتب دکتر علی : »متن پاسخ آیت۳۷۹اسناد انقلاب اسلامی، جلد اول، ص   46

 شریعتی«. 
)اسناد انقلاب    ۱۳۵۱آبان    ۱۴(، سید حسن طباطبایی قمی،  ۱۴۴، ص  ۵)اسناد انقلاب اسلامی، ج    ۱۳۵۱آبان    ۹د صادق روحانی،  موج اول: سی 47

(، سید محمدحسین طباطبائی )اسناد  ۲۰۶، ص  ۲(؛ موج دوم: سید ابوالحسن رفیعی قزوینی )اسناد انقلاب اسلامی، ج  ۱۴۶، ص  ۵اسلامی، ج  

(؛ موج سوم: سید علی فانی اصفهانی،  ۲۰۹، ص  ۲(، سید کاظم اخوان مرعشی )اسناد انقلاب اسلامی، ج  ۲۰۷-۲۰۸، ص  ۲انقلاب اسلامی، ج  

(،  ۲۱۴-۲۱۵، ص ۲)اسناد انقلاب اسلامی، ج  ۱۳۵۶آذر  ۲۰(، علی نمازی شاهرودی، ۲۱۱، ص ۲)اسناد انقلاب اسلامی، ج  ۱۳۵۶مهر  ۱۷

)اسناد    ۱۳۵۷اردیبهشت    ۵الله ملک حسینی،  (، سید کرامت ۴۵۸، ص  ۱قلاب اسلامی، ج  )اسناد ان  ۱۳۵۷اردیبهشت    ۵سید عبدالله شیرازی،  
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 شود. می بررسی 

دارد.    را  نهایت اهمیت،  کند هر موضوعی چه کسی صادر می دربارۀ  که اولین فتوا را  این   ،در میان مراجع و فقها

  ترین و مبارزترین سیاسی  یكی از   ۱۳۴۳سال  حوالی  ای ندارد. چطور آقای میلانی که تا  ی بعدی چندان مؤونه افتاو

های  گیرد و پیشگام پاسخ به استفتااز مبارزه با رژیم شاه فاصله می   عملاً  ۱۳۴۴سال  حوالی  از    ،بودجع تقلید  امر

فعال  روحانیون    سه نفر ازشود؟ پاسخ را از  ارشاد و علی شریعتی می حسینیۀ  ها علیه  جریان ولایتی یافتۀ  سازمان

 بشنویم:   سیاسی

تدریج به   ،بحث ولایت اهل بیتلله میلانی به سمت  ۀا»کسانی با کشاندن آی:  (۱۳۲۴- ۱۳۸۱) محمدرضا فاکر  یک.  

تحرک سیاسی خود   ،های آخر عمرایشان را از سیاست جدا کردند. همین مسئله بود که سبب شد ایشان در سال

در قم، مشهد،    مخالف حرکت روحانیون انقلابی بود و   یهاها یكی از جریان جریان ولایتی  48را از دست بدهد.«  

   49اصفهان ]و تهران[ نفوذ داشت. 

ایشان هم موتور    »در اقدامات مذکورِ  (:۱۳۶۸از    ، رهبر جمهوری اسلامی ایران۱۳۱۸ای )متولد  سید علی خامنه دو.  

منظور    »ظاهراً  50آقای میلانی کس دیگری بود، که وقتی او از کار افتاد، از آقای میلانی دیگر چیزی دیده نشد.« 

، سید مرتضی جزایری است که برادر همسر سید محمدعلی فرزند  ”موتور محرک آقای میلانی “ای از  آقای خامنه 

چهل هم از مبارزه و  دهۀ  تفكران نوگرای اسلامی بود، اما در اواسط  م  وایشان و خود در اوائل در صفوف مبارزان  

  52«  نصوح کرد و قطب مخالف هر دو گرایش شد.توبۀ  51  هم از نوگرایی 

سیاهی افكند؟ به یاد داشته   »چه شد که بر روابط بیت میلانی با نیروهای جنبش ابرخواه:  عبدالمجید معادی سه. 

در پیوند با کودتای ]تیمسار سید محمد   ، ]سید محمد هادی[ میلانیالله  ۀآیباشیم که سید مرتضی جزایری داماد  

کننده  هایی نگران پچبه زندان محكوم شد. ناگهان در محفل نیروهای جنبش شاهد پچ[ ۱۳۵۸- ۱۲۹۲]ولی[ قرنی  

میلانی! در  الله ۀآیدرجه در مواضع سیاسی و فرهنگی  ۱۸۰ویای چرخشی تا مرز  هایی گپچو دور از باور بودیم، پچ

به جنبش مربوط  بیت  شنیده می   ، هر محفل  روابط  با  الله  ۀآی شد که  استاد محمدتقی    ۀ مجموعمیلانی  دوستان 

میلانی  الله  ۀ آیگردانندگان جنبش و هوادارانشان از بیت    ۀ جبه[ به تیرگی گراییده است.  ۱۲۸۶-۱۳۶۶شریعتی ]

 
الدین مرعشی نجفی،  (، سید شهاب ۴۸۰، ص  ۱)اسناد انقلاب اسلامی، ج    ۱۳۵۷تیر    ۸(، سید ابوالقاسم خویی،  ۲۵۰، ص  ۲انقلاب اسلامی، ج  

)اسناد انقلاب اسلامی، ج    .مداری تأیید شریعتی را تكذیب کرده استسید کاظم شریعت  (. ضمنا۴۸۱ً، ص  ۱)اسناد انقلاب اسلامی، ج    ۱۳۵۷

   (۱۳۱، ص  ۵
 .   ۳۴۶سیاسی ایران، ص  -های مذهبیها و سازمان رسول جعفریان، جریان  48
  . ۳۴۶سیاسی ایران، ص  -های مذهبیها و سازمان جعفریان، جریان   49
 .  ۳۴۷سیاسی ایران، ص  -های مذهبیها و سازمان در حاشیه بر چاپ سوم کتاب جعفریان، جریان   50
او نوع خاصی از نوگرایی را در ربع قرن آخر حیاتش    ،ماندهادامه داشته است. اما به شهادت آثار باقی  او از نوگرایی تا پیروزی انقلاب مسلماً  ۀتوب 51

 بروز داده است.   
.  ۷۳، ص  ۱۳۹۴استاد دکتر سید حسین مدرسی و رسول جعفریان، تدوین رسول جعفریان، قم: مورخ،    ۀمكاتبات دوستان  سید حسین مدرسی،  52

از موتور محرک آقای  ست: »علی القاعده منظور ایشان  ای چنین نوشته اجعفریان در پرانتز در شرح عبارت خامنه   ،بر أساس عبارت مذکور 

ها و جعفریان، جریان )  «گری و نوگرایی کنار کشید و مخالف شد.طور کلی از مشی انقلابیمیلانی، سید مرتضی جزایری است که بعدها به

 ( ۳۴۷سیاسی ایران، ص  -های مذهبیسازمان 
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باری بودیم  بندی زیان زمان با همان روزهای هیاهوآلودی بود که در تهران شاهد صفاند. این همه هم فاصله گرفته 

که نیروهای جنبش از تنگنای  گنجیدند، چنان وج شادکامی در پوست خود نمی که دربار و ساواک از دیدن آن در ا 

هایی در مواضع سیاسی و فكری سید مرتضی  ها در آن بیت همزمان با دگرگونی بردند. دگرگونی مضاعفی رنج می 

ارزه با رژیم  گام بود و در مبای در قرائتی نو از اسلام پیش فكرانه جزایری است. او که روزی در دگراندیشی روشن

های بخشی  گیری شاه نیز تا مشارکت در کودتایی پیش رفت، در زندان قصر به کلی دگرگون شد. در جریان جبهه 

ای قرار داشت که سید  [ نیز در همان جبهه۱۲۶۸- ۱۳۶۸شیخ حسین لنكرانی ]  ،از علمای سنتی در برابر جنبش

   53  «. بود –اش! ده پر  پشت گردانندگان   و  –داران آن مرتضی جزایری از پرچم 

هاست که در  جریان ولایتی چهرۀ  ترین  سید مرتضی جزایری شاخص   بسیار مهمی از تاریخ معاصر است.  ۀ قطع این  

ارشاد )و نه فقط شخص علی  حسینیۀ  تغییر مشی سیاسی آقای میلانی و بسیج مراجع تقلید علیه جریان فكری  

         54بوده است.  ”بازیگر اصلی “شریعتی( 

به کارافتادن    ها وزنیتهمتها و  پراکنیها و شایعهسازی»در گرماگرم دروغ :  علی شریعتیها به قلم  معرفی ولایتی   ج. 

بیداری و    تکن کردن نهضماشین تولید تكفیر و تفسیق و تحریف که هدفش بدنام کردن روحانیت بود و ریشه 

مسلمان و جلوگیری از پیوستن روشنفكران به مردم مذهبی و گرایش نسل جوان و آگاه به تشیع و    ۀتود حرکت  

غفال  إهای مصنوعی و طرح شعارهای انحرافی و جعل خطرهای موهوم و  ایجاد جنگ زرگری و حساسیتخره  بالأ

کنند،  ا در جهان تهدید می های عینی که موجودیت اسلام و مسلمانان رها و فاجعه ها و مسئولیتاذهان از واقعیت 

  ”ولایت“م  اتعیین شده بود و ساختن چماقی به ن  ”ولایت در خطر است“شعار    ،های عوامو برای تحریک تعصب 

عشق به علی و خاندان علی است و عمرم    ۀ آینمرا هم که تمام آثارم   بكوبند. و   ،برای آن که بر سر هر که برداشته

  55  ولایت علی بوده است، تصمیم گرفتند با همین چماق بكوبند.«و فكرم و قلمم همه در خدمت 

   یعت یشر  یشناسو اسلام  یمطهر حجاب ۀمسئل ، ین یخم ی. آقامهفت بحث

سو و مطهری و  در قبال شریعتی و آثارش از یک موضعی سنجیده   ، آقای خمینی در مقایسه با دیگر مراجع و فقها

 کنم. در این بحث به چهار روایت مرتبط و مستند اشاره می حجاب او از سوی دیگر داشته است. مسئلۀ 

دعا  الف.  محمود  سید  امام  »(:  ۱۳۲۰-۱۴۰۱)  ییروایت  که  زمانى  هست:  بودند ]خمینی[  یادم  شهید   ،نجف 

اى را هم براى امام فرستاده بود. روزى  ایران چاپ کرده بود و نسخه   در حجاب را    ۀلئ مسمطهرى کتاب  ]مرتضی[  

این    اند تا موریت داده أاند و به او مآقایى از تهران برایش بلیط رفت و برگشت گرفته “فرمودند:    ،خدمت امام رفتم 

مطهرى است. آمده بگوید: این  حجاب آقاى  [  مسئلۀ ] کتاب    ۀ دربارپیام اول    که بیاید پیش من و دو تا پیام بیاورد: 

دانم آقاى مطهرى آدمى است که روى  حجاب کرده است! در صورتى که من مى کتاب زنان جنوب تهران را بى

 
 تلخیص. با    ۲۵۸-۲۶۲، ص  ۲، ج  خواه، جام شكستهمعادی  53
 کنم.  ام. جزئیات بیشتر را به زمان انتشار آن موکول می سید مرتضی جزایری تحقیقی گسترده انجام داده   ۀدربار   54
ها، مجموعه آثار  ، کتاب نامه۱۳۵۱علی شریعتی به سید ابراهیم میلانی )پسر عموی آقا سید محمدهادی میلانی مرجع تقلید( مورخ سال    ۀنام 55

نامبرده با اسم مستعار محمد مقیمی کتبی علیه شریعتی منتشر   .۱۰۴-۱۰۵، ص  ۳۴، ج  ۱۳۶۶دکتر علی شریعتی، تهران: انتشارات قلم،  

   ها را إفشا کرده است.متن نامه آنکرده که شریعتی در  
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  ، که بر عكس  ، حجاب نكردهاین کتاب کسى را بى   کند و فرد فهمیده و معتقدى است و نه تنها موازین صحبت مى 

  ها را باحجاب کرده است.حجاببرخى بى 

این کتاب برخلاف اسلام است. به او گفتم:    گوید:شریعتى است. مى ]علی[  شناسى آقاى  کتاب اسلام   ۀ دربارپیام دوم  

مخالف اسلام است بگو ببینم کجاست. یک    جایى که مشخصاًهمان   ،توانم بخوانماین کتاب را که من نمى  ۀهم

او را منحرف بدانیم. خوب انحراف    ولى چنان نبود که ما  ،نادرى بود   و   مطلبى بود که قول شاذّ   ،جایى را نشان داد

این در وقتى بود که    ”اینان قصد دارند ما را علیه این آقایان تحریک کنند.  هاى دیگر هم هست.در بعضى از کتاب

حجاب آقاى مطهرى تقریظى بنویسند تا معلوم شود که این کتاب  [  مسئلۀ ] تم حضرت امام بر کتاب  رار داش صمن ا

  ، یید کنم أاگر من ت “  امام است و در جامعه خوب جا بیفتد. ولى امام با نظر من مخالف بودند و فرمودند:  یید أتمورد  

  56  «”کند.سیاسى پیدا مى  ۀ له جنبأمس شوند و تر مى کنند فعال کسانى که ایشان را تخطئه مى

گرفتن فتوایی از آقای خمینی علیه مطهری و    ،هابرای جریان ولایتی  57  است.  ۱۳۴۹مربوط به سال  دعایی  نقل  

العمل آقای خمینی در مقابل این  عكسبودن  پخته قدر برایش هزینه کنند.  قدر ارزش داشته که این شریعتی آن 

   یافته در مقایسه با دیگر مراجع و فقها قابل توجه است.   استفتاهای سازمان

کنونی چناران  جمعۀ  امام    58  الاسلام ]محمدحسن[ ثقفیحجۀ»روزی  (: ۱۳۱۲)متولد    الدین فارسیروایت جلال   ب. 

ای خطاب  گفتند آقای مرتضی العسكری در مكه یا در مدینه نامه   ، الله الحرام بازگشته بودند که تازه از زیارت بیت 

ایشان برسانم. اگر ممكن است شما این نامه را تقدیم ایشان کنید.  اند تا به بنده داده به امام ]خمینی[ )ره( را به 

از این    ،دانم مضمون نامه چیستگفتم چون نمی   ،عسكری ملاحظاتی داشتمالچون نسبت به مواضع سیاسی آقای  

نامۀ  را بخوانم. نامه را گرفتم، خواندم. دیدم    اند آناجازه داده   نامه باز است و به من هم  کار معذورم. گفتند درِ 

تألیفات و سخنرانی  آثار،  از  عباراتی  ذکر  به  است طی چند شماره  ]علی[  شدۀ  های چاپ  مفصلی  مرحوم دکتر 

با ذکر نام کتاب و صفحه و    ، پرداخته و نكات و مطالبی را انحرافی و الحادی و خلاف پنداشته است  59شریعتی  

نتیجه را    ،سطر مشخص ساخته است. نامه را در اولین ملاقاتی که پیش آمد تقدیم کردم. فرمودند مطالعه کرده

موارد را مراجعه کردم و خواندم.  همۀ  “فرمودند:    ،خواهند فرمود. یكی دو هفته یا چند روز بعد که خدمتشان رسیدم

   ”یک درست نبود!هیچ

با آن مرحوم ]شریعتی[ آشنا و دوست نزدیک و همكار    ۱۳۲۵-۱۳۲۶های  ول دبیرستان و سالا بنده که از سال  

 
، مرداد  ۴۵، شماره پیاپی  ۸قم، دوره    ۀعلمی  ۀحوزه، دفتر تبلیغات حوز  ۀنامالإسلام والمسلمین ]سید محمود[ دعائی، فصلحجت   ۀمصاحب 56

ه به مؤسسۀ تنظیم و  ، تهران: چاپ و نشر عروج وابستالإسلام والمسلمین سید محمود دعائیحجت ای از خاطرات  ؛ گوشه۹۲-۹۳، ص  ۱۳۷۰

های دکتر شریعتی را خوانده  . در منبع دوم، این جمله اضافه دارد: »حضرت امام همۀ کتاب۱۶۹-۱۷۰، ص  ۱۳۸۷نشر آثار امام خمینی،  

    بودند.«   
حجاب را خوانده بود و    ۀکه آقای خمینی کتاب مسئلدو نقل قول از سید صادق طباطبایی و عبدالكریم سروش مبنی بر این  ،در بخش دوم  57

 تر است.   نقل شد و نقل دعایی از هر دو دقیق  ،کردتأیید می
   (۴۰۶، ص  ۲۰صحیفه امام، ج  )اجازه در امور حسبیه و شرعیه داده است.   محمدحسن ثقفیبه    ۱۳۶۶آبان    ۱۰آقای خمینی در تاریخ   58
الدین فارسی، زوایای تاریک، تهران: مؤسسه چاپ و  جا قابل مراجعه است: جلال علی شریعتی به تفصیل این  ۀالدین فارسی دربارنظر جلال  59

   .۱۵۲-۱۵۹، ص  ۱۳۷۳انتشارات حدیث،  
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عرض    ، از فرصت استفاده کرده  ، بودم و به دقایقی از احوال و افكار و آثارش وقوف داشتم که کمتر کسی واقف بود

مثل دکتر شریعتی که در  کسی  ه  ژبه وی  ، دانشمند نویسندۀ    ،عالی پوشیده نیستطور که بر حضرتکردم: همان 

عالی  خطا خالی نخواهد بود. اگر حضرتو  هایش از سهو  نوشته   قطعاً  ،های مختلف اظهار نظر کند و چیز بنویسد زمینه 

و این تبعات نامطلوبی هم خواهد  ،  آثارش را صحیح تلقی خواهند کردهمۀ  ایشان را نوعی تأیید بفرمایید مردم  

فرمودند:   دارد“داشت.  زیادی  اما طرفداران  کنم.  تأیید  را  ندارم کسی  تحصیل   مخصوصاً  ؛ بنا  و  در طبقات  کرده 

البته قریب    ”اش پیدا شود. کند. حالا ممكن است مطالب نادرستی هم در نوشته یا گفته دانشگاهی دارد خدمت می 

بنا ندارم  “هاست:  انده از الفاظ اینچه به یادم مخاطرم نمانده است. آن الفاظ ایشان به همۀ  به این معنا فرمودند.  

آور برایم این است که  حیرتیكی از نكات    ”کند. ...... دارد خدمت می   کسی را تأیید کنم. اما طرفداران زیادی دارد 

ام و جز چند کتاب از وی در کتابخانه ندارم.  های دکتر شریعتی را نخوانده بنده جز بخشی از تألیفات و سخنرانی

  در دسترس داشتند و ظاهراً  ، هایی را که آقای مرتضی العسكری برشمرده و نشان داده بودکتاب همۀ ه( اما امام )ر

نتیجه  اند ]و[ ظرف چند روز به تمام آن موارد رسیدگی کرده و به کرده برخی را به تمامی خوانده و برخی را مرور می 

   60و رأی قطعی رسیده بودند.«  

است. اکثر قریب به اتفاق مراجع و    ۱۳۵۱الدین فارسی از ایام اقامتش در نجف در سال  جلال روایت  بررسی: اولا  

از آثار شریعتی را نخوانده  یک  هیچ   یقیناً   ، یافته پاسخ داده بودند اهای سازمانتفقهایی که علیه شریعتی به استف

اکتفا کرده بودند، در حالی که آقای    هاولایتی   انبودند، و به برخی تقطیعات مشكوک آثار شریعتی توسط جری

او را محكوم کند. ای   هحاضر نشد  ،شده در کتب شریعتی مواضع مناقشه مطالعۀ بعد از  ، مطابق هر دو نقل  ،خمینی

می  موارد مشابه عمل  دقت در  به همین  رهبری هم  از  بعد  آقای خمینی    61کرد.  کاش  و    ۀ مبارزبرای  سیاسی 

 ،بود. بر این اساس   ”فرع“بود، هر امر دیگری برایش    ”اصل “برانداختن رژیم سلطنتی و استقرار حكومت دینی  

  داد. پرداخت و پیروانش را نیز از پرداختن به آن پرهیز می ای ولو دینی نمی ایشان با وسواس فراوان به هیچ حاشیه
  عامل اصلی پخش   اتفاق سید صدرالدین و سید مرتضی جزایریبه    ۱۳۴۸سید مرتضی عسكری که در سال    ثانیاً  62

بود، در دومین قدم برای گرفتن فتوایی علیه شریعتی از آقای خمینی استفتا کرده است.    ارشادنامۀ  اعلامیۀ معرفی 

   دهد. اما آقای خمینی به وی جواب رد می 

ترجمۀ نامۀ    ، مرتضی عسكری  مواضع ولایتی   ای شناخت بیشتر بر:  الدینسید مرتضی عسكری به شمس نامۀ    . پ

خواندنی    رئیس مجلس اعلای شیعیان لبناننایب (  ۱۳۱۲- ۱۳۷۹)  الدینسال بعدش به محمدمهدی شمسپنج  

بسیار  ، های کتبیو پرسش  اتشكای  ، اخبار  ،اعتراضات»است:   سید موسی صدر    که چرا من رسیده  به   ی شفاهی 

کافر به خاتمیت  که    –  [۱۳۵۶  دخردا   ۲۹]  علی شریعتیِ  در فوتدر لیبی[    ۱۳۵۷، مفقود شهریور  ۱۳۰۷]متولد  

 
 .  ۳۱۰-۳۱۱الدین فارسی، زوایای تاریک، ص  جلال  60
  ۲۵« )صحیفه امام، بیانات مورخ  .م نبودسلِقابل ذکر است: »او هم مُ(  ۱۲۶۱-۱۳۴۵)محمد مصدق    ۀایشان دربار  ۀاین گفت  ،به عنوان مثال 61

 . (۱۳۹۵اسفند    ۱۳۴)  دفاع از مسلمانی مصدق!به یادداشت    بنگرید  (۴۵۶، ص  ۱۴، ج  ۱۳۶۰خرداد  
حدود اختیارات    آن مسائل بالاتر!آقای خمینی بعد از رهبری در مورد علی شریعتی بنگرید به این روایت دست اول:   برای آشنایی با مواضع   62

     (.۱۳۹۶آذر    ۱ولایت فقیه همان حدود اختیارات خداوند تبارک و تعالی است )

https://kadivar.com/15880/
https://kadivar.com/16276/
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لبنان باشكوهی به داشت  بزرگ مجلس    -وی است  شریعت    گرو تحریف  پیامبر   نام خود و مجلس اعلای شیعیان 

روی    ترین فرد فاسق  ایشان ازای کاش    است.برگزار کرده    ان برای دیگر  ی لس ترحیمانیز مج  قبلاً برگزار کرده و  

  در واقع، . دادمورد احترام قرار نمی را ]یعنی شریعتی![ بزرگترین دشمن دین و اهل دین  اما ،کردتجلیل می زمین 

که او برای روز قیامت  دانم  نمی من  و    استگمراهی    میدانتحریف اسلام و گسترش    ویید  أت   اقدام وی، نوعی این  

متأسفانه    63«  شود.وست ارسال می یپبعضی تحریفات وی به   . لیه راجعونإنا  إنا لله وإ.  ماده کرده استآ پاسخی  ه  چ

و   تفسیق  تكفیر،  حكم  توجیهات  محاربۀ  این  برخلاف  است.  خسروشاهیخیرخواهانۀ  شریعتی  هادی   64  ،سید 

   برنگشت.    را پس نگرفت و از آن  ضابطه بی حكم  اینمتأسفانه سید مرتضی عسكری هرگز 

به عسكری پیغام داده بود که اتهام انكار خاتمیت پیامبر    ، رئیس مجلس اعلای شیعیان لبنان  ، سید موسی صدر

پذیرد، چون اکثر آثار او را خوانده است. مجلس بزرگداشت برای وی یا دیگران  توسط شریعتی را نمی)ص(  اکرم  

و تقریب بین ادیان و مذاهب و نزدیک کردن نسل جوان شیعه با روحانیون است  در جهت وحدت بین امت اسلامی  

مله و  حکه با هجمه و آن  و اگر کسی کمی از ما دور شده باید به سراغ او برویم و او را به طرف خود برگردانیم، نه 

نتیجه    ، هی بعد از نقل پیغام فوقاخسروش   65د و غیرعلمی او را برنجانیم و به سوی مخالفان سوق دهیم.  نانتقاد ت

رژیم شاه بود که  توطئۀ  مقاومت در مقابل    ، دکتر شریعتی در سوریهجنازۀ  گیرد مراسم بزرگداشت و تشییع  می 

. رژیم شاه این امر  او را به خود منسوب بدارد  ، یودکتر شریعتی را به ایران بیاورد و با تجلیل از جنازۀ  کوشید  می 

ها آغاز کرده بود که با اقدام امام موسی صدر و برخی دوستان دیگر مانند شهید دکتر  را با تجلیل از وی در روزنامه 

    66این توطئه خنثی شد.  ،خاکسپاری دکتر شریعتیمفتح در به 

سید    ۱۳۸۲اردیبهشت    ۹مورخ    سخنرانی  پرسش و پاسخ بعد از  های انقلابی علیه عسكری:هیاهوی ولایتی ت.  

لعن برخی  “رسانی خود وی در مورد  قم به نقل پایگاه اطلاع حوزۀ علمیۀ   67مدرسۀ معصومیۀ در    مرتضی عسكری 

گاه نوبت به لعن  قدری قوی است که هیچ ه استدلالات مكتب تشیع ببوده است. وی پاسخ داده: » ”افراد ]شیخین[

هایی که در زیارت عاشورا آمده چیست؟ و ایشان  : پس حكم لعن پرسد می شخصی    ،در این بین   .«رسد نمی   سبّ  و

  و مفصلاً   .«ذف و اضافات استدارای برخی ح   ،این زیارت عاشورای مشهوری که اکنون موجود است»  داده: پاسخ  

 
خط نامۀ عسكری و  [. دست ۱۳۵۶شهریور    ۲۱ق ]  ۱۳۹۷رمضان    ۱۸شنبه  ، متن عربی نامه مورخ سه ۲۱۰، ص۲اسناد انقلاب اسلامی، ج     63

الله علامه سید مرتضی عسكری، به کوشش سید محمود  ترجمۀ فارسی آن: خاطرات مستند سید هادی خسروشاهی: زندگی و مبارزات آیت 

      .  ۵۵-۵۶و    ۹۸، ص  ۱۳۹۰خسروشاهی، قم: کلبه شروق،  
    . ۴۹-۷۲الله علامه سید مرتضی عسكری، صزندگی و مبارزات آیت، خسروشاهی  64
 به   یعتیشر  یعل  بزرگداشت  مراسم  یبرگزار   بابت  زین  چند ماه قبل از وفاتش  ،صدر  یموس  دیس  ییدا(  ۱۲۹۶-۱۳۵۶)  ی قم  ییطباطبا  باقر  دیس  65

  ، ”یعتیشر  دکتر  مراسم  ۀدربار  اشییدا  به  صدر  یموس  امام  نامه“:  است  داده  پاسخ  خود  ییدا  به  محترمانه  صدر.  است  کرده  اعتراض  اشخواهرزاده 

   .       تایب  صدر،  یموس   امام  یقاتیتحق  یفرهنگ  مؤسسه
 .  ۶۴الله علامه سید مرتضی عسكری، ص زندگی و مبارزات آیتخسروشاهی،  66
علیه هر دگراندیشی مذهبی و سیاسی  حكومتی  یافته  قم که به شكل سازمان   ۀعلمی  ۀمعصومیه پایگاه طلاب بسیجی و پاسدار حوز  ۀمدرس 67

 اختیار بوده و هستند.   آتش به
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   68  ”.استشده منكر زیارت عاشورا  ایشاناما برخی مغرضین گفته بودند که توضیح داده است.  باره در این 

اللهم خصَّ أنتَ أوّل ظالم  »بوده است:    )قبل از سجده(  زیارت عاشورا انتهایبه این لعن در    مشخصاً  عسكریایراد  

نه در  این سطر    ، مطابق تحقیق وی  ؛«اللهم العن یزید خامساًباللعن منّی وابدأ به أولاً ثم العن الثانی والثالث والرابع  

در  شیخ طوسی.  کتاب مصباح المتهجد    ۶۵۰های خطی قبل از سال  در نسخه آمده، نه  کامل الزیارات ابن قولویه  

العَْنْ أعداءَ آل مُحَمَّدٍ    بِاللعَّنِ ثُمَّ   نَبِیِّکَ أَوَّلَ ظاَلِمٍ ظَلَمَ َآلِ  أنتَ    خُصَّ اللَّهُمَّ  »بوده است:  این  مذکور  لعن    ،کامل الزیارات

های اولیه تا قرن هفتم مصباح المتهجد شیخ طوسی هم لعن مورد بحث نبوده  در نسخه   69  .«مِن الأوَّلیِنَ وَالآخِرینَ

زیارت عاشورا را به روایت کامل    71که زیر نظر وی در قم منتشر شده الأدعیۀ  عسكری در کتاب منتخب    70است.  

وابدأ به أولاً ثم العن الثانی والثالث والرابع  یعنی عبارت »  ،مصباح المتهجد آورده استف  غیرمحرّالزیارات و نسخ  

« را به عنوان جزئی از متن زیارت عاشورا به رسمیت نشناخته و نقل نكرده است. علاوه بر  اللهم العن یزید خامساً

   72ای تحقیقی منتشر کرده است.  حدیث کساء در ملحقات مفاتیح الجنان را انكار کرده و در این زمینه کتابچه   ،آن

پا کردند و  معصومیه علیه وی هیاهو به مدرسۀ  های انقلابی  ای که ولایتی این مواضع قدمی به پیش است و شیوه 

نادرست و ضداخلاقی    قطعاً  ،فرستادند و برخی نیز در این دام افتادند یافته علیه وی برای مراجع  استفتاهای سازمان

او علیه جریان    ای که عسكری و همفكران ولایتی چه تفاوتی با شیوه   ،باطلشیوۀ  و خلاف شرع بوده است. اما این  

 به قول ناصر خسرو:  کرد؟! می  ،راه انداختند به ارشاد و شریعتی حسینیۀ 

 جگردوز / وز ابر مرو را به سوی خاک فرو خواست در بال عقاب آمد آن تیر 

 73  پر خویش برو دید / گفتا »ز که نالیم؟ که از ماست که بر ماست« ، زی تیر نگه کرد

ها )که  اکتفا کرده بود و خود را آلوده به هیاهوگری جریان ولایتی   74ی  تحقیقکتب    ای کاش عسكری به انتشار

 را هم گرفت( نكرده بود.    خودش دامن بالأخره  مدارکی از آن گذشت و 
 

العلامۀ العسكری للدراسات الإ 68 ؛ خسروشاهی، خاطرات مستند سید هادی خسروشاهی:  تاسلامیۀ، بیعلامه عسكری و زیارت عاشورا، مرکز 

    .  ۳۶-۳۹الله علامه سید مرتضی عسكری، ص  زندگی و مبارزات آیت 
؛ ابن قولویه، کامل  ۱۷۹ش[ ص    ۱۳۱۶ق ]  ۱۳۵۶ابن قولویه، کامل الزیارات، تصحیح و تعلیق عبدالحسین امینی، نجف: المطبعۀ المرتضویۀ،     69

 .   ۳۳۲، ص  ۱۳۷۸، قم:  الزیارات، تحقیق نشر الفقاهۀ
وما طرء علیها من تزویر و تحریف، بیروت: دار المحجۀ البیضاء،    ومتناً  المیزان: دراسۀ لزیارۀ عاشوراء سنداً  یحسین الراضی، زیارۀ العاشوراء ف 70

م( ص   ۱۹۹۸چاپی موجود )شیخ طوسی، مصباح المتهجد، تصحیح حسین الأعلمی، بیروت، مؤسسۀ الأعلمی،    ۀ [. در نسخش  ۱۳۸۷م ]  ۲۰۰۸

 ای به تفاوت نسخ خطی، زیارت عاشورا حاوی لعن مشهور است.     بدون کمترین اشاره   ،۵۳۹
  ۱۳۶۲-۱۳۶۳ق ] ۱۴۰۴، سلامیالإ العلمی المجمع  ، تقدیم مرتضی عسكری، تهران: نشرالدراسیۀ الكتب   تنظیم ، تألیف لجنۀالادعیۀ منتخب  71

   )جیبی(.  ص   ۲۱۳ش[،  
ق ]بهار    ۱۳۹۵/  ۵-۶،  ۲۳-۲۴، شماره  ۳الفكر الاسلامی، تهران، دوره    هل البیت،أعسكری، حدیث الكساء فی کتب مدرسۀ الخلفاء ومدرسۀ   72

 .   ۱۱۸-۱۴۱[، ص  ۱۳۵۶ق ]  ۱۳۹۷،  ۴، شماره  ۵؛ الهادی، قم، دوره  ۳۰-۵۴[، ص  ۱۳۵۴
، ص  ۵۴شماره  ۀقصید، ۱۳۷۳انتشارات نگاه و نشر علم،    ۀتنظیم جهانگیر منصور، تهران: مؤسسدیوان ناصر خسرو، ناصر بن خسرو قبادیانی،  73

۱۴۲  .  
(، خمسون  ۱۳۳۹-۱۳۴۰،  جلد  ۲شۀ )ئ، أحادیث أم المؤمنین عا(۱۳۳۵جلد،    ۲)  خرىأساطیر  أو  أعبدالله بن سب  عسكری،  سید مرتضیاز جمله:   74

ن الكریم وروایات  آ(، القر ۱۳۷۳،  جلد  ۳المدرستین )معالم  (،  ۱۳۵۷جلد،    ۲نقش ائمه در احیای دین )  (،  ۱۳۵۳،  جلد  ۲ومائۀ صحابی مختلق )

    .(۱۳۷۴، ویرایش دوم:  جلد  ۲ن الكریم )آسلام من القرد الإئ عقاو    ،( ۱۳۷۴،  جلد  ۳المدرستین )
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  ، : »برخی از منتقدان شریعتیرهنماعلی نقل به حمله به مطهری به عنوان سرمشق شریعتی در نقد روحانیت:  . ث

عنوان سرمشقی برای شریعتی در حمله به روحانیت یاد  باد حمله گرفته بودند و از آثار وی به مطهری را نیز به 

  ۀ دربار بحثی  “در کتاب    ”مشكل اساسی در سازمان روحانیت“مهم مطهری با عنوان  مقالۀ  مراد    75کردند.«  می 

 ( است.  ۱۳۴۱) ”مرجعیت و روحانیت

   یریجزا  نی صدرالد دیس  تیروا  به تی ولا ناقضان. هشتم بحث

 

 
 

 پنجاه(   ۀده اول    ۀنیم  )ظاهراً  ی فاقد تاریخ  ۀنام   ،پدر سید مرتضی جزایری(  ۱۲۷۵-۱۳۵۵سید صدرالدین جزایری )
( یزدی  مرتضی حائری  آقا  دقیق   ( ۱۲۹۵-۱۳۶۴به  برای شناخت  معتبری  نامه سند  این  است.  تر جریان  نوشته 

   کنم.  نكاتی در ذیل آن اشاره می سپس به  ، نقل کردهخط آن از دست هاست. ابتدا متن نامه را عیناًولایتی 

معلوم و قطعی    ،از اعدائشان هستید   ئمتبر مندان و شیعیان خاندان رسالت و  عالی جزء علاقه که حضرت »در این

ید  یبفرماای نیست؛ ولی ملاحظه  شبهه  ،روی خیرخواهی است  ]از[  ید یفرمامی   ]که[  که اظهار نظریاست، و در این 

مَ البته اهداف آن ای پیوسته به لاعین دسته این  باشد هم شده،  انحراف    ؛ها ممكن است متفاوت  یک دسته روی 

وحدت اسلامی و طرفیت با یهود، جمعی روی آسان کردن دین و  واقعی، یک دسته روی جهت سیاسی به عنوان  

  چون   – پرست از زن و مرد، و یک عده فقط روی حمایت ]آقای[ خمینی  های شهوت آوری جوان مذهب و جمع 

  ۀ نقطکوبیدن دین و    ،قدر مشترک این جماعات  ؛ و-های عراق اظهار موافقت دارد بر ضد دولت ایران  بعثی   با  ایشان

 
جلد دوم، تهران:    استاد،  ۀنامحسین[ )روشنی(، پاسخی بهفاقد اسم نویسنده،  ، به نقل از ]۳۹۰مسلمانی در جستجوی ناکجاآباد، ص    رهنما، 75

   .  ۲۵۸، ص  ۱۳۵۴  نا،بی
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دارند، و به همین ]جهت[ خطر بسیار بزرگی    76نام و سمُعه  ها در بین مردم خوش ، و بسیاری از اینولایت است

لااقل   77تا  ها به انحراف از دینلوح را منحرف کنند. آیا راهی جز متهم کردن این است که حتی مردم مؤمن ساده 

به    - که ]از این جماعت[ دوری کنند  رسالتند، از این  78مؤمن و مَوالی خاندان    که واقعاً  - یک قسمت از مردم  

 .  ید یبفرمارسد، نظرتان می 

کند  جا ]مشكینی[ دفاع می کرد که در آن ؛ شخصی از اهل علم اردبیل نقل می [۱۳۰۰- ۱۳۸۶]  میرزا علی مشكینی 

های او ]علی شریعتی[ را  شریعتی[ ایراد دارند، حرفگوید اشخاصی که به او ]علی  از علی شریعتی، ]مشكینی[ می

طور دیگر؛ خود ارباب بزرگ ]سید خمینی[ طوری دیگر.  [  ۱۳۰۱-۱۳۸۸]علی[ منتظری  فهمند. شیخ ]حسیننمی

]مرتضی[ مطهری، ]سید محمد حسینی[ بهشتی، ]سید[ عبدالكریم موسوی ]اردبیلی[، ملعون کرمانی ]ظ علی  

  ی تدرمصیبۀ / وإن کنتَ    کفتل  یتَدرفإن کنتَ لا  “کنند.  ا کشور را دارند منحرف می هو این   79حجتی کرمانی[  

دانم چه بایستی کرد، ولی به اشخاصی که به  کنم بنده هم مثل شما نمیمی در خاتمه عرض   80.  ”فالمصیبۀ أعظم

همه را به راه    یخدا  81.  ”باشند دانم خطاکار  و نمی “گویم  کنم، چون نمی کنند، ردعشان نمیلعن می   آنان سبّ و 

 
نیک. )فرهنگ    ۀنامی، آوازسمعه: انجام دادن کار نیكو تا شخص نام خود را در افواه بیندازد و به نیكوکاری مشهور شود، ریاکاری؛ شهرت، نیک   76

 فارسی عمید( 
   درج شده است.  ”یا“در متن منتشرشده به جای »تا«     77
 نادرست است.    »کافران« درج شده که قطعاً  ”خاندان “در متن منتشرشده به جای    78
)قاهره: دار احیاء الكتب العربیۀ،    سید قطب  «الحضارۀ  لاتسلام و مشك لإا»مترجم کتاب    ،( متولد کرمان۱۳۱۶-۱۳۷۹علی حجتی کرمانی )   79

. بحث در این عبارت کتاب بوده است: »إن أبا بكر وعمر و علیاً وابن عمر  ۱۳۵۱« در سال  تمدن و رسالت اسلام  ۀفاجع»با عنوان    م(  ۱۹۶۲

والعز بن  الجوزیۀ  وابن قیم  وابن تیمیۀ  وأبا یوسف و محمداٌ والقرافی والشاطبی  والشافعی  وأبا حنیفۀ وأحمد بن حنبل    وابن عباس ومالكاً 

م(. ظاهراٌ در ترجمۀ فارسی، عبارت »رضوان خدا بر    ۲۰۰۵کتاب: قاهره: دار الشروق،    متن عربی  ۱۹۶عبدالسلام )علیهم رضوان الله( ...« )ص  

( که اکنون  ۱۳۶۵فردوس،    -ایشان باد« عیناً ترجمه شده و به این دلیل مورد لعن جزایری واقع شده بود! چاپ ششم کتاب )تهران: القبس 

   ا ندارد.  ( ر۲۴۱در اختیار من است عبارت »رضوان خدا بر ایشان باد« )ص  
  جای کلمۀ »کنت« واژۀ »لست« یعنی به ”عظمأتدری فالمصیبۀ  لستوإن “گونه درج شده در متن منتشرشده این این شعر عربی مصرع دوم  80

تحقیق زائد بن احمد  ، الی بلاد الإفراح  رواحابن قیم جوزیۀ، حادی الأ میمیه، انتهای قصیده نشانی شعر: نادرست است.خوانده شده که قطعاً 

الفوائد،   اگر    .۱۵ص  ق،  ۱۴۲۸النشیری، جدّۀ: دار عالم  اگر می   ،دانستیمینمعنی:  مصیبت   کنی[]و کاری نمی   دانی این مصیبت است و 

 بزرگتری است.  

کتاب شهید    ۀحائری دربارای خطاب به آقای  ای چهار صفحهنامه “توجه به این نامه مفید است:    ،برای درک موضع آقا مرتضی حائری یزدی 81

 ۀاند که این کتاب فاتحاین کتاب نوشته و گفته  ۀجاوید و گلایه از آقای حائری که موضع قاطعی در مقابل مطالبی که برخی از مخالفان دربار

وجه أوضاع سیاسی حوزه،  و مت  نامه نوشته است: »جناب آقای حائری، به نظرم اکثر طلاب روشن و بیدار  ۀاند. نویسندتشیع را خوانده، نگرفته 

دار کردن به گفتن الی و آقای ]ظ سید مهدی[ روحانی و یكی دو نفر که قابل نام بردن نیستند، وا عانتشار این قبیل مطالب و تحریک جناب

یخ رضا حقر شخیلی ساده نیست.« نامه امضای شخصی به نام الأ  « دانمنمی»چیزی علیه کتاب یا آقای مشكینی و منتظری ولو یک کلمه  

  ۀ ، صد سالگی حوز ” الله شیخ مرتضی حائری ]یزدی[مروری بر اسناد برجای مانده از آیت “رسول جعفریان،    ”التهرانی دارد و البته بدون تاریخ.

  نشر :  قم  جعفریان،  رسول  کوشش  به  ،(خورشیدی  ۱۴۰۱  –  ۱۳۰۱قم )نوروز    ۀعلمی  ۀقم: مجموعه مقالات به مناسبت صد ساله شدن حوز

حقایق الفقه فی شرح  ‘( صاحب  ۱۲۹۱-۱۳۷۳محمدرضا تهرانی )  هنام  ۀنویسند  احتمالاً.  ۵۱۲ص  ،  ۱۳۹و    ۱۳۸، سند شماره  ۱۴۰۰  مورخ،

    )در بیش از پنجاه مجلد( باشد.    ’شرایع الاسلام
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  82راست هدایت فرماید. مرتضی و صادق عارض سلامند.«  

ها از زبان خودشان. سید صدرالدین جزایری گروهی از روحانیون را  بسیار مهمی است در شناخت ولایتی ۀناماین 

اران وحدت اسلامی یا تقریب  ها( خوانده است متشكل از چهار طیف. اول منحرفین واقعی، دوم طرفد لاعنه )ملعون مَ

بین مذاهب به دلیل دشمنی مشترک با صهیونیسم که امری سیاسی است، سوم اهل تساهل و تسامح که قصدشان  

قدر مشترک این چهار طیف کوبیدن اسلام    ،هاست، چهارم حامیان آقای خمینی. به نظر ویپرستجذب شهوت

ائمه   ، ترین رکن آنشیعی و مهم  از این روحانیون خوش است. چون    ،ولایت  نام هستند و هوادار دارند،  بسیاری 

 کنند.  اطلاع را منحرف می شوند که مردم بی جریان خطرناکی محسوب می

ها مدافع  متهم کردن این جماعت به انحراف از دین و منزوی کردنشان است. برخی از آن   ، راه حل مورد نظر وی

منحرف ملعون  روحانیون  این  مصادیق  هستند.  شریعتی  وی  ، علی  نظر  منتظری،    ، به  مشكینی،  خمینی،  آقای 

این جماعت  علی حجتی کرمانی هستند. آقا مرتضی حائری حاضر نشده    مطهری، بهشتی، موسوی اردبیلی، و ظاهراً

دانم« اکتفا کرده است. جزایری به او  در مورد انحراف این افراد به »نمی   هارا محكوم کند و زیر فشار جریان ولایتی 

کنم واز لعن و سبّ این  طرد نمی  ،کنند ها که جماعت مذکور را لعن می آن  ،کند که من برعكس شماانتقاد می 

در این    ،ناقضین ولایت برشمرده استزمرۀ  که مطهری را در  ل این این نامه را به دلیکنم.  منحرفین حمایت می 

ای از مهدی حائری یزدی در عمل سید صدرالدین جزایری در لعن بهشتی  خاطره   ،در بحث سیزدهم  فصل آوردم. 

 خواهد آمد.  

 اول  فصل یبندجمع 

ساخته بودند    ”ولایت“م  اچماقی به ن   ”ولایت در خطر است“شعار  ها جریانی از روحانیون سنتی بودند که با  ولایتی 

   نواندیش مذهبی بكوبند. بر سر هر تا 

جوی سنگین علیه مطهری و کتابش ایجاد    ،حجابمسئلۀ  با انتشار کتاب    ،آشكاری  به شكل کاملاً  روحانیون ولایتی 

 کردند.  

از   ذکرشدۀ  یكی  مطهری،  ادلۀ  به  روحانیت“مقالۀ  حمله  سازمان  اساسی  کتاب    ”مشكل  در    ۀ درباربحثی  “وی 

          به عنوان الگوی شریعتی در حمله به روحانیت بوده است.   ”مرجعیت و روحانیت

علیه   هجمه  در  لنكرانی  حسین  مطهریمسئلۀ  شیخ  هادی    ، حجاب  سید  است.  بوده  معرکه  اصلی  بیار  آتش 

فرزند   باقر خسروشاهی  متنفذ ضد مطهری و    سید  روحانیون  از  یكی دیگر  نشود(  اشتباه  )با خسروشاهی مورخ 

 کتابش بود.  

  ، پنجاهدهۀ  اول  نیمۀ  ای به مرتضی حائری یزدی در  در نامه   ، ارشد روحانیون سنتیچهرۀ    ، سید صدرالدین جزایری

روحانیون ملعون  را »  آقای خمینی، مشكینی، منتظری، مطهری، بهشتی، موسوی اردبیلی، و علی حجتی کرمانی

   ها شد. کند که نباید مانع لعن و سبّ آن « معرفی می منحرف 

 
  ۀ سید صدرالدین جزایری دربار  ۀ: نام۱۵۶، سند شماره   ”الله شیخ مرتضی حائری ]یزدی[مروری بر اسناد برجای مانده از آیت“جعفریان،   82

خط صدرالدین جزایری که گراور آن را همراه با  متن نامه بر اساس دست   .۵۱۴-۵۱۵مسائل مربوط به مخالفان ]به قول او[ ولایت است، ص  

    تصحیح شده است. باز  ام  متن مقاله منتشر کرده 
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ولایتیبرنامه چهرۀ  ترین  شاخص روحانیون  محوری  و  جزایری  ،ریز  مرتضی  از   ،سید  و  صدرالدین  سید  فرزند 

 خویشاوندان نزدیک آقای سیدمحمدهادی میلانی بوده است. 

در نخستین    ، او که از همفكران مطهری و بهشتی بوده و بر آقای میلانی نفوذ فراوان داشته، بعد از بُریدن در زندان

صد و هشتاد درجه تغییر  سیاسی یکمبارزۀ  نواندیشی دینی و  جبهۀ  در دو    ، ۱۳۴۲روزهای بازداشت در زمستان  

 ازد.  دپربه ستیز با همفكران سابقش می  ، دفاع از ولایتبهانۀ دهد و به جهت می 

 شود.  ترین مراجع تقلید مبارز بوده است، بعد از آن به مرجع ساکت تبدیل می آقای میلانی که از شاخص

ارشاد بوده که اکثر مراجع و  ۀ حسینیۀ نواندیشانیافته علیه جریان پشت استفتاهای سازمان چهرۀ مرتضی جزایری 

 افتند. علمای دینی در دام آن می 

های شریعتی  یافته نیفتاد و حاضر نشد کتابآقای خمینی از معدود مراجعی بود که در دام این استفتاهای سازمان 

 سید مرتضی عسكری بوده است. ،را محكوم کند. یكی از استفتاکنندگان از وی علیه شریعتی 

ریزی کرده بودند،  حجاب مطهری توسط وی برنامه مسئلۀ  آقای خمینی در مقابل جریانی که برای محكوم کردن  

 حمایت کرد.       طور غیرعلنی به از مطهری و کتابش 

اعلامیۀ  شریعتی(    تر از علیارشاد )بسیار گسترده حسینیۀ  پیشگام معارضه با جریان فكری    ،علی شریعتینوشتۀ  به  

ها )پدر و پسر( و سید مرتضی عسكری  جزایری   که توسط ،  بوده  به قلم سید مرتضی جزایری  ”ارشادنامۀ  معرفی “

 است. پخش شده

حسینیۀ  در برابر اسلام   -  قرائت دلخواه روحانیون ولایتی  - اسلام مهدیه )شیخ قاسم اسلامی و شیخ احمد کافی(  

 بوده است.   و شریعتی(  83  )مطهری ارشاد 

نوشته بود، خودش در    الدینبسیار تندی علیه شریعتی به شمس نامۀ    ۱۳۵۶سید مرتضی عسكری که در شهریور  

مدرسۀ  های انقلابی  ولایتیهجمۀ  های انتهای زیارت عاشورا مورد  در انكار اعتبار یكی از لعن   ۱۳۸۲اردیبهشت  

      معصومیه قرار گرفت.  

 

 

 
  ج یتدربه   و  شودی م  جدا  ارشاد  ۀ ینیحس  از  ،خیتار  نیا  در.  است  بوده  ارشاد  ۀینیحس  انیجر  یاصل  ۀچهر  دو  از  یكی  ۱۳۴۹  اسفند  اواخر  تا  یمطهر 83

« یعتیشر  دکتر  مرحوم  آثار»  ۀدربار  ۱۳۵۶  آذر  ۲۳  مورخ  مشترک  ۀیاعلام   در  بازرگان  یمهد  و  یمطهر مرتضی  .  شودیم  ی عتیشر  یعل  منتقدان  از

  نبوت،  تا  گرفته  دیتوح  از  اسلام  ی اصول  مسائل  از  کیچیه  در  او  است، و  اساسی ب  را  او  به  یگری وهاب  یگریسن  لیقب  از  ییهانسبت »  نوشتند:

  است   دهیگرد  فراوان  اشكالات  دچار  –  یاصول  مسائل  در  ی حت  –  یاسلام  مسائل  در..  .  ، امااست  نداشته  یراسلام یغ  شیگرا  امامت  و  عدل  معاد،

  ی اتی نشر  یط...    اسلام  طرف  به  جوان  نسل  دادن  سوق  در  خدماتش  و  زحمات  از  ری تقد  و  او  تیشخص  به  احترام  ضمن  میشد  آن  بر  نجانبانیا..  .  .

 یمدت البته( ۲۱۶-۲۱۷ ص ،۲ ج ،یاسلام انقلاب اسناد) «.میدار اعلام صراحتبه  شانیا یهاکتاب مندرجات و مطالب ۀدربار را خود اتینظر

  با  یعتیشر  آراء   ۀدربار  را  خود  انتقادات   ۱۳۵۶  سال  در  ینیخم  یآقا  به  یخصوص  یانامه   در  یمطهر.  گرفت  پس  را  خود  یامضا   بازرگان  بعد

  ی مطهر   یلیتفص  انتقادات.  شودی م  منتشر  یو   ترور  از  بعد  نامه  نیا(  ۲۱۸-۲۲۵  ص  ،۲  ج  ،یاسلام  انقلاب  اسناد. )گذاردی م  انیم  در  خود   استاد

:  تهران ،یعتیشر دکتر آثار بر  یمطهر  استاد یهاه یحاش: ۳۴ جلد ،ی مطهر  دیشه استاد آثار مجموعه: است آمده ریز کتاب در یعتیشر آراء  به

 .        صفحه  ۳۳۶  ،۱۴۰۱  صدرا،  انتشارات
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 ها و ولایتی ، نوگرایی مذهبی، بهشتی، حجاب. فصل دوم

 

 
 

و مشكلاتی که روحانیون ولایتی به    ، نوگرایی مذهبیحجاب  ۀ درباربهشتی  سید محمد حسینی    آراءبه    فصلاین  

مطهری، بهشتی   و شامل پنج بحث به شرح ذیل است: ، اختصاص دارد ،برای او به وجود آوردند  آراءدلیل ابراز این  

؛ بهشتی،  حجاب و ولایت در دیگر شهرها  هایانعكاس چالش؛  ارشاد  ۀحسینی در    بهشتی  اولین سخنرانی ؛  و جزایری

انتهای فصل  ها.از ولایتی   روایت مهدی حائری یزدی ها؛ و  ولایتیهجمۀ  نوگرایی مذهبی، و   بندی آن  جمع   ، در 

   عرضه شده است.  

 ی ریجزا  و یبهشت ، ی. مطهرمنه بحث

شد. با بازداشت وی در  از همفكران مطهری و بهشتی محسوب می  ۱۳۴۲تا اوایل زمستان  سید مرتضی جزایری  

تحولی عمیق در   ، فرودگاه مهرآباد در سفر مشهد به تهران در ارتباط با طرح کودتای تیمسار سید محمدولی قرنی

خبر  شود. او از تحولات جزایری بی عازم هامبورگ می   ۱۳۴۴افتد. بهشتی اوایل فروردین  جزایری در زندان اتفاق می 

  ۱۳۴۹گیرد و حوالی سال  از دوستان سابقش از جمله مطهری فاصله می  ،بوده است. جزایری بعد از آزادی از زندان

بازگشت بهشتی  در زمان  در رأس جریان روحانیون ولایتی علیه جریان نواندیشی اسلامی بسیار فعال بوده است.  

مطهری در   ۀبرجست نقش    تحقیق،قضیه را از زبان چند راوی بشنویم. ارتباط این بحث با    ، آلمان  ۀ سالج  از سفر پن

 بدو ورود به ایران است.     در دن به دام جزایری ابهشتی برای نیفتبه کمک 

اول.  پیشگاهی  نقل  )محمد  ایران  ۀ خواهرزادفرد  به  بهشتی  شهید  ورود  »هنگام  بهشتی(:  از    ، همسر  جناح  یک 

شاخص   ۀچهرتوان از حاج آقا مرتضی جزایری به عنوان روحانیون ارتباط خاص و تنگاتنگی با بازار داشتند که می 

اینان نام برد. حاج آقا مرتضی از دوستان عهد قدیم آقای بهشتی و به قولی از رفقای دوران طلبگی ایشان بود و با  

شتند. آقای جزایری فردی باسواد و در سطوح بالای حوزوی بود. پس  گو داو هم رفت و آمد و جلسات بحث و گفت 
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های وی در مسیری قرار گرفت که در مقابل تفكر و جریان فكری روحانیونی  جریان فعالیت  ،۴۲از ]دی[ سال  

همچون شهیدان مطهری و مفتح و باهنر قرار داشت. دستگاه امنیتی هیأت حاکم در سطح مملكت هم سعی در  

بست. ... در هنگام ورود  ها داشت، زیرا از این راه طرفی میف و اختلاف بین روحانیت و هواداران آن تشدید شكا

سو آقا  آقای بهشتی ]از هامبورگ به تهران[ از هر دو گروه برای استقبال از ایشان به فرودگاه آمده بودند. از یک 

ویی دیگر آقایان مطهری، مفتح، باهنر و ]هاشمی[  مرتضی جزایری به همراه دوستان و برخی از رفقای بازاری و از س 

ای از همفكران آمده بودند. به طوری که مراسم استقبال تبدیل به میدان رقابت و مقابله شده  رفسنجانی با عده 

[ )از  فرشچی... شهید بهشتی به اتفاق آقایان مطهری و هاشمی رفسنجانی به منزل آقای ]حسین[ اخوان ]  . بود

  84که با او از زمان اقامت در آلمان دوستی داشت.«   تجار فرش( رفت 

  ، به کاردانی سید مرتضی جزایری  ،مخالفان جنبش  ۀجبهتكلیف    ،خواه: »در آن شبعبدالمجید معادی   نقل دوم. 

مرتضی جزایری جبهه  روشن شد! سید  بهشتی  می با  نمایندگی  او  در جذب  را  روحانیت سنتی  از  از  ای  و  کرد 

جا خنثی  او در آن   ۀ نقشحضور بهشتی در فرودگاه مهرآباد برای ربودن او کوشیده بود، هرچند    ۀ لحظنخستین  

   85شد.« 

 این اجمال قضیه بود. حال تفصیل آن را بشنویم. 

ناصر میناچی از مؤسسان حسینیه ارشاد: »روزی استاد مطهری مرا خواست و اطلاع داد که قرار است    نقل سوم. 

به تهران بیاید و وارد فردوگاه مهرآباد بشوند. ما اطلاع پیدا کردیم که آقای    گ هامبورامشب آقای دکتر بهشتی از  

دارند بروند فرودگاه و از همان جا یک راست دکتر  ند و تصمیم  اهدوستانشان جمع شد   ۀبقی سید مرتضی جزایری و  

بهشتی را ببرند منزل خودشان و پذیرایی کنند و هدفشان این بود که دکتر بهشتی را به سمت و سوی خودشان  

پسندید و نگران هم بود که اگر این عمل انجام  خاصی بودند. استاد مطهری این را نمی  ۀدست   و  ببرند؛ چون یک دار

فكر چاره باشیم و با  کنند. این است که ما باید به اش می ها دوره بهشتی از دست ما خواهد رفت و آن بشود، دکتر  

ای بتوانیم دکتر بهشتی را بیاوریم به سمت خودمان و باید این کار در فرودگاه انجام بشود که اگر رفتند  یک نقشه 

ائلی تهیه شد و ما هم دوستان را جمع کردیم و در  جا کاری بكنیم. ... وس پذیر نیست ما از آن او، امكان  ۀ خانبه  

جا که پیاده شدند توی سالن، ما دور ایشان را گرفتیم  فرودگاه ]مهرآباد[ به استقبال دکتر بهشتی رفتیم و از همان

 
 .  ۹۴-۹۵فرد، ص  خاطرات محمد پیشگاهی  84
ولایت شده  ثیر زیادی داشت و پرچمدار دفاع از  أها تمبشره نبود، اما روی آن   ۀعشر  ۀ. جزایری در زمر۲۵۳، ص  ۲ج    خواه، جام شكسته،معادی  85

بازگشت    اقتصادى بود. توجیه آنان هم برای -داد، ولى ته قضیه سیاسى  دفاع از ولایت ظاهر خوبی داشت، چون به اعتقادات مردم شكل می   بود.

وحانیت  ترس از عواقب مبارزه، هیچ نقشی در انتخاب آنان ندارد. آقاى جزایرى در بین ر  از مبارزه این بود که اعتقادات مردم در خطر است و

اندازی تشكیلات داشت و شاید بتوان گفت فرد  راه   ی سازماندهى ویکه دید سیاسى داشت و تا حدودی توانا  سنتى از معدود کسانى بود

بودند و بیت مرحوم آقای میلانى هم در مخالفت با    *   ... ایشان داماد آقاى میلانى   .نهضت ایشان بود  مخالف با مبارزه و   ۀمحوری جبه

زیادی داشت    ککرد و تحرمقابل تلاش مى  ۀحسابى علیه جبه  ،رحال آقای جزایری با استفاده از این امتیازهبه  ه بودند.مبارزه شهر

 متدینین را جذب کند.  بتواند  داد تاهای خود شكل موجهى میبه فعالیت ، روحانیت ضد امام را شكل دهد. در عین حال ۀجبه تا

  ن ی صدرالد  دیس  داماد(  یمحمدهاد  دی س  آقا  پسر)  یلانیم  یمحمدعل  دیس( *  ۱۳۷۸دی    ۲۸خواه با بنیاد شهید بهشتی، مورخ  )مصاحبۀ معادی 

 .  شانیا  داماد  نه  است  بوده  یلان یم  یآقا   عروس  رادرب  یر یجزا  یمرتض  دیس  جهینت  در  است،  بوده  یریجزا
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  هایی که برای بردنشان به طرف ماشین ایشان را به   ،و با صلوات فرستادن و تبریک گفتن و با استقبال بسیار شایانی

هایی هم آماده شده بود و آن گروه خبر نداشتند که ما تصمیممان چیست.  سوق دادیم. ماشین  ، تهران آماده بود

تهیه و تدارک دیده بودیم و منزل مرحوم حاج حسین   های خودمان کردیم. قبلاً ایشان را سوار وسیله   ، به هر حال

اش  [ که در محمودیه بود را برای پذیرایی از دکتر بهشتی و خانواده ۱۳۵۸آقا اخوان فرشچی ]متوفای فروردین  

   86جا و ایشان استقرار پیدا کردند.«  سر رفتیم آن تخصیص داده بودیم. یک 

 شود.   جزایری وارد نمیمجموعۀ به تهران به گ هامبوربا طراحی مطهری، بهشتی در بازگشت از 

 ارشاد   یۀنیحسدر  یبهشت ی سخنران نی. اول مده بحث

  ۱۴در تاریخ  هامبورگ  نخستین سخنرانی عمومی بهشتی بعد از بازگشت به ایران با عنوان گزارش مرکز اسلامی  

شود.  حجاب مطرح می   ۀدربارپرسشی    ،سخنرانیدر انتهای این  شود.  ارشاد برگزار می حسینیۀ  در    ۱۳۴۹خرداد  

حجاب،    ۀدربار کنند. برای آشنایی با نظر بهشتی در دوران هامبورگ  روحانیون ولایتی آن را پیراهن عثمان می 

تحلیل   ۀ زمین و  برانگیز شد،  پاسخی که چالش  و  پرسش  متن  به سخنرانی،  این    ۀ دربارگرفته  های صورت منجر 

 این بحث منعقد شده است.   ، موضوع

به استثنای وجه و کفین،  امباحث تفسیریدر  بهشتی    یکم.  از پوشش بدن زن  ش در مرکز اسلامی هامبورگ 

وی پوشش مو را به    87پوشش با مانتو و روسری، و فعالیت اجتماعی زنان با رعایت موازین شرعی دفاع کرده است.  

حتی مباحث بعد   ”موقعیت زن در اسلام“در کتاب  88تعبیر کرده است.   ”حق زن برای محترم ماندن در جامعه“

همسو با    اما نظر ابرازشده در آن کاملاً   ، اسمی برده نشده  ”حجاب  ۀ مسئل“آن هرگز از مطهری یا    ۱۳۴۸  سال  از

      89مطهری و کتاب مذکور است. ی أر

]منزل حسین اخوان فرشچی در محمودیه[ به آقای دکتر  جا  سخنرانی: »ما آن   ۀزمینروایت ناصر میناچی از    دوم. 

اسلامی    مرکز عملكرد    ۀدربارشوند ] می   ر یزهایی که ناگافراد و گروه   ۀ همکه به  جای این ه بهشتی پیشنهاد کردیم که ب 

بندی  ارشاد جمع   ۀحسینیهامبورگ[ پاسخ بدهند، این مطالب را به همه مژده بدهند که در یک سخنرانی در  

صورت یک  جا به [ داشتند را در آن ۱۳۴۴- ۱۳۴۹هایی که در طی این پنج سال ]بكنند و کل این مسائل و فعالیت

تا همه فعالیت ایشان را ببینند. استاد مطهری    سخنرانی مطرح کنند و بعد هم آن سخنرانی چاپ و استخراج بشود

دوستان هم همین خواهش را داشتند. آقای دکتر بهشتی پذیرفتند که مجموع این مطالبی که توی این    ۀ همو  

آوری کنند و  شد را جمع های مختلف صحبت میجلسات خصوصی در منزل آقای حاج حسین آقا فرشچی با گروه 

جا به نظر همه دوستان و مشتاقان خودشان برسانند. بعد از این تصمیم گرفتیم که در  ای آن جا در سخنرانی یک

 
   .الله دکتر بهشتی، بخش اولشهید آیت   ۀ مصاحبه با دکتر ناصر میناچی دربار  86
، ص  ۱۳۹۸الله دکتر بهشتی، تهران: روزنه،  های شهید آیت سید محمد بهشتی، موقعیت زن در اسلام، تهیه و تنظیم بنیاد نشر آثار و اندیشه  87

 (.  ۱۳۴۷فروردین   ۲۷)تاریخ بحث    ۲۶-۲۵
 . ۱۲۸-۱۳۱بهشتی، موقعیت زن در اسلام، ص   88
 (.۱۳۵۹)تاریخ مصاحبه    ۱۵۱-۱۵۲بهشتی، موقعیت زن در اسلام، ص   89
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  90طور هم شد.«  ]ارشاد[ برگزار شود و همین  ۀحسینیای در یک روز جمعه جلسه 

جلسه   ،[ حدود دو ساعت و یا مختصری بیشتر ۱۳۴۹خرداد  ۱۴روایت میناچی از سخنرانی: »عصر جمعه ] سوم. 

طول کشید که نوارش موجود است. آقای دکتر بهشتی تمام ریز کار و فعالیتشان را در طی پنج سال به تفصیل در  

تالار پر بود و خیلی از دوستان    91رساندند.    ، جا جمع شده بودند آن سخنرانی به نظر و سمع دوستانی که در آن 

آن    ،مشتاقانه از سخنان ایشان استقبال کردند. این اولین باری بود که ایشان در تهران در یک سخنرانی عمومی

خیلی جالب بود. در    ،داشتند. این مطلب بعد از آن سفر و غربتی که در اروپا داشتند  ، ارشاد  ۀحسینی هم در محل  

هم جمع شد و  الاتی  ؤس شان را اعلام کردند و  سش و پاسخ شد و ایشان هم آمادگی آخر سخنرانی پیشنهاد پر

را به تناسب جواب بدهند. ایشان همه را جواب دادند که در متن نوار  الات  ؤس فرستادند خدمت ایشان که این  

 موجود است.  

دیگر راجع به موضوع ولایت    ۀمسئل ها بود و یک  بود که راجع به حجاب خانم ال  ؤس یكی دو تا  الات  ؤس در آن    امنته

]اهل سنت[  ها  هر حال آن جا جدی نبوده، به این مسائل خیلی مثل این   و روابط شیعه و سنی که در اروپا معمولاً 

گویی دکتر بهشتی به این دو قسمت ایجاد سخن و ایراد کرد. این ایرادی  جا بودند. پاسخهای آن هم جزو مسلمان 

ولی نشان    ،العمل پیدا کند گرفتند خیلی هم مهم نبود که به این شدت در خارج عكس ایشان می که از سخن  

همان دوستانی بود که نتوانسته    ۀناحی داد این تشدید و اوجی که برای این پاسخ در خارج پیدا کرد بیشتر از  می 

آن  ببرند.  به سمت و سوی خودشان  را  بهشتی  بودند دکتر  نشده  موفق  و  بحث   هابودند  این  به  دامن  بیشتر  ها 

شد و یا در  بود شاید نظیر و شبیه این پرسش و پاسخ در جای دیگر هم عادی می زدند. اگر این مسائل نمی می 

ها بیشتر به این  آن است که آن   ۀدهند العمل تند و وحشتناکی نداشت. این نشانشد، چنین عكسها می منزل آن 

   92ها دامن زدند.«  جدل

و متن کتبی آن(    فایل صوتی)خوب است متن پرسش و پاسخ را بشنویم. در سخنرانی    ، قبل از هر چیز  چهارم. 

در اسناد    93چه در پرسش و پاسخ »راجع به موضوع ولایت و روابط شیعه و سنی« چیزی نیست.    ، چه در متن

نقل میناچی در    ظاهراً  94شود.  این موضوع مشاهده نمی   ۀ دربارای  دکتر بهشتی هم کلمه دربارۀ  ساواک منتشرشده  

ای از سخنرانی  قطعه   ،اشكال به بهشتی شدهبهانۀ    -غیر از حجاب    –  چهرسد آنبه نظر می این زمینه دقیق نیست.  

 
 . الله دکتر بهشتی، بخش اولشهید آیت   ۀ مصاحبه با دکتر ناصر میناچی دربار 90
های شهید  من محمد حسینی بهشتی هستم، بنیاد نشر آثار و اندیشهجا در دسترس است: اینمتن کامل سخنرانی )منهای پرسش و پاسخ(  91

 .۹۹-۱۲۴«، ص  ۱۳۴۹خرداد    ۱۴گزارش مرکز اسلامی هامبورگ، حسینیه ارشاد،  »  ،۱۳۹۶الله دکتر بهشتی، تهران: روزنه،  آیت
 . الله دکتر بهشتی، بخش اولشهید آیت   ۀ میناچی دربار مصاحبه با دکتر ناصر   92
دقیقه هم چنین  ۸۲دقیقه چنین پرسش و پاسخی نیست. در متن سخنرانی به مدت  ۳۶ در فایل صوتی پرسش و پاسخ این جلسه به مدت 93

بازشناسی یک اندیشه: بازشناسی بیستمین  مطلبی مطرح نشده است. متن کتبی پرسش و پاسخ این جلسه در این دو جا منتشر شده است:  

  ۱۵۳-۱۶۷، ص  ۱۳۹۶؛ من محمد حسینی بهشتی هستم، تهران: روزنه،  ۵۰-۶۴، ص  ۱۳۸۰الله دکتر بهشتی، تهران: بقعه،  سالگرد شهادت آیت 

 صفهان درج شده است(.ادر    گدر ذیل گزارش مرکز اسلامی هامبور  ها اشتباهاًاین پرسش و پاسخ   ،)در این کتاب
،  ۱۳۷۷الله دکتر سید محمد حسینی بهشتی، یاران امام به روایت اسناد ساواک، تهران: مرکز بررسی اسناد تاریخی وزارت اطلاعات،  شهید آیت   94

   صفحه.  ۶۷۲



 
حجاب  ۀو مسئل  های تیولا 32  

 چند روز بعد وی با همین عنوان در اصفهان است که تفصیل آن در بحث دوازدهم خواهد آمد.  

این است: »پرسش: در مورد  که به صورت مكتوب در اختیار سخنران قرار گرفته  اما پرسش و پاسخ راجع به حجاب  

نظر شما چیست؟ آیا حجاب فقط چادر است   95  ”اند ای نوشتهن مقاله که آقای مطهری در کتابشا“ها حجاب خانم

دانیم  ها نمیما خانم   باید چادر سر کرد و واقعاً  ای معتقدند که حتماًتوان طور دیگری پوشیده بود؟ چون عده یا می 

 راهنمایی بفرمایید.«   چطور باید باشیم. لطفاً 

خره  بالأام، چون  جا داده آن]در[  در طول این پنج سال زندگی    را عملاًال  ؤس کنم جواب این  »پاسخ: بنده فكر می

رویم باید عملمان اسلامی باشد. اگر عمل غیراسلامی است، پس من چگونه  جا می من و همسر و دختر من که آن

روند و به نظر من  جوراب بیرون می غ اسلام باشم؟ همسر من و دخترم با روسری و مانتو و  جا مبلّ توانم در آن می 

- ۱۳۴۹]محمد[ محققی ]لاهیجی[ ]چنین همسر مرحوم آقای  هم   ، این حجاب اسلامی است. نه فقط همسر من

های متمادی از  و دختر ایشان چنین حجابی داشتند. اگر این حجاب غیراسلامی بود، در طول این سال[  ۱۲۸۹

د که آقا این  نامروز باید لااقل آقایان مراجع برای ما نوشته باش   تا   96زمان مرحوم آقای ]سید حسین[ بروجردی  

 به ایران برگردید.   ؟استی امسلمانی چه 

این است که هم حجاب با چادر حجاب اسلامی است و هم حجاب با روسری. ما ضد چادر  ال  ؤس پاسخ این    ،بنابراین

تنگ و چسبان نباشد هم حجاب اسلامی است. البته  نیستیم، اما پوشاندن مو و گردن و پوشیدن مانتویی که خیلی  

هایی که پا از زیر آن نمایان نباشد،  مآب باشد، مانتویی معمولی و عادی، و جورابلازم نیست خیلی هم گشاد و أُمّل

این  اضافه  اینبه  باشد.  آرایش  بدون  معمولاًکه می که سعی شود صورت  آرایش  خانم   گویم سعی شود، چون  ها 

شویند دیگر لازم نیست خیلی خودشان را  بقایای آرایش ممكن است بماند. وقتی هم صورتشان را می   کنند و می 

کلی پاک کنند. فرق است بین خانمی که در خانه برای شوهرش  ها را به اذیت کنند که پوست صورت یا پوست لب 

ها هست، و  آثار آن آرایش   ۀبقی آید و  ها آرایش کرده، صورتش را هم شسته، حالا بیرون می خانم   ۀجلسیا برای  

رود تا به خیابان برود. این دو خیلی با هم تفاوت دارند. این  صبح یک ساعت به خودش ور می   خانمی که اصلاً

( است. امیدوارم این پاسخ برای  ۳۱ :لی »إلاّ ما ظهَرَ مِنهْا« )نور( ]است[، آن او۳۳ّ :دومی »تبرُّج الجاهلیۀ« )احزاب

  97کافی باشد.«  ال ؤس این 

 
های  نشر آثار و اندیشه سفانه این جمله در دو کتاب بنیاد  أکنم. متاز فایل صوتی پرسش و پاسخ سخنرانی نقل می  عبارت داخل گیومه را عیناً   95

. لازم به ذکر است که فایل ۱۵۳ص  من محمد حسینی بهشتی هستم،    ؛ و۵۰، ص  بازشناسی یک اندیشه:  بهشتی نقل نشده استدکتر  شهید  

   صوتی سخنرانی و پرسش و پاسخ را خود بنیاد در اختیارم قرار داد.   
( نخستین امام جماعت  ۱۳۳۴-۱۱۳۴سال )  هشت آقای بروجردی در مرکز اسلامی هامبورگ و به مدت    ۀنمایند  ،لاهیجیمحمد محققی   96

  .۱۸۳۱-۱۸۳۳، ص  ۳بنگرید به تربت پاکان، ج    مسجد آن بود.
الله بهشتی  های شهید آیت ندیشهالله دکتر بهشتی، تهیه و تنظیم بنیاد نشر آثار و ابازشناسی یک اندیشه: یادنامۀ بیستمین سالگرد شهادت آیت   97

؛  ۵۰-۵۲، ص  ۱۳۸۰با همكاری اداره کل فرهنگ و ارشاد اسلامی استان اصفهان و انجمن آثار و مفاخر فرهنگی استان اصفهان، تهران: بقعه،  

گزارش  ت: »درج شده اس   دیگری  بعد از سخنرانیهای این سخنرانی اشتباهاً  « پرسش و پاسخ من محمد حسینی بهشتی هستمدر کتاب »

. البته در انتهای گزارش مذکور تذکر  ۱۵۳-۱۵۴« ص  ۱۳۴۹خرداد    ۲۲مرکز اسلامی هامبورگ، اصفهان، کانون علمی و تربیتی جهان اسلام،  

     درج شده است!  ی مذکورهاها در نوار موجود نبود.« اما بعد بلافاصله پرسش و پاسخ »متأسفانه پرسش و پاسخداده شده:  



 
حجاب  ۀو مسئل  های تیولا 33  

  ی دو نكته در آن تازگ به   ح یتصراست، اما    یبا نظرات مطهر   سوهم   ات یکل  در اگرچه   حجاب   ۀ دربار  ی بهشت  سخنان

پوشش    یشرع  ن یتوان موازی چادر هم م  دنیپوش   بدون  کهن یا  ی كیشجاعانه بوده است.    اریدارد و در آن فضا بس

  همسر  کهن یا اعلام گریرا محقق کند. د یپوشش شرع تواند ی م  یروسر ومانتو   یعنیکرد،   تیرعا را کاملاً یاسلام

 اند، کرده ینم  سربه   چادر (  یج یلاه  ی)محقق هامبورگ    یمرکز اسلام  یامام قبل   دختر   و   همسر   بلكه  یبهشت  دختر  و

ااند شدهی م  ظاهر  ی عموم  مجامع  در   ی روسر  و  مانتو   با  و حجاب    نیبدون چادر مواز  یروحان  کی   ۀد اخانو  کهنی. 

  اعلام  انبوه  ی تیجمع حضور  در  ارشاد  ۀ ی نیحس مثل  ییجا در   را  ن یا صراحت با  یروحان  آنکنند، و   تیرعارا  یشرع

  کتاب.  است  کرده  صدا  یمذهب  مجامع بوده، و چگونه در    رمتعارفیچهل چقدر غ  ۀده  اواخرمعلوم است در    کند،

  ۀ . در کتاب مسئل نشود  اتی جزئ  ن یا  وارد  است  داده   حیترج  اما   است،  سازگار  کاملاً   چادر  دن ینپوش   با  اگرچه   یمطهر

 از  98کار رفته است.  چادر به   عرضدر    ’یروسر  و  پالتو‘  بارک یبرده نشده است. تنها    مانتو  از  یاسم  هرگزحجاب  

سفر نكرده بود، و    غرب . او به  اند کرده ی عمل م  ی سنت  کاملاً حجاب    ۀ در مسئل   اش خانوادهو    ی مطهر  ،گریطرف د

            . نه ای د یرس یم  یمشابه ۀ جینت  به ایآ کرد یم  هم اگر سفر  ستیمشخص ن

ای به  اش بهانهخواه: »هر چند او ]بهشتی[ هوشیارتر از آن بود که در سخنرانی روایت عبدالمجید معادی   پنجم. 

پرسش    شب را به   آن  ۀبرنامدست آوردند. بخشی از  ای برای جنجال به دست هیاهوگران دهد، آنان به هر ترفند بهانه 

]سید مرتضی[ جزایری از او پرسیده بود: دیدگاه شما در پیوند    ۀ جبهو پاسخ اختصاص داده بودند. رندی از عوامل  

ام چگونه است؟ او در پاسخ چنین گفته بود: »تا کنون موفق نشده   ،آقای مطهری   ۀنوشت  ،اسلام]در[  با کتاب حجاب  

ام را نسبت به  مطهری را مطالعه کنم، اما باور و دیدگاه فقهی برادر عزیزم آقای لیف أت اسلام  ]در[ که کتاب حجاب 

  نشانی   و   نباشد   چسبان   و   تنگ  لباس .  نباشد   نمایان  –   کفین  و   وجه  جز   – کنم: بدن  حجاب بانوان چنین خلاصه می

را شان پیرامون حجاب  الله بهشتی واپسین بخش دیدگاه فقهی ۀآیها را جلب نكند.«  نگاه  نیز  خودنمایی  و  آرایش  از

کرده  آرایش   ۀچهرگویم که نباید بانوان مسلمان با  ای طنزگونه کامل کرده بود، با این مضمون که اگر می با تبصره 

در بیرون خانه ظاهر شوند، منظورم این نیست که باید در پاک کردن آثاری از آرایش شب صورت را سنباده بكشند!  

دانید چه کردند! چند  دلخواه گروه خود را به دست آوردند و نمی  ۀ بهانرندهای هیاهوساز از همان تعبیر طنزآمیز  

   99چرخید.« جوسازی مخالفان و دفاع دوستان می   های مذهبی بر محور روز در بسیاری محفل  ۀمسئل روزی 

آن    چهپرسش و پاسخ نیست: »اگر  ۀقضی کند او ناقل مستقیم  البته چند خط قبل عبارتی است که مشخص می 

زودی شاهد بازتاب جنجالی  ه ب  ،شب در مراسم نخستین سخنرانی بهشتی پس از بازگشت از آلمان حضور نداشتم

ها که چند روزی برای جذب او بیهوده کوشیدند، ناگزیر از پذیرش این واقعیت شدند که بهشتی را  آن بودم. همان

های دربار و ساواک  سویی با سیاستید که بسا از هم کارانی کشمحافظه   ۀجبهتوان از اردوگاه جنبش اسلامی به  نمی

حجاب مطهری برده شده است،    ۀمسئلارشاد نام کتاب    ۀحسینیاگرچه در پرسش    ،در هر حال  100مصون نبود!«  

 
  یروسر   و پالتو  با  ای  چادر  با  کنند،  پا  به  ساده  کفش  بپوشند،  ساده  لباس   یعموم  اجتماعات  در  دختران  اگر: »۱۰۰، ص  حجاب  ۀمسئلمطهری،   98

 «م؟ یکنیم  مشاهده  که  یوضع  با  ای  خوانندی م  درس  بهتر  یطیشرا  نیچن  در  ایآ  بروند،  دانشگاه  و  مدرسه  به  کامل
 .۲۵۴-۲۵۵، ص  ۲ج    خواه، جام شكسته،معادی  99

 .۲۵۴، ص  ۲ج    خواه، جام شكسته،معادی  100
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نظر خود را گفته و متعرض نظر مطهری نشده است.    صرفاً  وی   – ود  جمو  صوتی   فایل  مطابق   – در پاسخ بهشتی  

 سازگار است.    گفته کاملاًخواه با پاسخ پیشگزارش معادی  ۀ بقی

 حداقل دو نوبت به این امر اشاره کرده است.   ویارشاد به روایت میناچی:  ۀحسینیپیامدهای سخنرانی   ششم. 

  ، رسید؛ به طوری که کار به روحانیون طراز اول شهر »به هر حال کار با شدت و حدتی علیه دکتر بهشتی به اوج  

هم از نظر خیرخواهی و    ها و البته وعاظ رسید که رأسشان آقای ]محمدتقی[ فلسفی بودند که آن یعنی منبری 

ای که کردند که مؤکد و شدید بود که با این وضعی  دوستی که نسبت به دکتر بهشتی داشتند آن موقع و توصیه 

که  شده در این چند روز بعد از سخنرانی، دکتر بهشتی دیگر صحبتی نكنند و منبر نروند، برای این پیدا  ن  الآکه  

زنند و علیهشان مقداری اقدامات تندی بكنند. ایشان  هم می ه هایشان همه را بتصمیم دارند که منبر و صحبت

و جوابی که شده و این  ال  ؤس این  قطع و یقین اعلام کردند که دکتر بهشتی تا ده سال دیگر برای  ]با[  خودشان  

المنبر رسمی باشد، ولی  که ممنوع خاطر اینه طوری شد که دکتر بهشتی نه بسفانه  أمتمنبر نروند.    ،جوابی که داده

ها، ایشان تا قبل از انقلاب منبر رسمی دیگر نداشت که در یک مجلسی دعوتش کنند و  خاطر همین مخالفتبه 

هایی که اکثرش  های خصوصی در خانه ن محدود و مختصر شد به همان سخنرانیسخنرانی کنند. سخنرانی ایشا

ها هم نوارهایشان را دارند و از وجودشان  هم در همان انجمن اسلامی مهندسین و ]انجمن اسلامی[ پزشكان بود. آن 

 101شد.«  جا استفاده می در آن 

برانگیخته بود و  روایت محمد پیشگاهی  هفتم.  را  بود که حساسیت جناح سنتی  نیز  و  کید  أتفرد: »دو موضوع 

ارشاد از وی    ۀ حسینیتصریح شهید بهشتی این حساسیت را تشدید کرد. در همان اوان ورود وی به ایران، از سوی  

  ۱۴ن سخنرانی ]ها و اقدامات خود در اروپا گزارشی ارائه دهد. در آ برای سخنرانی دعوت شد تا در مورد فعالیت 

[ دو موضوع حساسیت برانگیز وحدت شیعه و سنی و حجاب مطرح شد. ایشان در بحث خود تبیین  ۱۳۴۹خرداد 

کرد که با توجه به شرایط  حساس دنیا که ما نیز جزئی از آن هستیم، نباید به اختلافات دامن زده شود و باید با  

بورزیم. این مسئله مورد  کید  أتن بر وحدت شیعه و سنی  وجود پافشاری و تكیه بر اصول و موانع بر حق خودما

آقای عماد   آقای ]مرتضی[ جزایری قرار گرفت و در اصفهان  از جمله  از روحانیت  اعتراض شدید جناح وسیعی 

کرد که بهشتی و مطهری وهابی  سرسختانه این فكر را ترویج می   102کتب مذهبی و صاحب حسینیه(    ۀنویسند )

 103هستند. 

 
جا حدود دو  ای این . نقل دیگر: »آقای دکتر بهشتی در جلسهالله دکتر بهشتی، بخش اولشهید آیت   ۀمصاحبه با دکتر ناصر میناچی دربار  101

از فرنگ آمده   نبودندبودند و به جو این ساعت راجع به پنج سال فعالیت در هامبورگ صحبت کردند. چون تازه  اشتباه در    ،جا آشنا  دو 

روحانیان علیه دکتر بهشتی قیام کردند و من یادم هست که در منزل آقای ]محمدتقی[    ،هایشان پیش آمد که بعد از آن سخنرانیسخنرانی 

به همین دلیل دکتر بهشتی تا روز انقلاب    کید کردند که آقای دکتر بهشتی تا ده سال نباید منبر بروند وأفلسفی بودیم و ایشان با صراحت ت

کردند. بنابراین همان یک )حدود ده سال( منبر نرفتند. اغلب در منازل و انجمن اسلامی مهندسین و ]انجمن اسلامی[ پزشكان صحبت می

 ( ۵۴-۵۵حسینیه ارشاد، ص    ۀجلسه که ایشان آمد چنین ماجرایی حادث شد.« )میناچی، تاریخچ
    ( فرزند احمد عماد الواعظین.۱۲۸۴-۱۳۶۹عمادزاده اصفهانی )حسین   102
به هر دو  این اتهام از سوی دیگر روحانیون ولایتی هم نسبت  ،اتهام وهابی بودن را فقط عمادزاده اصفهانی نزده بود. بر اساس اسناد ساواک 103

 مطرح شده بود.  
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بود،   از دیدگاه جناح مقابل غیرقابل بخشش  آقای    ۀمسئل محور دیگر که  بود. طرح بحث حجاب توسط  حجاب 

ارشاد از دکتر بهشتی سؤال شد که    ۀحسینی  ۀجلسهایی را علیه وی ایجاد کرده بود. در  مخالفت   مطهری قبلاً

حجاب اسلامی کامل و مورد    اولاً  :اند! ایشان در پاسخ گفتکرده به سر نمی   شنیده شده همسرتان در اروپا چادر

ماجرای    104  ”ای از حجاب و مباحث مربوط به آن را بیان کرد.و تاریخچه “تواند باشد  اسلام بدون چادر هم مییید  أت

اقامتشان در اروپا چادر    طول  در  او  که  بود   قرار   این   از  – بود   بهشتی   شهید   همسر  که  – من    ۀ خالچادر سر نكردن  

ثانیاًدر آن سال  کرد، زیرا اولاًسر نمی   ها فضای اروپا طوری نبود که امكان چادر سر کردن وجود داشته باشد، 

ها و تصاویر به یادگار مانده از آن دوران نیز مؤید این مطلب است. نه تنها  حجاب وی و فرزندش کامل بود و عكس 

محمد    کردند، مانند آقایان سید علمایی که در مرکز هامبورگ فعالیت می   ۀهم  ۀداخانوبلكه    ،شهید بهشتی  ۀداخانو

]متولد   و ]محمد[ محققی ]لاهیجی[ ]۱۳۲۲خاتمی  اجتهاد    ثالثاً  105[ چنین پوششی داشتند،  ۱۲۸۹- ۱۳۴۹[ 

روایت از پرسش و    این سومین  106دکتر بهشتی بر این اساس بود و در این مورد به اعتقاد و یقین رسیده بود.«  

موضوع حساسیت برانگیز وحدت شیعه و  گونه که گذشت »همان  ارشاد است.  ۀحسینیپاسخ حجاب در سخنرانی  

های سخنرانی  نه در پرسش و پاسخ  ، در اصفهان مطرح شدههامبورگ  « در متن سخنرانی گزارش مرکز اسلامی  سنی

 ارشاد. در بحث دوازدهم تفصیل قضیه خواهد آمد.    حسینیۀ 

 شهرها گریدر د  تی. انعکاس چالش حجاب و ولامدهازی بحث

سفانه  أمتحضور داشته است.    فرد است که خود در اکثر این جلسات شخصاًها محمد پیشگاهیراوی این انعكاس 

 ها تا کنون منتشر نشده است.    یک از این سخنرانی متن هیچ 

[ و من افتخار حضور پیدا کرده  ۱۳۴۹تیر    ۱۶با علمای مشهد داشت ]]شهید بهشتی[  »در بحثی هم که    اول. 

چادر بدین شكل در تاریخ اسلام نبوده و این چیزی است که در ایران    ،بر این اعتقاد پای فشرد که در اصل ،بودم

این  کید  أتاطهار )ع( بوده و مورد    ۀائم چه که در زمان  زن ایرانی مطرح و ماندگار شده است. آن  به عنوان پوشش

ای برای حمله به  بندی به حجب و حیا بوده است. این مسائل بهانهپوشش کامل و پای   ، بزرگواران نیز قرار گرفته

اما    ؛متجدد است و به مسائل فقهی توجه نداردشهید بهشتی شد، با این دستاویز که او جزو آخوندهای روشنفكر و  

اتهام این حمله و  او را به عقب ها  با صلابت و سازش ها  وادار نكرد و وی همچنان  از  نشینی  ناپذیری خاص خود 

   107اعتقاداتش دفاع نمود.«  

با استناد به منابع و  ]بهشتی[  [ » ۱۳۳۱-۱۳۶۰ای ]اکبر اژه اصفهان به روایت علی   ۀاحمدی  ۀمدرس   ۀ جلسدر    دوم. 

مدارک از وحدت شیعه و سنی بر اساس مبانی تاریخی و روایی دفاع کرده بود و به طور مختصر از اعتقاد خود  

 
   فرد با سخنرانی حسینیه ارشاد خلط شده است.مربوط به سخنرانی بهشتی در مشهد است که در نقل پیشگاهی  ”گیومه“عبارت داخل  104
(، سید محمد بهشتی  ۱۳۳۴- ۱۱۳۴سیس تا انقلاب به ترتیب: محمد محققی لاهیجی )أامامان جماعت مرکز اسلامی هامبورگ از بدو ت 105

(۱۳۴۹-۱۳۴۴( شبستری  مجتهد  محمد  س۱۳۵۷-۱۳۴۹(،   ،)( خاتمی  محمد  چطور  ۱۳۵۷-۱۳۵۹ید  نیست  مشخص  مجتهد  (.  محمد 

 فرد افتاده است.   شبستری از قلم پیشگاهی
 .۹۵-۹۷فرد، ص  خاطرات محمد پیشگاهی  106
 .۹۷فرد، ص  خاطرات محمد پیشگاهی  107
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   108راجع به حجاب پرده برداشته بود.«  

بنا به پیشنهاد آقای ]عباس    ،اش به مشهد داشتیمده ادر سفری که همراه وی و خانو   ،»بعد از این جلسه  سوم. 

ای با حضور علمای مشهد برگزار شود که  [ میزبان ما در این سفر قرار شد جلسه۱۳۹۴- ۱۳۱۴واعظ[ طبسی ]

حجاب    ۀدرباربیشتر مباحث حول نظرات شهید بهشتی    ، خوشبختانه من نیز افتخار حضور داشتم. در این جلسه

هدی )ع( شواهدی ارائه    ۀ ائمبود. ایشان تاریخ حجاب در اسلام را مطرح کردند و از زمان پیامبر اسلام )ص( و  

داشتند. ایشان در پاسخ گفت: این بحث  ید  أکتنمودند. به یاد دارم آقایان بر تبعات فسادآور پوشش غیر از چادر  

اسلامی چادر باشد و   ۀجامعصلحت و لازم است که پوشش  باشد. باید دید در چه زمان و موقعیتی ماستنباطی می 

تواند یک حرکت اعتقادی و یک سلاح تبلیغاتی در  چادر که می   ۀ دربارکه  گنجد. جالب اینفقهی نمی   ۀمقول این در  

  109های جالب و شیرینی کردند.«  صحبت ،های خاصی باشد برهه 

  ، نسبت به شهید بهشتی همچنان رو به تزاید بود. در بازار تهرانها  موج حمله   ،چه گفته شد »با تمام آن   چهارم. 

آقای مرتضی جزایری از دوران  سفانه  أمت در این برخوردها سرآمد بودند و    ۵۰  ۀ دهها از  جناح معروف به ولایتی 

  صمیمی   یار[  لیبی   در   ۱۳۵۷  شهریور   مفقود  –  ۱۳۰۷سكونت در قم با دکتر بهشتی و امام موسی صدر ]متولد  

گر بودند. انس و الفت این سه نفر شاخص بود، اما بعد از بازگشت آقای بهشتی به ایران، جزایری با افرادی  یكدی

   111دادند.«  جناح مقابل ایشان را تشكیل می  ،در قم و تهران 110هادی[ خسروشاهی   مانند آقای ]سید 

حجاب و وحدت  دربارۀ  ی خود را  هادیدگاه های نخست ورود به ایران در تهران، اصفهان و مشهد  بهشتی در ماه 

 ها هم علیه وی فعال بوده است.    شیعه و سنی تشریح کرده است و جناح ولایتی 

  های تیولا  ۀهجمو  ، یمذهب  یینوگرا ، یبهشت. مازدهدو بحث

 

 
صادقی هم حضور داشتند. به  فرد، در این جلسه سید حسین خادمی، مدرس و  به نوشتۀ پیشگاهی   .۹۹فرد، ص  خاطرات محمد پیشگاهی 108

فرد خود در این جلسه اجازه  آبادی بوده است. پیشگاهیکنندگان این جلسه سید ابوالحسن شمس گفتۀ سید علیرضا بهشتی، یكی از شرکت 

 حضور نیافته است، چرا که جلسه مختص روحانیون بوده است.    
 . ۹۹-۱۰۰فرد، ص  خاطرات محمد پیشگاهی  109
 مورخ اشتباه گرفت.     ،فرزند سید مرتضی  ،را نباید با سید هادی خسروشاهی  ،فرزند سید باقر  ،خسروشاهیسید هادی   110
 . ۱۰۰-۱-۱فرد، ص  خاطرات محمد پیشگاهی  111
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ها ولایتی هجمۀ  نوگرایی مذهبی سید محمد حسینی بهشتی و  دربارۀ  مستنداتی    ،در ضمن شش نقل  ، در این بحث

 شود.   علیه وی ارائه می 

( قطب وقت دراویش سلسله  ۱۲۹۳- ۱۳۷۱گنابادی )  ۀتابند سلطان حسین    ۱۳۴۹فروردین    ۲۸مورخ    ۀنام  اول. 

برای درک مقصود بسیار    ،گ بوده استرچند روزی مهمان مرکز اسلامی هامبو  ،اناللهی گنابادی که با همراهنعمت

علی    حیّ “به نظر فقیر، گفتن   .۲نكاتی به شرح ذیل نوشته است: »  ، تشكر خود به بهشتی  ۀ ناممفید است. وی در  

و نباید در این    ،لازم است  ،باشد چون جزء أذان می   ،خواه إعلامی و خواه برای نماز  ،هاذان أ  ۀهم در    ”العمل  خیرِ

گفتن شهادت سوم در اذان إعلامی و در ظهر جمعه برای    ، فقیر  ۀعقید به   .۳قسمت رعایت نظر اهل سنت نمود.  

شكلی با اهل سنت در  شود مانعی ندارد، تا به ائتلاف و هم  کتر   ، کنند مذاهب اجتماع می   ۀ همچون از    ،نماز جمعه

ولی در اذان    ،استحبابی دارند   ۀ جنب شویم و همچنین قنوت در نماز که هر دو    ک نزدیالاشتراک  کلیات دیانت و مابه 

چون علامت و مشخِّصِ تشیع    ،است  ٰ  ها اولی ذکر آن   ،شوند نماز و در غیر نماز جمعه که فقط شیعه مجتمع می 

باید تاریخ هجری قمری که اساس تاریخ    ،به نظر فقیر  ،تاریخ اساسی و رسمی در محاورات و مكاتبات .۴  .تاس 

تاریخ میلادی را ثانیاً و بالتبع ذکر نمود که خود همان    ذکر شود و بعداً   ۀبالاصالبوده باشد و اولاً و    ،اسلامی است

نمازهای جماعت مرکز اسلامی    ۀ کلیآید که در از این نامه برمی   112استقلال تاریخی و تعصب دینی است.«   ۀنشان

الله( حذف شده بودند. مرکز تاریخ میلادی    ولیّ  علیاً  شهد أنّأو شهادت ثالثه )  ”علی خیر العمل  حیّ“هامبورگ  

 برده است، وی توصیه کرده تاریخ هجری قمری مقدم بر تاریخ میلادی ذکر شود. به کار می 

در مرکز اسلامی هامبورگ به مناسبت رحلت پیامبر )ص(، امام حسن مجتبی )ع(    خودبهشتی در سخنرانی    دوم. 

مهمی مطرح کرده    ۀ نكت(  ۱۳۴۹اردیبهشت    ۲۰حوالی    فاقد تاریخ، احتمالاًسفانه  أمتآخر ماه صفر،  و امام رضا )ع( )

و در جاهای دیگر نقل شده این به دست    ۀ البلاغنهج)ع( در  کلماتی که از علی بن ابی طالب    ۀمجموع از  »  است:

امت اسلام بعد از    زمامداری  ۀمسأل مدینه را که به فكر تعیین تكلیف    ۀ برجست)ع( این عمل افراد  آید که علی  می 

تأیید و حتی قدردانی و ستایش کرد. اعتراض علی )ع( و دوستان علی این بود که    ،)ص( بودند   وفات پیغمبر اسلام 

عمومی علی )ع( به این مقام تعیین نشد و با او    ۀجلس)ص( فرموده بود در آن    چه پیغمبر اکرم چرا بر خلاف آن 

ام که در این روزها به صورت انتقاد  که بسیاری از آقایان اهل منبر را شنیده   گویمبیعت نشد. این را از این نظر می 

حكومت. این انتقاد    ۀمسأل )ص( را گذاشتند و رفتند سراغ    پیغمبر   ۀجنازگویند که بله، مسلمانان  گیری می و خرده 

  ۀ ادارزمامداری و    ۀمسأل ف  روشن کردن تكلی  ، که از نظر تعالیم اسلاماست. برای این   کخطرنا بسیار نابجا و بسیار  

واجب قطعی    کی)ص( هم    واجب فوری قطعی بوده و شرکت در مراسم غسل و کفن و دفن پیغمبر   کیامت اسلام  

توانند این کار را انجام دهند و بقیه به آن کار دیگر  است. باید گروهی به این واجب بپردازند و آن چند نفری که می 

حكومت و زمامداری امت و تأثیر عجیب آن بر    ۀمسأل دار مردم به اهمیت  تعبیرها از توجه ریشه بپردازند. این نوع  

 
الله دکتر  های شهید آیت سایت بنیاد نشر آثار و اندیشهق(، وب  ۱۳۹۰صفر    ۱۰سلطان حسین تابنده گنابادی به شهید دکتر بهشتی )  ۀنام  112

 سید محمد حسینی بهشتی.
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نظر رایج    113«  .کاهد و این خطر بزرگی است برای مردم کند و می سرنوشت دین و دنیای مردم مسلمان کم می 

  واجب فوری است،  تعیین جانشینتعیین جانشین است. به نظر بهشتی    ۀ مسئلتشیع تقدم کفن و دفن پیامبر بر  

که گروهی از بزرگان مدینه  تقسیم کار لازم بوده است و این   )ص(، پیامبر غسل و کفن و دفنبا توجه به وجوب  و

کند که چرا وصایای صریح  ها انتقاد می قابل شماتت نیستند. البته او از آن   ،در سقیفه به تعیین جانشین پرداختند 

 جانشینی علی بن ابی طالب )ع( را نادیده گرفتند. ۀ دربارپیامبر )ص(  

غیر از بحث حجاب که    –ها به وی شد  ولایتی هجمۀ  چه در سخنان بهشتی که باعث  رسد آنبه نظر می   سوم. 

  ، ۱۳۴۹خرداد    ۲۲مورخ    ،اصفهانکانون علمی و تربیتی جهان اسلام  قسمتی از متن سخنرانی وی در    –گذشت  

و پاسخ به پرسش   فرد آن را اشتباهاًبوده است که میناچی و پیشگاهی  ”هامبورگگزارش مرکز اسلامی “با عنوان 

 ند. عبارت مورد بحث به شرح زیر است:اارشاد نسبت داده حسینیۀ سخنرانی مشابهی در 

مرکز اسلامی  “را به    ”هامبورگجمعیت اسلامی ایرانیان  “نامۀ  اساس و    نام   تغییر فلسفۀ  که  بهشتی بعد از این   

د، خواه ایرانی، خواه  نماین مؤسسه متعلق است به هر مسلمان فعال علاقه »گوید:  می  ،دهد توضیح می   ”هامبورگ

شیعه و سنی هم همین روش  دربارۀ مسئلۀ  ایرانی بودن و غیرایرانی بودن، بلكه  مسئلۀ  غیرایرانی. نه تنها در مورد 

ام با سربلندی  کوشیده   ،املازم بود. من در تمام مجامع اسلامی که در این مدت در اروپا تشكیل شده و شرکت کرده 

لمان شیعی هستم، یعنی شیعه بودن خودم را با صراحت بگویم، اما همان وقت  و افتخار اعلام کنم من یک مس

گری  های حمایت از تشیع را با آهنگ ضداسلامی توان زمزمه بزرگ اسلام. نمی جامعۀ  اعلام کنم مسلمان شیعی عضو  

باز هم   ،اند ر انداخته خطهستی ما را به  هااندازیشنید و تحمل کرد. آیا در روزهایی که دشمنان اسلام با این تفرقه 

اسلامی مطرح کنیم؟ آیا هنوز آقایان  جامعۀ  تشیع و تسنن را به صورت تضاد در داخل  مسئلۀ  موقع آن است که ما  

مسلمان شیعی اجازه  تودۀ  و هنوز آقایان وعاظ عزیز ما، و هنوز نویسندگان و گویندگان دیگر، و هنوز شما    ،علما

اسلام جدا کنند؟ این به سود کیست؟ به سود تشیع؟  جامعۀ  ما را از پیكر بزرگ  ش   ،نام تشیع و تسنندهید که به می 

امام صادق )ع(  شیعۀ  علی )ع(، اگر ما  شیعۀ  خودمان؟ اگر ما  شیعۀ  علی یا  شیعۀ  که هستیم؟  شیعۀ  من و شما  

 هاست. عمل آن شیوۀ هاست، این ن آ هاست، این گفتار هستیم، این سخن آن 

خودش را از دیگران به عنوان شیعه و سنی جدا کرد؟ کجا امام صادق )ع(    ،مدت عمرش کجا علی )ع( در تمام  

افكنی شود؟ بیشتر حملات علمی و انتقادی  اسلامی تفرقه جامعۀ  اجازه داد که تحت عنوان تشیع و تسنن در داخل  

بود که اصل اسلام  خصوص در زمان امام صادق )ع( اوج گرفت، متوجه کسانی که از زمان علی )ع( شروع شد و به 

با او جنگید و تا امروز هم من با صراحت حتی در مجامع دینی او را  گذاشتند. معاویه را که علی )ع(  را زیر پا می 

شناسیم. اگر با معاویه و یزید و امثال او طرف هستیم و طرفیت  کنم، دشمن اسلام می به زشتی و انتقاد یاد می 

ها بازیگرانی هستند که  ها سنی هستند، به این جهت است که اینکه این نه به این جهت است    ، کنیماعلام می 

 دنیاداری کنند.    ،خواستند از سنگر و منصب زمامداری اسلام سوء استفاده کنند و در شكل دینداری

 
محمد حسینی  الله دکتر سید  های شهید آیت سایت بنیاد نشر آثار و اندیشه وب،  ”من دنیاپرست نیستم که به هر صورت جنگ کنم“سخنرانی     113

  بهشتی.
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داد  می ما این امكان را  برد و به داوری غلط را از بین می این پیشهمۀ    ”هامبورگمرکز اسلامی  “نام    ، به همین دلیل

نظر شیعه    ،با صراحتبگوییم؛  خلافت  دربارۀ  حتی    ، نظر شیعه را  ، شیعه هستیم. با صراحتبگوییم  که با صراحت  

ها موجب جدایی ما از  ، اما این گفتنبگوییم  ،که فقه و تفسیر قرآن کریم را از کدام منبع باید گرفتایندربارۀ  را  

            114دیگران نشود.«  

هم  تگری م گری و وهابی ها خوش نیامد و بهشتی را به سنیولایتی به مذاق    هاین برداشت نواندیشانواضح است که  

از تقریب با اهل سنت حمایت  ،دانست، اما با حفظ هویت شیعیصراحت خود را شیعه می که او به کردند. در حالی 

   115  کرد.می 

ساخت و ساز مسجد امیر المؤمنین    ، الله بهشتی به ایرانۀآی »همزمان با بازگشت  خواه: عبدالمجید معادی   . چهارم

زودی آن مسجد به امامت  )ع( در امیرآباد شمالی به پایان رسیده بود. برای اکثر دوستان جای تردیدی نبود که به 

جوان و دانشگاهی را جذب  هایی از نسل  فوج   ،سو با موج نوآوری و قرائت خردپذیری از اسلام او پایگاه دیگری هم 

بهشتی در آن مسجد مانع شود! آن روزها چنان رخدادی را  الله  ۀآی مخالف توانست که از امامت    ۀجبه ...    کند.می 

  116شدیم.«  کردیم و سخت آزرده می ای دیگر تفسیر می ای و پیروزی برای جبهه به شكستی برای جبهه 

ام که ]شیخ حسین[ لنكرانی را در  از شبی یاد کرده   ،۴۷-۴۸از سال  هایم  »در نگارش خاطره   خواه:معادی   . پنجم

[ مرجعیت و روحانیت  ۀدرباراند از آن روز که کتاب ]بحثی  دانید دل مرا خون کرده مسجد هدایت دیدم. گفت: نمی

ود. در آن  نقش نب شهید مطهری نیز در شمار اندیشمندانی بود که در آفرینش آن اثر بی الله  ۀآی[ را نوشتند.  ۱۳۴۱]

فرصت یافتم که به رگ      117گرانی چون مطهری قرار داشت.  سید مرتضی جزایری نیز در اردوگاه اصلاح   ،روزها

معیاری    118بیت جزایری و چهلستونی  “زد بود:  های قصار او این سخن زبانحساس لنكرانی نیشتری بزنم. از کلمه 

باید از حضور و مشارکت با    ،جایی از این دو بیت دیده شد و  های ناسالم. هرکجا که گام  است برای شناخت حرکت 

یكی سید مرتضی جزایری    ،ای به آن سخن مشهور گفتم: از نویسندگان آن کتاببا کنایه  ”چنان حرکتی بپرهیزیم.

با جزایری به خشم    سنگر بودن [ پرسیدم از هم ؛ سنگر شماست. ]خشمگین شده بوداست که امروز بحمدالله هم 

سنگر اید یا از دوگانگی رهنمود سیاسی خود با رفتارتان؟ ناگزیر در پاسخ گفت: طلحه و زیبر هم با علی )ع( هم آمده 

  حاج  فرزندان  –[، برادران تهرانی  ۱۳۱۱-۱۳۸۶شدند: یحیی نوری ]ها یكی پس از دیگری حاضر می بودند. مهمان

 
    .  ۱۳۵-۱۳۷بهشتی، من محمد حسینی بهشتی هستم، ص    114
 (.  ۱۳۹۱مرداد    ۲۳)  بازاندیشی هویت اسلام شیعیدر تبیین این رویكرد بنگرید به   115
 .۲۵۶-۲۵۷، ص  ۲، ج  خواه، جام شكستهمعادی  116
آقای  گفتار به تفصیل صورت گرفته است:  مرجعیت و روحانیت« و تک تک مقالات آن در این درس   ۀ بحثی دربارتحلیل انتقادی کتاب » 117

- ۲۱۳م یا شورای فتوا )ص  مقالۀ سید مرتضی جزایری در این مجموعه: تقلید اعل.  ۱۴۰۱مرداد    ۸،  طباطبایی، انقلاب و نظام، قسمت نهم

۲۱۶  .) 
 میرزا عبدالله سعید تهرانی چهلستونی.  پدرش  میرزا حسن سعید تهرانی چهلستونی و   118

https://kadivar.com/9516/
https://kadivar.com/19678/
https://kadivar.com/19678/
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هایی که از  شماری از چهره و    120تر بودند(  ینیپامبشره    ۀعشر)البته این آقایان یک پله از    119  –   عبدالعلی  میرزا

شد. حاج آقا باقر قمی بحث را به هیاهوی روز کشاند. هیاهوی روز مربوط  یاد می   121مبشره«    ۀعشرآنان به عنوان »

دیدگاه فقهی او را    122گر عزیزالله ریخته آن هیاهو نیز با نقش    ۀبهان  و الله بهشتی بود  ۀآیبه جوسازی بر ضد شهید  

  123)ع( هیچ است؟!«  منین ؤ المیعنی شهادت به ولایت امیر  :در اذان بهانه کرده بودند. او گفت

ارتباط بود و به منزل ایشان رفت و آمد داشت،    خواه: »یكی از کسانی که با شیخ حسین لنكرانی در معادی   م. شش

  ۀ واسط. این آقا در واقع از اهالی خیابان قیاسى بود. خیابان قیاسى هم به  "گرریخته آقا عزیز  " فردى بود به نام  

ها بود و با  رفته دار و محكم مبارزه بود. و این فرد هم از زندان هاى ریشه از پایگاه   ،فعالیت مسجد آقاى سعیدى 

ای آمدند به دیدن آقاى  ز چهارشنبه رو  ،گر با چند نفر دیگرهر حال این آقا عزیز ریخته مبارزین ارتباط داشت. به 

خواند و مهر  گونه که در هامبورگ نماز مى خواند و همانبهشتى، ... طبعاً وقت نماز مغرب وعشا، ایشان نماز مى

مقید بود در ایران هم این وضعیت اجتناب از جدایى بین شیعه و   124گزارد،  گذاشت و بر روی حصیر نماز مینمى

شرعى    ۀشبهگفت، یعنى از گفتنش  را در اذان نمى   "الله  یول   علیاً  نّأشهد  أ"  ۀجملشد، و  سنى استمرار داشته با

چرا  یم  یبگوشود به دیگران  هرحال نمى به  125  دانست.داشت. ... آقاى بهشتى هم از کسانى بود که این را بدعت می

زیاد کردید، بعد خودمان حاضر  کم و یا    یا چیزی از دین را   چیزى را که در دین نبوده داخل در دین کردید؟ و 

اقامه بدانیم. این بود که ایشان    جزء اذان و  ، اقامه نبوده  ء جز  ،اذان نبوده  ءنشویم به چیزی که به تصریح فقها جز

ایشان در اذان    ،ایستند هر حال آن شب وقتی به نماز می ه کرد. بخیلى راحت و با صراحت با این موضوع برخورد می 

شما    :گوید می   گر بعد از نماز به ایشان معترض شده و گوید، آقا عزیز ریخته نمی   "الله  ی ول   علیاً   نّ أشهد  أ"و اقامه  

شود. پس از آن هم پرچمداری مخالفان در بین  و با ایشان درگیر می   خواهید با این کارها تشیع را خراب کنید  مى 

 
 ق(.    ۱۳۱۸-۱۳۸۷( پسران عبدالعلی تهرانی )۱۳۱۲-۱۳۹۷( و مرتضی تهرانی )۱۳۱۶-۱۳۹۱مجتبی تهرانی ) 119
کنم که همین خاطره را نقل  خواه با بنیاد شهید بهشتی نقل میمعادی  ۱۳۷۸ بهمن ۶، مورخ مصاحبه جلسۀ دومرا از عبارت داخل پرانتز   120

   کرده است.
-۱۳۶۳سید احمد خوانساری )و    (۳۵۰۱-۱۲۶۵)آقایان شیخ محمدتقی آملی  بودند که رتبتاً بعد از    مبشره علمای بزرگ سنتی تهران  ۀعشر   121

میرزا محمدباقر  کردند.  ها یاد می از آن   «تهران  ۀاحاقر»کردند. بعضی با تعبیر  امضا می   «حقرالأ» های تسلیت را با پیشوند  آگهی   ( بودند و۱۲۷۰

آقا باقر قمی )فرزند حاج  حاج  (،  ۱۳۶۶-۱۲۹۰سید محمدعلی سبط الشیخ )،  (۱۲۸۵-۱۳۷۰(، سید احمد شهرستانی )۱۲۸۴-۳۶۳آشتیانی )

(، و حسن سعید  ۱۲۸۶-۱۳۶۸)پدر سید محمد موسوی جلالی تهرانی( )  تهرانیموسوی  نقی  (، سید علی۱۲۹۶-۱۳۵۶آقا حسین قمی( )

خواه، وی مسئلۀ محوری عشرۀ مبشره را  اند. در گفتگو با عبدالمجید معادی مطمئناً به مجموعۀ مذکور تعلق داشته   (۱۲۹۸-۱۳۷۴تهرانی )

دانست. به نظر وی، مخالفت با حسینیۀ ارشاد، علی  جاانداختن مرجعیت آقای سید ابوالقاسم خویی بعد از وفات آقای سید محسن حكیم می 

رسد عشرۀ مبشره را  و دیگر آثار مرتضی مطهری برای ایشان فرعی بود. )پایان نقل قول( به نظر می شریعتی، شهید جاوید و مسئلۀ حجاب  

اند. عشرۀ مبشره جریان سنتی روحانیون تهران بوده است، در حالی که پوشانی دارند، اما دو جریان مجزا بوده ها خلط کرد. همنباید با ولایتی

 نه نواندیشی دینی با چماق ولایت در آن مسئلۀ محوری بوده است.    ها جریانی بوده که کوبیدن هرگوولایتی
گر از دوستان مهدی عراقی. بنگرید به خاطرات حجت الاسلام والمسلمین حاج شیخ حسین  مشهور به ریخته(  ۱۲۸۵-۱۳۵۹)عزیزالله دولابی   122

 (   ۱۳۸۲انصاریان )تهران، مرکز اسناد انقلاب اسلامی،  
 با تلخیص.   ۸۰-۸۲، ص  ۳، جخواه، جام شكستهمعادی  123
 (.   ۱۳۹۲خرداد    ۲۵)  سجده بر مهُر، تربت حسینی و فرشهای رایجبنگرید به:    ،لهئبرای آشنایی اجمالی با مستند فقهی مس 124
 (.   ۱۳۹۲اردیبهشت    ۵)  عدم مشروعیت شهادت ثالثه در اذانجا ملاحظه کنید:  مستندات فقهی مسئله را این 125

https://kadivar.com/11014/
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موضع آقای بهشتی    و  "الله    یول  علیاًن  أشهد  أ"  ،گیرد. با این تفصیل گر برعهده می نیروهاى مبارز را آقا عزیز ریخته 

هاى قبل ضمیمه گردید و غوغایى در محافل و مجالس آخوندى برپا شد از نوع  در ارتباط با موضوع حجاب به بحث 

جماعات پخش    ۀ ائم   خبر این مسائل از طریق وعاظ و  ، هم هست. در هر حالن  الآکه همیشه بوده و  ی  یهاجنجال

درگیرى بالا گرفت. بر سر این مسائل افرادى با هم بگومگو کردند و نسبت به هم تند شدند. در بین دوستان  شد و  

کنید؟!    ک تحریها را  این حساسیت  ، ایشان هم این بحث مطرح بود که چه لزومى دارد که شما لدى الورود به ایران

تر  آقاى مطهرى در این قضیه از بقیه حساس ها روى این مسئله خیلى حساس بودند. شاید بتوان گفت  ... بعضی 

رابطه با مرجعیت و روحانیت برای خود ایشان هم    طور نظرات ایشان در و همین   "حجاب  ۀ مسئل" بود. اگرچه کتاب  

  127«   126ساز شده بود.تا حدودی مسئله 

  ی مطهر که  دهد ی ممختصر نشان   نی. اما همطلبد ی م  گرید یمجال  ی بهشت  یاتیاله  ۀشان ینواند   آراء یل یتفص  یبررس 

  مباحث  مصروف   را  خود  همت  ،استیس   یجابه   یکاش بهشت  یبوده است. ا   یاز بهشت  کارتر محافظه   نهیزم  نیا  در

        کرده بود. ی و علم  ینظر

 های ت یاز ولا یزد ی یحائر یمهد تی . روامزدهیس بحث

 

 
 

در خاطرات خود به    ،شاگردان آقای خمینیعلمیه قم و از  حوزۀ  پسر مؤسس    ( ۱۳۰۲- ۱۳۷۸مهدی حائری یزدی )

ای از علمای درجه اول تهران از جمله  عده   ،: »موقع انتخابات خبرگان ]قانون اساسی[مهمی اشاره کرده استنكتۀ  

[ و سید احمد شهرستانی  ۱۲۹۰- ۱۳۶۶]الشیخ  [، سید محمدعلی سبط ۱۲۸۴- ۱۳۶۳میرزا محمدباقر آشتیانی ]
 

 ( است.۱۳۴۱)  ”بحثی دربارۀ مرجعیت و روحانیت“در کتاب  ”مشكل اساسی در سازمان روحانیت“مراد، مقالۀ مطهری با عنوان  126
 ۶دوم،    ۀالله دکتر بهشتی، جلسهای شهید آیتالله دکتر بهشتی با بنیاد نشر آثار و اندیشهشهید آیت  ۀخواه دربارعبدالمجید معادی   ۀمصاحب 127

 .  ۱۳۷۸بهمن  
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این پیام را به ایشان    ، آمدند و از من خواهش کردند فردا با آقای خمینی ملاقات کرده[ به منزل ما  ۱۳۷۰-۱۲۸۵]

های انتخابات خبرگان ]سید محمد  ام این است که از جمله کاندید ایم و مسلّبدهم. پیامشان این بود که ما شنیده 

[ بهشتی  ] ۱۳۰۷- ۱۳۶۰حسینی[  مفتح  ]محمد[  و  است۱۳۰۷- ۱۳۵۸[  سل  ،[  نفر  دو  این  چون  یا یقه و  شان 

]اول[ متمم    ۀماد ها به مجلس خبرگان بروند آن  اگر این  حتماً  ،هاستاعتقاداتشان خیلی نزدیک به تسنن و سنی 

برند. چون  جعفری ]اثنی عشری[ است« را از بین می   ۀحق   ۀ طریققانون اساسی که »مذهب رسمی ایران اسلام و  

شرکت بكنیم.   ،ها شرکت داشته باشند نتخاباتی که این مسلكشان تسنن است و ما به هیچ وجه حاضر نیستیم در ا 

ها )یک لیستی که داده بودند(  جای اینها را از مدار انتخابات بیرون کنند و به دهند که ایناگر ایشان قول می 

فعالیتی  ها را انتخاب کنند که منظور نظر ماست، و شرایط دیگری که درست یادم نیست، ما حاظریم که هرگونه  این

  ، خوذ به حیا شدم و به قم رفتم منزل آقای خمینی. من بودم و خود ایشانأمن م انجام بدهیم.  ،که از دست ما بیاید 

  : ها را رساندم. اما از دو نفر مورد بحث اسم نبردم. ایشان فكرش رفت روی ]سید محمود[ طالقانی. گفتپیغام آن 

یام الأقدیم گویند. البته طالقانی هم از  طالقانی را نمی   ،نه   :ست. گفتم کنم. آن اختیارش با من ااش می من خودم چاره 

بهشتی و مفتح. ایشان گفت: بهشتی اهل    :گویند؟ گفتمپس کی را می   :گفت  128  ف بود به تمایلات تسنن.ومعر

گاهی تهران  که من گه   جا نبودم. ولی سابقاًگویند. من که این طور می ها نیست. گفتم: علمای تهران این این حرف 

  ،که از علمای تهران بود را ملاقات کردم   129دو سه بار آقای حاج ]سید[ صدرالدین جزایری    ،گشتمآمدم و برمی می 

که  به خاطر این  :کنی؟ گفتکرد. یک بار پرسیدم چرا این سید را لعن می آقای بهشتی را لعن می  ،و در این خلال

گوید ما بایستی به شیخین احترام بكنیم و لعنشان  کند و می ارشاد و تبلیغ تسنن می   ۀ حسینیرفته مسجد  این می 

  : نكنیم. گفتم این چیزی است که من از مرحوم آقای جزایری شنیدم. و اما در مورد مفتح به آقای خمینی گفتم

  ۀ دانشكد . در اتاق رئیس  من خودم از مفتح یک داستانی دارم راجع به همین قضیه که در دانشگاه تهران اتفاق افتاد

در پاسخ رئیس دانشگاه    131ایشان هم از مصر برگشته بود.    130  ، گویا آقای ]بدیع الزمان[ فروزانفر  ،الهیات بودم 

 
    بخوانید قائل به تقریب بین مذاهب اسلامی با حفظ هویت شیعی. 128
دانشمندان ]تهران[، تهران:    ۀ[ )محمد شرف رازی، گنجین۱۲۷۵اریبهشت    ۳۱ق ]  ۱۳۱۳  ۀحجذی   ۷  سید صدرالدین جزایریتاریخ تولد    129

عداد احمد رضا الحائری، در  إ یام، القسم الثانی، عباس الحائری،  )حوادث الأ۱۳۵۵آذر    ۳:  وی  تاریخ وفات ؛  ( ۴۲۱، ص  ۳، ج۱۳۵۳اسلامیه،  

ص ، دفتر دهم،  ۱۳۷۸العظمی مرعشی نجفی،  الله کتاب میراث اسلامی ایران، به کوشش رسول جعفریان، قم: کتابخانه بزرگ حضرت آیت 

۱۰۶ .) 
مهدی حائری یزدی  .  و منقول دانشگاه تهران بوده استمعقول    ۀرئیس دانشكد  ۱۳۴۶تا    ۱۳۲۳( از سال  ۱۲۷۶-۱۳۴۹بدیع الزمان فروزانفر ) 130

)زمان بازنشستگی(    ۱۳۵۷تا    ۱۳۴۶الهیات و معارف اسلامی دانشگاه تهران از سال    ۀدر اسم رئیس دانشكده اشتباه کرده است. رئیس دانشكد

 ( بوده است.    ۱۲۹۰-۱۳۸۱محمد محمدی ملایری )
  ۱۳۵۴آید. در سال الهیات دانشگاه تهران درمی ۀبه استخدام دانشكد  ۱۳۴۹گرفته است. از تیر  ۱۳۴۴محمد مفتح دکترای خود را در سال  131

الله  نگاهی به حیات علمی و عملی عالم مجاهد شهید آیت گیرد. )قاسم تبریزی، روشنگر طریق بیداری: نیمرا به عهده می امامت مسجد قبا  

زمان سفر مفتح به مصر بر اساس اسناد    (۶-۱۲، ص  ۱۳۸۵، دی  ۱۴شهادت دکتر محمد مفتح، شماره    ۀنامدکتر محمد مفتح، یاران: ویژه 

های  الله شهید دکتر محمد مفتح به روایت اسناد ساواک، تهران: مرکز بررسی بوده است. )کتاب آیت   ۱۳۵۶  ساواک، ظاهراً حوالی اوایل بهار

کند در اتاق محمد محمدی ملایری رئیس  ای که حائری یزدی تعریف می( بنابراین خاطره ۳۸۸و    ۳۶۰، ص  ۱۳۸۲تاریخی، وزارت اطلاعات،  

 فاق افتاده است.  ات  ۱۳۵۶دانشكدۀ الهیات دانشگاه تهران در سال  
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ها به شیخین  که ایرانی و مفتی دیار مصر شكایت داشتند از اینزهر  الأ]دانشكده[ گفت در ملاقات با شیخ جامعۀ  

و ما بایستی سعی بكنیم که این    ، مزخرفی است،کار خیلی بدی است  گویند و این واقعاً بد می )یعنی عمر و ابوبكر(  

اهانت بكنیم. من به آقای مفتح  یدگویی یا  عادت از ذهن مردم بیفتد و ما حق نداریم به این دو بزرگوار لعن یا  

ایراد    ، عمر بن خطاب  ، دوم ۀخلیف ر علمی هم من نسبت به  و از نقطه نظ  ،ها نداریمگفتم که ما کاری به این حرف

طور  سوزی اسلام را این دارم و آن این است که ایشان به چه حقی در ایران یا مصر کتاب سوزاند؟ و با این کتاب

جا که رسید، آقای  آبرو کرد که اسلام بر ضد علم است. کتاب چه تقصیری دارد؟ داستان من و مفتح به این بی

من گفتم من دنبالش  تو دنبالش نكن.    ، خمینی گفت: آقا ول کن. این شیخ یک وقتی یک حرف مزخرفی زده

شما نه احتیاج به    :بعدش دیگر ما ساکت شدیم. بعد به ایشان گفتمکنند.  نكردم. این آقایان تهرانند که دنبال می 

    132نه مجلس مؤسسان.«  ،خبرگان دارید 

دیدار روحانیون تهران با حائری    بوده است. قاعدتاً  ۱۳۵۸مرداد    ۱۲قانون اساسی    تاریخ انتخابات مجلس خبرگان

بهشتی را لعن    ،که سید صدرالدین جزایری  شاهد بودهبوده باشد. زمانی که وی    ۱۳۵۸یزدی باید اوایل تابستان  

بوده است. زمان گفتگوی حائری با مفتح در دفتر    ،۱۳۵۵یز  یپا  ،تا زمان درگذشت وی  ۱۳۴۹کرده از تابستان  می 

ها بهشتی مبشره و ولایتی   ۀ عشرهمان    ، بوده است. در چنین ظرف زمانی  ۱۳۵۶الهیات اواخر سال    ۀدانشكد رئیس  

   گری متهم کرده بودند.به سنی ،های تقریب بین مذاهب داشتند و مفتح را که گرایش 

بل از انقلاب هرگز در مسجد حسینیه ارشاد سخن گفته باشد، چه  هیچ سندی در دست نیست که بهشتی ق  ضمناً

ها محترمانه باید  لعن به شیخین را محكوم کرده و گفته در مورد آن   اگر هم بهشتی احیاناًبرسد به تبلیغ تسنن.  

اند؟ محترمانه  گفته ها سخن  آن دربارۀ  اهل بیت )ع( جز با این زبان  ائمۀ  مگر    133سخن گفت، حرف حقی زده است.  

مستند سید صدرالدین   ،به احتمال قویاند. این همان روش بهشتی بوده است.  راندهانتقادشان را هم بر زبان می 

بوده باشد، که    ۱۳۴۹خرداد    ۲۲مورخ    ،جزایری سخنرانی بهشتی در کانون علمی و تربیتی جهان اسلام اصفهان

تقریب بین مذاهب اسلامی با تصریح بر حفظ هویت شیعی دفاع  لسفۀ  فاز    تنهایک از نكات فوق در آن نیست،  هیچ

اند،  کرده ها در نقل مطلب از رقبای فكری خود موازین اخلاقی و شرعی را رعایت نمیولایتی متأسفانه  شده است.  

ضی  همین جزایری به آقا مرتنامۀ  در بحث هشتم نیز    ها.چه برسد به رعایت موازین اخلاقی و شرعی در نقد آن 

مطهری، بهشتی و مفتح به  منتظری،  از جمله    ”روحانیون ملعون منحرف“حائری یزدی در دفاع از لعن و سب  

 دلیل نداشتن ولایت گذشت.  

حقیقی این مجلس بوده،  گردانندۀ  رئیس و  که منتظری رئیس مجلس خبرگان قانون اساسی و بهشتی نایباین

از اظهارات مهدی حائری یزدی و نیز مواضع برادر بزرگترش    است. ضمناً چقدر بر روحانیون ولایتی سنگین بوده  

 
تاریخ    ۀ، پروژ۱۲-۱۴، ص  ۴، نوار شماره  [۱۳۶۷بهمن    ۱۵]  ۱۹۸۹فوریه    ۴خاطرات دکتر مهدی حائری یزدی، مصاحبه کننده ضیاء صدقی،   132

علمیۀ قم(،  ؛ خاطرات دکتر مهدی حائری یزدی )استاد فلسفه، فرزند بنیادگذار حوزۀ  شفاهی ایران، دانشگاه هاروارد، به همت حبیب لاجوردی 

. متن دوم حاوی »اصلاحات و افزودن توضیحات« حائری یزدی  ۱۰۵-۱۰۷، ص  ۱۳۸۱کوشش حبیب لاجوردی، تهران: نشر کتاب نادر،  به

  شدۀ خاطرات است.   ام. ضمناً نقلْ تلخیصها را در نقل اعمال کرده است. آن 
    (.۱۳۹۲شهریور    ۶)  عدم جواز لعن خلفای راشدین، أمهات مؤمنین و صحابهاین رویكرد بنگرید به    ۀبرای ادل 133
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توان حساسیت هر دو نسبت  می   ،مذهب رسمیدربارۀ    –بوده است  مذکور  که عضو مجلس    -مرتضی حائری یزدی  

 درک کرد.    را به این مسئله 

 دوم  فصل یبندجمع 

 سید مرتضی جزایری وارد نشد.   مجموعۀ به  ،به تهرانهامبورگ با طراحی مطهری، بهشتی در بازگشت از 

  در   هامبورگ   یبا عنوان گزارش مرکز اسلام   رانیبعد از بازگشت به ا  یبهشت  یعموم  ی سخنران  نینخست  یدر انتها

   کرد:   حیتصر د یجد  ۀنكتبه دو   حجاب ۀدربار  یپرسشدر پاسخ به   یو  ، ارشاد یۀنیحسدر  ۱۳۴۹خرداد  ۱۴ خیتار

  و   مانتو   ی عنی  کرد،   تیرعا  کاملا  را   ی اسلام  پوشش   یشرع  ن یمواز  توان  ی م  هم   چادر  دن یپوش   بدون   که ن یا  یكی

 . کند  محقق   را یشرع پوشش تواند ی م  یروسر

 سربه   چادر  جاآن در    یجیلاه   ی محقق  دختر  و   همسر  همانند   دخترش   و   همسر کرد    اعلام   شجاعانه  او   که ن یا  گرید

 . اند کرده ی م  اکتفا یروسر و  مانتو  به  و ،اند کرده ینم

 : جمله از ، بود کرده  عمل و  ابراز ی مذهب ۀ شانینواند  آراء  هامبورگحضور در از زمان  یبهشت

 .دانستی الله( را در اذان بدعت م یّ ول  اًیعل شهد أنّأشهادت ثالثه )

 . خواند ی نماز م ریحص  یو بر رو  گذاشتی مهُر نم  ، سجده زمان در

  .دانستی م  یفور  واجب  را امبریپ سیاسی نیجانش نییتع

عملكرد   ازو انتقاد محترمانه  ی عیش  تیبا حفظ هو یو سن عه یش  بیاز تقر ،۱۳۴۹در خرداد  ،اصفهان یسخنران در

   .بود  کرده  دفاعاهل سنت  بزرگان

  ، حجابدربارۀ  را همراه با نظر بهشتی    گری تفسیر کردند، و آننواندیشانه را به سنی روحانیون ولایتی این مواضع 

 ای برای حذف وی از فضای مذهبی آن دوران نمودند.  حربه 

مهدی    ، ۱۳۵۸جمعی از روحانیون سنتی متنفذ تهران حوالی انتخابات مجلس خبرگان قانون اساسی در تابستان  

ها در انتخابات  ستادند که اگر بهشتی و مفتح نامزد این مجلس عالی باشند، آن حائری یزدی را نزد آقای خمینی فر

 را عوض کنند!  کشور  خواهند مذهب رسمی  پنداشتند میدانستند! و می ها را سنی میکنند، چرا که آن شرکت نمی

ا به دلیل  بهشتی ر  ، دهد که شاهد بوده که سید صدرالدین جزائریحائری یزدی برای آقای خمینی توضیح می 

 !کرده استلعن می  ، که قائل به لزوم احترام به شیخین بودهاین
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 سخن آخر: 

 
 

مواضعی مترقی    ، چهل و پنجاه   هایپوشش زنان در دهه دربارۀ  و بهشتی    ”حجابمسئلۀ  “مواضع مطهری در کتاب  

  مطهری و بهشتی   نواندیشانۀگاه  د دی  برابر در  ها  جریان ولایتی بوده است. ولایتی   در قبال جریان سنتی و خصوصاً

ادامۀ  اند.  رویكردی تخریبی، ضداخلاقی و نامشروع داشته   ، مذهبی بهشتینواندیشانۀ  و مواضع  در مسئلۀ حجاب  

در    ، دینینواندیشانۀ  جریان   الهیات مذهبیقضیۀ  چه  در  و چه  بانوان  اندیشه در    ،پوشش  تاریخ  به  توجه  بدون 

درجا زد.    ”حجابمسئلۀ  “توان در کتاب  نمی  .ر سریر قدرت هستند بها امروز  های گذشته میسر نیست. ولایتی دهه 

ها که تاریخ اندیشه را با دقت  معارضان و معاندانش عبرت گرفت و آموخت. آن   توان و باید از آن و خصوصاًاما می 

 شوند.  کنند، اشتباهات تاریخی مرتكب می مطالعه نمی 

 ۱۴۰۲شهریور  ۱۲

 زودی به  ”حجاب« ۀلئمسو » یزنجان  یریشب“قسمت بعدی 
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